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P r e d g o v o r 

 
U~ebnikot MATEMATIKA ZA EKONOMISTI za treta godina na 

~etirigodi{noto stru~no obrazovanie e pi{uvan spored Nastavnata programa 
za istoimeniot zadol`itelen  predmet za treta godina na ~etirigodi{noto 
stru~no obrazovanie. Namenet e pred sé, spored nastavniot plan za u~enicite od 
ekonomsko pravnata i trgovskata struka vo obrazovniot profil ekonomski 
tehni~ar. Avtorite nastojuvaa da gi obrabotat predvidenite sodr`ini vo 
soglasnost so didakti~ko-metodskoto upatstvo za realizacija na nastavata.  
U~ebnikot se sostoi od devet tematski celini. Vo ramkite na sekoja nastavna 
tema obraboteni se predvidenite sodr`ini koi, po pravilo, se ilustrirani so 
re{eni primeri i crte`i. Na krajot od sekoja nastavna edinica dadeni se zada~i 
za samostojna rabota na ~asot ili za doma{na rabota, koja pretstavuva 
prodol`uvawe na rabotata na ~asot i taa e najvisok stepen na samostojna rabota 
na u~enikot. Na krajot od u~ebnikot se dadeni kratki odgovori ili re{enija na 
zada~ite, a po izbor na avtorite, nekade i upatstvo za nivno re{avawe.   

 

Vo prvata nastavna tema  ,,Prosta kamatna smetka’’ ima za cel da go 
osposobi u~enikot da primenuva prostata kamatna smetka, terminskata smetka, 
diskontnata smetka i vlogovna smetka. Poseben akcent e daden na usvojuvaweto 
na poim kreditna smetka, `iro-smetka i transakciska smetka.  

 
Sovladuvaweto na materijalot izlo`en vo vtorata nastavna tema 

,,Blagorodni metali, valuti i devizi’’ dava mo`nost za steknuvawe na znaewa od 
oblasta na blagorodnite metali, kako i tehnika za presmetuvawe na finost, 
masa na blagorodni metali vo leguri i masa na leguri. Osven toa u~enikot se 
zapoznava so poimite valuta i devizi, pri {to poseben akcent e staven na 
re{avawe na zada~i vo vrska so kupoproda`ba na valuti i kupoproda`ba na 
devizi.   

 

Trettata nastavna tema ,,Eksponencijalni i logaritamski ravenki’’ e 
naso~ena kon voveduvawe na poimite stepen so realen pokazatel i logaritam. 
Ova pretstavuva pojdovna osnova za razvivawe na tehniki za re{avawe na 
oddelni vidovi eksponencijalni i logaritamski ravenki.   

 

So sovladuvawe na materijalot koj se odnesuva na ~etvrttata nastavna tema 

,,Trigonometriski funkcii od ostar agol’’ u~enikot }e se stekne so osnovni 
znaewa od oblasta na trigonometrijata, {to podrazbira usvojuvawe na osnovnite 
trigonometriski funkcii sinus, kosinus, tangens i kotangens od ostar agol, 
kako i nivna primena vo geometrijata i praktikata po{iroko.   

 

Vo pettata tema ,,Prava vo ramnina’’ u~enicite se upatuvaat na usvojuvawe 
na metodite na analiti~kata geometrija vo ramnina. Specijalno, }e se zapoznaat 
so formulite za: presmetuvawe na rastojanie me|u dve to~ki, delewe na otse~ka 

 



 

vo daden odnos i presmetuvawe na plo{tina na triagolnik. Vo prodol`enie }e 
se zapoznaat so raznite vidovi ravenki na prava. Na krajot od izlo`eniot 
materijal }e nau~at da re{avaat metri~ki problemi, vo smisla na presmetuvawe 
na agol megu dve pravi i presmetuvawe na rastojanie od to~ka do prava    

 

Pri realizirawe na programa niz ovoj u~ebnik nastavnikot mo`e lesno da 
nastojuva na samostojna rabota od strana na u~enicite.    

 

 Posebna blagodarnost dol`ime na recenzentite na ovoj u~ebnik, ~ii 
sugestii i zabele{ki pridonesoa za podobruvawe na negoviot kvalitet.   

 

Avtorite odnapred }e bidat blagodarni za sekoja dobronamerna kritika 
ili zabele{ka za podobruvawe na sodr`inata, bidej}i veruvaat deka ovaa kniga 

}e pridonese u~enicite od ekonomsko  pravnata struka da se zapoznaat so 
sodr`ini koi }e im bidat od korist vo nivnoto ponatamo{no profesionalno  
usovr{uvawe.  

 

 Fevruari, 2010                                                                                        Avtorite 
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   1. PROSTA KAMATNA SMETKA 
 

1. 1.  Presmetuvawe na prosta kamata 
 

1.1.1. Osnovni poimi 
 

Sekojdnevnoto `iveewe e proprateno so vlo`uvawe na sredstva vo banka, na 
transakciski smetki, {tedni kni{ki, kreditni karti~ki. Platata i 
nadomestocite na platata, penziite, za{tedite, naj~esto se pari~ni sredstva koi i 
se otstapeni na bankata na opredelen vremenski period, so mo`nost da se podignat 
koga za toa ima potreba. Vo me|uvreme, bankata gi koristi sredstvata, a za toa na 
vlo`uva~ot bankata mu presmetuva kamata. Isto taka, ~esto pati gra|anite imaat 
potreba da pozajmat pari~ni sredstva od bankata, na opredelen period, no zaradi 
koristeweto na takvata usluga, dol`ni se na bankata da í platat odreden procent 
od iznosot, odnosno kamata. 
  Kreditni odnosi se vospostavuvaat pome|u dol`nikot i doveritelot. Vo 
osnova na vakvite odnosi e kamatata. Kamatata pretstavuva procenten iznos od 
vlo`enata suma, odnosno od pozajmenata suma, kako pari~na nadoknada koja 
dol`nikot mu ja pla}a na doveritelot, odnosno kako cena za koristewe na 
pozajmenata suma. 
 Dokolku podigame zaem (kredit), toga{ bankata e doveritel, a korisnikot na 
zaemot e dol`nikot koj za koristewe na sredstvata na bankata í pla}a soodvetna 
kamata. Dokolku pak vlo`uvame sredstva vo banka, bankata e korisnik na 
sredstvata i na doveritelot mu ispla}a kamata. 
 Kamatata (interesot) se presmetuva vo oblik na procenten iznos na sekoi 100  
pari~ni edinici od pozajmeniot iznos, no se razlikuva od obi~niot procent. 
Pri~inata e vo toa {to pri presmetuvaweto na kamatata predvid se zema ne samo 
procentot, tuku i vremeto na koe sredstvata se pozajmeni. 
 Najednostavni primeri za presmetuvawe na kamata se: {tednite vlogovi, 
kreditiraweto na gra|anite i pretprijatijata, potro{uva~kite krediti, kako i 
debitnite i kreditnite karti~ki. 
 Dokolku kamatata se presmetuva samo na kapitalot vlo`en na ista osnovna 
suma vo sekoj period na presmetuvawe na kamatata, toga{ se narekuva prosta 
kamata. 
 Presmetuvaweto na prostata kamata, kako i ostanatite veli~ini od koi taa 
zavisi, se narekuva prosta kamatna smetka. ^etirite osnovni veli~ini koi se 
javuvaat pri prosta kamatna stapka se: 

 osnovna suma (osnoven kapital, glavnica) K  

 presmetana kamata I  

 kamatna stapka (vo procenti) p , inaku ednakva na kamata za 100  denari za 

edinica vreme 

 vremeto za koe se presmetuva kamatata t . 
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 Kamatnata stapka naj~esto se zadava za edna godina, iako mo`e da se koristi i 
kamatna stapka dadena za period pomal od edna godina: polugodie (semestar), 
trimese~je (kvartal), mesec i sli~no. 
 Vremeto za koe se presmetuva kamatata mo`e da bide zadadeno vo godini, 
meseci ili denovi, no po dogovor mo`e da se koristi deka godinata ima 365  dena, a 
mesecite se brojat kalendarski, no mo`e, zaradi poednostavno presmetuvawe, 
godinata da ja smetame so  dena, a mesecite so 30  dena. 360
 Kamatata mo`e da se presmetuva na po~etok od periodot ili na kraj na 
periodot, no za toa }e zboruvame ponatamu. 
 ^esto pati, }e go koristime i poimot akumulirana vrednost, koja e osnovnata 
suma zgolemena za presmetanata kamata ).( IK   

 
1.1.2. Osnovni vrski pome|u veli~inite pri  
           presmetuvawe na prosta kamata 

 
Vo slednive primeri }e gi ilustrirame vrskite pome|u veli~inite pri 

presmetuvawe na prosta kamata. 
  

 1. Kolkava kamata }e donese kapital od 34500  denari, vlo`eni vo banka za 
vreme od 4  godini, so kamatna stapka ? %8
 Za vreme od edna godina, za kapitalot od  denari, presmetanata kamata 
iznesuva 

34500

276034500
100

8
  denari. 

Bidej}i kamatata se presmetuva na osnovniot kapital, iznosot na kamatata za 
vtorata godina povtorno e  denari, a isto tolku iznesuva i kamatata za sekoja 
naredna godina. Ottuka, za vreme od  godini, presmetanata kamata e ~etiri pati 
pogolema od onaa presmetana za edna godina. Toga{ vkupnata kamata e 

2760
4

11040434500
100

8
I  denari.  

 

 Ako poslednata presmetka ja zapi{eme so op{tite oznaki, presmetanata 
kamata e  

100
Kp

I   

za vreme od edna godina, odnosno  

100
Kpt

I   

za vreme od t  godini. 
Pritoa, prostata kamata, za vreme zadadeno vo godini, mo`e da se pretstavi vo 

osnovna proporcija, koja glasi: 
tpIK  :100:  
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od koja lesno mo`e da se izvedat i drugite veli~ini vo prostata kamatna smetka. 
 

 2. Koja vlo`ena suma }e donese kamata od  denari, za vreme od 8  godini, so 
kamatna stapka od ? 

9600
%5

 Imaj}i ja predvid proporcijata koja gi povrzuva osnovnite veli~ini, 
osnovnata suma se presmetuva po formulata 

pt

I
K

100
 . 

Vo konkretniot primer, vlo`enata suma iznesuva 

24000
85

9600100





K  denari.  

 

 Na sli~en na~in se dobivaat i formulite za vremenskiot period na koj se 
presmetuva prostata kamata, kako i kamatnata stapka. ]e gi izvedime soodvetnite 
formuli niz primeri. 
 

 3. Kolku godini treba da bide vlo`en osnoven kapital od  denari, za 
bankata da isplati kamata od  denari, so kamatna stapka od ? 

54000
%6480 6

 Od osnovnata proporcija dobivame 

Kp

I
t

100
 . 

Toga{ 

2
654000

6480100





t  godini. 

 

 4. Presmetaj ja kamatnata stapka so koja za dolg od 58000  denari se presmetuva 
kamata od 8700  denari, za tri godini. 
 Nepoznata veli~ina e kamatnata stapka p , koja mo`e da se presmeta soglasno 

proporcijata spored formulata 

Kt

I
p

100
 . 

Vo konkretniot slu~aj 

%5
358000

8700100





p . 

 

 Vo dosega{nite primeri, vremeto za koe se presmetuva{e kamatata be{e 
izrazeno vo godini, no naj~esto periodot na vkamatuvawe ne e zadaden so cel broj 
godini. Vo toj slu~aj, najlesno e denovite ili mesecite da se izrazat kako del od 
godinata, za da mo`e da se koristat prethodno izvedenite vrski me|u veli~inite vo 

prostata kamatna smetka. Taka, mesecot pretstavuva 
12
1

 od godinata, a denot 
360
1
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ili 
365
1

 od godinata. Ako vremeto e zadadeno vo meseci, za presmetanata kamata 

va`i 

12100
tKp

I  , 

imaj}i predvid deka -meseci pretstavuvaat t
12
t

 od godinata. 

 Osnovna proporcija za vreme dadeno vo meseci glasi: 
ptIK :1200:  . 

 Dokolku vremeto e zadadeno vo denovi, ja koristime formulata 

36000
Kpt

I   

ili 

36500
Kpt

I  , 

zavisno od dogovorot dali godinata ja smetame kalendarski so 365  denovi 

(pi{uvame ) ili so vremenska matrica  365,k   360,30  odnosno 12  meseci po 30  

dena. Imeno, vremeto t  zadadeno vo denovi, pretstavuva 
365

t
, odnosno 

360
t

 delovi od 

godinata. Soodvetnite osnovni proporcii za presmetuvawe na ostanatite veli~ini 
se 

ptIK :36500:   

ili 
ptIK :36000:  . 

Zabele{ka. Se koristi i oznaka  360,k , koga mesecite se brojat kalendarski, 

a godinata so 360  denovi. 
 

5. Kolkava kamata }e bide isplatena za osnoven kapital od 240000  denari za 8  
meseci, so kamatna stapka od ? %6

Od zadadenite uslovi vo zada~ata imame 240000K , 8t  meseci, %6p . 

Toga{ 

9600
1200

86240000
1200





Kpt

I  denari. 

 

 6. So koja kamatna stapka, osnoven kapital od 1620000  denari, }e donese 
kamata od 21304  denari za period od  dena? Vremeto go merime kalendarski. 60

 Poznatite veli~ini se: 1620000K , 21304I  i 60t  dena. Toga{ 
36500

Kpt
I  , 

odnosno 
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%8
601620000

213043650036500









Kt

I
p . 

 7. Kolkava e vlo`enata suma vo banka na period od 23  maj do 16  septemvri ovaa 
godina, ako presmetanata kamata e 4576  denari, so kamatna stapka od %4 ? Vremeto 

go merime kalendarski  365,k . 

 Prvo treba da se prebrojat denovite i toa, dokolku go broime prviot den od 
periodot ne go zemame predvid posledniot, odnosno ako ne go presmetuvame prviot, 
toga{ go presmetuvame posledniot den od periodot. Vo sekoj slu~aj, ne se brojat i 
prviot i posledniot den. 
 Vo na{iot slu~aj, }e smetame deka prv den za vkamatuvawe e 24  maj, a toga{ 
imame vkupno  dena od mesec maj,  dena od juni, pa 31 dena od juli i avgust, a 
bidej}i go broime posledniot den imame 16  dena od mesec septemvri, odnosno 
vkupno 

8

30

30

1161631318 t  dena. Soglasno formulata, za nepoznatata 
veli~ina K  va`i 

360000
1164

45763650036500






pt

I
K  denari. 

Zna~i, vlo`ena e suma od 360000  denari na 23  maj.  
 

 8. Pobednikot na turnirot vo ping-pong, ja vlo`il osvoenata suma od 125000  
denari, vo dve razli~ni banki. Prvata banka presmetuva kamata so , a vtorata so 

. Po edna godina, presmetanata kamata od dvete banki e vkupno 7850  denari. 
Kolkavi iznosi se vlo`eni vo dvete banki poedine~no? 

%7
%5

 Poznata e vlo`enata suma 125000K , koja e zbir na dva poedine~ni vloga 

 i . Kamatnite stapki se xK 1 xK  1250002 %71 p , %52 p , so vkupna kamata 

. Toga{ spored uslovite, mo`eme da postavime ravenka 78502I1  II

100100
222111 tpKtpK

I  , 

kade {to t  godina. Ottuka, 121  t
 

100
1250005

100
77850 xx 

 , 

odnosno 
x21250005785000  , 

od kade {to sleduva  denari i 800001  xK 450002 K  denari.  

 
 

                      Zada~i za samostojna rabota 

 

1. Kolkava kamata se presmetuva na 25000  denari so kamatna stapka 15  za 
vreme od: 

%

a) 5  godini,  b) 3  meseci,  v)  dena po 25  360,30  i .  365,k
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2. Kolku godini treba da bide vlo`ena suma K , za da so godi{na prosta 
kamatna stapka od , presmetanata kamata iznesuva kolku i vlo`enata suma? 
(Zabele{ka. 

%5
IK  ) 

 

3. Presmetaj ja kamatnata stapka so koja za dolg od 34500  denari, presmetana e 
kamata od 6900  denari, za  godini? 4

 

4. Za koja vlo`ena suma se presmetuva kamata od 3540  denari, pri kamatna 
stapka od  za: %6

a)  godini,      b) 8  meseci. 4
 

5*. Vo banka se vlo`eni dve razli~ni osnovni sumi koi se razlikuvaat za 
 denari. Pogolemata suma e vlo`ena na edna godina, so  kamatna stapka, a 

pomalata suma na 10  meseci, so  kamatna stapka. Presmetaj ja vkupnata vlo`ena 
suma, dokolku presmetanite kamati, za dvete sumi poedine~no se ednakvi. 

12000 %4
%6

 

6*. Presmetaj kolkava vkupna kamata, so kamatna stapka od , }e donesat 

slednive sumi: 38000  denari vlo`eni na period 

%5,6
06.3001.31  ,  denari vlo`eni 

na period  i 18900  denari vlo`eni na period 
72600

05.106.3003.8 06.30 , vo istata 
kalendarska godina? 
 
 

1. 2.  Kamatna smetka nad sto i pod sto 
 
 ^esto, koga se zboruva za dolgovite i presmetanite kamati, kako i 
vlo`uvaweto i {tednite kamati, ne se razgleduvaat poedine~nite veli~ini od 
proporciite za prosta kamatna smetka, tuku od prakti~en aspekt se zboruva za 
osnovnata suma zgolemena za presmetanata kamata ili pak sumata namalena za 
presmetanata kamata. 
 Dokolku e poznata osnovnata suma zgolemena za kamatata IK  , toga{ 
zboruvame za prosta kamatna smetka nad sto, a ja primenuvame za odreduvawe na K  i 
I . Dokolku pak, koristej}i ja osnovnata suma namalena za presmetanata kamata, 

IK  , gi odreduvame K  i I , zboruvame za prosta kamatna smetka pod sto. I ovde, 
pri presmetuvaweto vremenskiot period na vkamatuvawe mo`e da e zadaden vo 
godini, meseci ili denovi. 
 Osnovnata proporcija za prostata kamatna smetka e zadadena so . 

Izrazuvaj}i ja presmetanata kamata 

ptIK :100: 

100
Kpt

I   i dodavaj}i ja na osnovnata suma, za 

akumuliranata suma dobivame 







 

100
1

100
pt

K
Kpt

KIK . 

Toga{ 
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100
100

100
1 ptpt

K

IK 



, 

od kade {to mo`e da zapi{eme nova proporcija vo oblik: 

    100:100: KptIK                                                 (1) 

 Isto taka, ako osnovnata proporcija ja preuredime vo oblik ptIK :100:  , 

toga{ dobivame u{te edna proporcija koja ja povrzuva akumuliranata suma so 
drugite veli~ini vo prostata kamatna smetka 

    ptIptIK :100:  .                                                (2) 

 Ako na sli~en na~in ja pobarame namalenata suma IK  , dobivame 

100
100

100
1

100
pt

K
pt

K
Kpt

KIK








  . 

Ottuka, mo`e da ja zapi{eme proporcijata 

    100:100: KptIK                                                 (3) 

i povtorno so zamena na odnosot  od osnovnata proporcija, dobivame  100:K
    ptIptIK :100:  .                                                 (4) 

 Zaradi sli~nosta na proporciite, mo`e da se povrzat vo oblik 

    100:100: KptIK   

i 

    ptIptIK :100:  . 

 Istite ovie proporcii, mo`e da se izvedat i so primena na poznati svojstva za 
razmer od zbirot ili razlikata na levite ~lenovi na razmerot i zbirot ili 
razlikata na desnite ~lenovi, koj e ednakov na razmerot na prvite ~lenovi na 
leviot i desniot razmer, a voedno e ednakov i na razmerot na vtorite ~lenovi na 
leviot i desniot razmer od istata proporcija. 
 Od novoizvedenite proporcii, mo`e da se izvedat formuli za presmetuvawe 
na osnovnata suma i kamatata vo smetkite nad i pod sto 

 
pt

IK
K





100

100
 i 

 
pt

ptIK
I





100

. 

 

  1. Dol`nik na doveritelot mu vra}a dolg od  denari, iznos vo koj e 
vklu~ena i presmetanata kamata so kamatna stapka , za period od dve godini. 
Kolkav e dolgot, a kolkava kamatata? 

57120
%6

 Poznat e iznosot 57120 IK  denari. Toga{ osnovnata suma soglasno 

formulata e 
 

pt

IK
K





100

100 6, kade %p , 2t . Osnovnata suma iznesuva 

51000
112

5712000
26100

10057120





K  denari. 

Zna~i, glavnicata na dolgot e  denari, a na kamata otpa|aat 
 denari.  

51000
61205100057120 
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 2. Po odbivaweto na  kamata za  meseci, bankata naplatila  denari. 
Kolkav e dolgot, a kolkava kamatata? 

%8 6 52800

 Imaj}i predvid deka kamatata I  e odbiena na po~etok, toa zna~i deka 
osnovnata suma e ve}e namalena za kamatata, pa dol`nikot treba da vrati u{te 

IK   denari na bankata, kolku {to podignal. Toga{ 52800 IK  denari, 6t  
meseci, . Postojat dva na~ini da se presmeta osnovnata suma, da se presmeta 

vremeto vo godini, odnosno 

%8p

2
1

12
6
t , ili pak da se izvedat soodvetni formuli za 

smetkata pod sto i nad sto, vo slu~aite koga vremeto se presmetuva vo meseci ili 
denovi. Direktno, od poznatata formula dobivame 

  55000
96

5280000

2
18100

10052800
100

100











pt

IK
K  denari, 

a kamatata  

  2200
96

211200

2
18100

2
1852800

100











pt

ptIK
I  denari 

(ili   22005280055000  IKKI  denari).  
 

 Dokolku koristime gotovi proporcii za presmetuvawe, koga vremeto e 
zadadeno vo meseci, od  dobivame ptIK :1200: 

    1200:1200: KptIK   

i 

    ptIptIK :1200:  . 

 Od  ili ptIK :36500:  ptIK :36000:  , koristej}i gi svojstvata na 

proporciite dobivame 

    36500:36500: KptIK   

    ptIptIK :36500:   

i soodvetno 

    36000:36000: KptIK   

    ptIptIK :36000:  , 

za slu~aite koga koristime vremenski matrici  365,k  i  360,30 , za period na 

vkamatuvawe izrazen vo denovi. 
 

 3. Lice podignalo kredit i po  meseci, zaedno so  kamata, vratilo 541250  
denari. Kolku iznesuva kreditot, a kolku presmetanata kamata? 

9 %11

 Koristej}i ja proporcijata za akumuliranata suma IK  , koga vremeto e 

izrazeno vo meseci,     1200:1200: KptIK  , za osnovnata suma dobivame 
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  500000
9111200

1200541250
1200

1200










pt

IK
K  denari, 

a za presmetanata kamata va`i 

  41250500000541250  KIKI  denari.  

 
 

                       Zada~i za samostojna rabota 

 
1. Objasni {to e kamatna smetka nad sto, a {to kamatna smetka pod sto. 

2. Po odbivaweto na  kamata za  dena, za kolku treba da se vrati 
zaemot, ako dol`nikot dobil 60000 . Kolku iznesuva kamatata, a kolku vkupno 

sredstva treba da se vratat? Koristi vremenska matrica 

%30 200

 360,30 . 
 

 3. Lice sklu~ilo dogovor za trimese~en kredit, so  kamatna stapka, pri 
{to bankata ja zadr`ala kamatata i isplatila 33440  denari. Na kolkava suma e 
sklu~en dogovorot za kredit i kolkava e presmetanata kamata? Koristi vremenska 

matrica  . 

%20

360,30
 

 4. Na lice treba da mu se isplatat 35000 , odnosno 50000  denari, za 3 , odnosno 
za  godini. Kamatnata stapka e  godi{no. Kolkav vkupen iznos treba da se 
vlo`i za da po vkamatuvaweto se dobijat potrebnite sumi? 

5 %5

 

 5*. Zaedno so %  kamata za perio 3 dot 2,3 09.008.10  , 

vrati

 360,30 , dol`nikot 

l 33900  denari. Da se presmeta dolgot i kamatata.   
 

      6. Zaedno so  kamata, za dve godini, dol`nikot  vratil  denari. 

Kolkav e dolgot, a kolkava presmetanata kamata? 

%5,12 325500

7. Po odbivawe na  kamata za vreme od  do , primeni se 10000  
denari. Kolkav e dolgot, a kolkava presmetanata kamata, ako vremenskata matrica e 

? 

%9 01.25 08.31

 365,K
 
 

1. 3.  Terminska smetka 
 
 Koga dol`nikot ima pove}e sumi za vra}awe, so razli~ni iznosi, so razli~ni 
rokovi za pla}awe i razli~ni kamatni stapki, se postavuva pra{aweto dali e 
mo`no i kako da se isplatat dolgovite naedna{, a nitu edna strana, nitu 
doveritelot nitu dol`nikot, da ne bidat o{teteni. Pra{aweto mo`e da se 
razgleduva od aspekt na toa koj e sredniot rok na vra}awe na dolgovite, koja bi 
bila srednata kamatna stapka, kolkav e dol`ni~kiot iznos vo momentot koga se 
vra}a dolgot. Vo princip toa zna~i deka zbirot na kamatata na poedine~nite 
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delovi treba da e ednakov na kamatata presmetana za vkupniot dolg za sredno vreme, 
so sredna kamatna stapka. Postapkata na utvrduvawe na sredniot rok i srednata 
stapka, se narekuva terminska smetka i pretstavuva edna primena na prostata 

kamatna stapka. Sreden rok se narekuva vremeto za koe mo`e da se isplatat 
naedna{ pove}e dolgovni sumi, namesto istite sumi da se ispla}aat vo razli~ni 
rokovi. Rok na saldo na dolgot e rok vo koj mo`e da se isplati razlikata pome|u 
dolgot i pobaruvawata, vo situacija vo koja pokraj toa {to ima dolg, liceto e i 
doveritel za nekoi drugi dol`nici. 
 

1.3.1. Presmetuvawe na sreden rok 
 

 Neka obvrskite na dol`nikot se dolgovi so iznosi , , ..., , so kamatni 

stapki , , ..., , soodvetno, pri {to dolgovite dospevaat za vremenski periodi 

, , ..., .  

1K 2K nK

1p

nt
2p np

1t 2t

 Vo formulite, vremeto , kt nk ,...,2,1 , mo`e da bide vo koi bilo merni 

edinici, no bankite naj~esto gi izrazuvaat vo denovi. 

 Dol`nikot saka da gi podmiri site dolgovi naedna{, vo sreden rok  i so 

sredna kamatna stapka . Za poednostavni presmetki, neka vremeto e zadadeno vo 

godini. Vkupnite obvrski na dol`nikot na ime na kamati se: 

st

sp

100
...

100100
222111 nnn tpKtpKtpK

 . 

Ovoj iznos treba da e ednakov na sumata na kamatite presmetani za poedine~nite 
dolgovi, no so sredna kamatna stapka, vo sreden rok na isplata na dolgot. 

100
...

100100
21 ssnssss tpKtpKtpK

 . 

Vo ovaa situacija nema o{teteni, osnovnite sumi na dolgovite se ednakvi, no i 
presmetanite kamati zbirno (akumulativno), isto taka se ednakvi. 

Zna~i, 

100
...

100100100
...

100100
21222111 ssnssssnnn tpKtpKtpKtpKtpKtpK

 , 

odnosno 

 nssnnn KKKtptpKtpKtpK  ...... 21222111 . 

Ottuka, dokolku znaeme so koja sredna kamatna stapka }e vkamatuvame, mo`e da go 
presmetame sredniot rok za vra}awe na dolgot, odnosno go dobivame vremeto za 
vra}awe na vkupniot dolg, 

 ns

nnn
s KKKp

tpKtpKtpK
t





...
...

21

222111 . 

 Srednata kamatna stapka, se presmetuva koga sumite, stapkite i vremeto se 
razli~ni  
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 ns

nnn
s

tpKtpKtpK
p




...222111 . 
KKKt  ...21

 Da ja razgledame presmetanata kamata za poedine~nite dolgovi i vkupniot 
dolg, na eden ist vremenski period. Za taa cel, vo prethodnata formula stavame  

 sn tttt  ...21   

i dobivame 

n

nn
sp 

KKK

pKpKpK




...21

2211 . 

]e ja zamenime presmetanata sredna kamatna stapka vo formulata za sredniot 
rok i dobivame 

 ...

 n
n

nn

nnn
s pK

tpKtpKtpK
t





...

11

222111 , 

KKK
KKK

pKpK





...
...
...

21
21

22

odnosno 

st 
nn

nnn

pKpKpK

tpKtpKtpK




...
...

2211

222111 . 

 ^esto pati, nekoi od veli~ini

- ako se ednakvi osnovnite sumi 

te vo presmetkite se ednakvi. Taka: 

KKKK n  ...21 , za sredniot rok i srednata 

kamatna stapka dobivame: 

 
  n

nn

n

nn
s

p

ppK

tptptpK
t

ppp

tptpt

p 
  


...
...

21

2211

21

 

i 





...
...2211

 
n

ppp

nK

pppK
p nn

s







...... 2121 ; 

pppp n  ...21  , za sredniot rok dobivame - ako se ednakvi kamatnite stapki 

 
  n

nn

n

nn
s KKKp

t
KKK

tKtKtKtKtKtKp


 





...

2211 , 


...
......

21

2211

21

a za srednata kamatna stapka imame pps  ; 

- ako se ednakvi i osnovnite sumi i kamatnite stapki, toga{  i pps 
 

n

ttttttK

nK
t nn

s


 2121 . 

 ......

 Rokot na pla}awe (datumot na pla}awe), naj~esto se opredeluva so dodavawe na 
presmetaniot sreden rok na prvoto vreme na dospevawe. Toga{ i presmetuvaweto na 
vremiwata na dospevawe na poedine~nite dolgovi se vr{i sporedeno so prvoto 
vreme na dospevawe. 
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 Ako ravenkata za izedna~uvawe na zbirot na oddelnite kamati i kamatata 
presmetana za sredniot rok, ja zapi{eme vo slu~aj koga vremeto e zadadeno vo 
denovi, dobivame 

36500
...

365003650036500
...

3650036500
21222111 ssnssssnnn tpKtpKtpKtpKtpKtpK

 , 

odnosno povtorno se dobiva ravenstvoto 

 nssnnn KKKtptpKtpKtpK  ...... 21222111 . 

Ova poka`uva deka presmetuvawata se vr{at spored istite formuli, nezavisno 
kako go merime vremeto, vo godini, meseci ili denovi, no sekako site vremiwa na 
dospevawe teba da se izrazeni vo ista merna edinica. 
 

 1. Dol`nik treba da plati  denari vo ~etiri ednakvi rati i toa prvata 
isplata po 30  denovi, vtorata po  denovi, tretata po  denovi i poslednata 
rata po 120  denovi, od sega. Za kolku denovi mo`e da se isplati celiot dolg 
naedna{, ako kamatnata stapka e ? 

30000
60

%8

90

 Bidej}i isplatata e vo ednakvi rati, sumite , ,  i  se ednakvi, 

kamatnata stapka e ednakva za site isplati 
1K

%8
2K 3K 4K

p , a za vremeto za isplata 

poedine~no va`i , , 301 t 602 t 903 t  i 1204 t . Go presmetuvame sredniot rok za 

ovoj specijalen slu~aj 

75
4

120906030
4

4321 






tttt

ts  dena. 

Ova zna~i deka dolgot od 30000  denari mo`e da se vrati celosno za 75  dena od sega, 

so kamata . %8
 

 Datumot na pla}awe vo odnos na koj se broi vremeto za presmetkite vo 
terminskata smetka, se narekuva epoha. Za epoha ne mora da se izbere prvoto vreme 
na dospevawe. ]e razgledame primer vo koj presmetkite se vr{at vo odnos na dve 
razli~ni epohi. 
 

 2. Dol`nik treba da go isplati svojot dolg od 60000  denari, so kamatna stapka 
od  vo ~etiri ednakvi rati i toa: prvata na , vtorata na , tretata na 

 i ~etvrtata na , istata godina. Na koj datum dol`nikot mo`e da go isplati 
celiot dolg, ako 

%16
04

02.15 03.7
.5 05.1

 a) epohata e ;     b) epohata e ? 02.15 03.7
 Vo slu~ajot koga vremeto po~nuvame da go merime od  (slu~ajot pod a)), 

vremeto za dospevawe na prvata rata e 

02.15
01 t . Za vtorata rata, vremeto na dospevawe 

e periodot od  do  (ne broej}i go , no vklu~uvaj}i go ) e 02.15 03.7 02.15 03.7 202 t  

dena. Soodvetno,  (13  dena od fevruari,  den od mart i 5  dena od april) i 

 (od  do ). So ogled na toa deka osnovnite sumi i kamatnata stapka se 

ednakvi, za sredniot rok dobivame 

49
05.

3 t

02 1
31

754 t .15
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36
4

7549200
4

4321 






tttt

ts  dena. 

Datumot na dospevawe na isplatata na celiot dolg e 36  dena od denot koga 
zapo~nuva broeweto, odnosno od , a toa e . 02.15 03.23
 Dokolku za epoha go izbereme denot  (slu~ajot pod b)), toga{ prvoto 

dospevawe go broime nanazad od  do , odnosno sega  a . Natamu, 

 (od  do ) i  (od  do ). Sredniot rok e 

03.7

05.1
03.7 02.15 02 t 201 t

293 t 03.7 04.5 553 t 03.7

16
4

5529020
4

4321 






tttt

ts  dena, 

{to ne doveduva do datumot . 03.23
 

 Ova poka`uva deka bez razlika na izbranata epoha i razli~nite sredni 
rokovi, datumot za isplata na dolgot e istiot. 
 

 3. Trgovsko dru{tvo treba da plati 100000  denari na ~etiri ednakvi rati i 
toa: 

- prvata rata za 100  dena od sega so kamata ; %3
- vtorata rata za 150  dena, so kamata ; %4
- tretite  denari, za  dena, so kamata ; 25000 200 %6
- ~etvrtata rata za  dena, so kamata . 300 %7

Po kolku dena i so koja sredna kamatna stapka, mo`e da se isplatat site ~etiri 
dolgovi naedna{, a da nema o{teteni strani? 
 Zada~ata najednostavno }e ja re{ime koga }e gi rasporedime vrednostite vo 
tabela, vo koja voedno i sumiraweto e poednostavno. 
 

 iK  - sumi it  - dena ip  - stapki ii tp   

1 25000  100  3  300  

2  25000  150  4  600  

3  25000  200  6  1200  

4  25000  300  7  2100  

Zbir 100000   20  4200  
   

Srednata stapka e  %15
4

7643
4

4321 






pppp

ps  i 

210
20

4200
20

21001200600300

4321

44332211 







pppp

tptptptp
ts  dena. 

Vkupniot dolg od 100000  denari treba da se vrati za to~no  dena, so kamata , 
odnosno za 210  dena trgovskoto dru{tvo treba da vrati 

210 %5

102917
36000

2105100000100000 


  denari.  
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 4. Trgovec, od istata banka, zel tri krediti, no site pod razli~ni uslovi. 
Negoviot dolg se sostoi vo vra}awe na 
 - 20000  denari na  so  kamata; 05.7 %4
 - 40000  denari na  so  kamata; 06.6 %5
 - 50000  denari na  so  kamata. 08.5 %6
Na koj datum i so koja sredna kamatna stapka, trgovecot mo`e da gi vrati site tri 
sumi naedna{, bez da bide o{teten? 

 Ako za po~eten datum go izbereme , toga{ 05.7 01 t , 302 t  dena (od  do 

),  dena (od  do ). Vo tabela gi vnesuvame podatocite i 

proizvodite koi se javuvaat vo formulite za presmetuvawe na sredniot rok. 

05.7
06.6 903 t 05.7 08.5

 

 iK  - sumi it  - dena ip  - stapki ii pK  iii tpK  

1 20000  0  4  80000  

2  40000  30  5  200000 6000000  

3  50000  90  6  300000 27000000  

Zbir 110000    580000 33000000  
 

Imame %27,5
110000
580000

. 321

332211 




KKK

pKpKpK
ps  i 

57
580000

33000000

332211

333222111 




pKpKpK

tpKtpKtpK
ts  dena. 

Vkupniot dolg mo`e naedna{ da se vrati so kamata 5  za 57  dena, poto~no na 

. 

%27,
07.3

 
 

                   Zada~i za samostojna rabota 

 
1. [to e terminska smetka? 

2. Koe vreme se narekuva sreden rok? 

3. Koj rok se narekuva rok na saldo na dolgot? 

4. Pretprijatie dol`i nekolku smetki za elektri~na energija, pa sklu~ilo 
dogovor za pla}awe na pet ednakvi rati po 80000  denari, so kamatna stapka 9  i 
toa: prva rata po  denovi, vtora po  denovi, treta rata po 80  denovi, ~etvrta 
po 100  denovi i poslednata petta rata po 115  denovi.  Vo koj interval mo`e da se 
isplati celiot dolg naedna{? 

%
30 50

5. Dol`nik treba da plati  denari, i toa 25  vedna{, 10  po dva 

meseci,  po sedum meseci i ostanatite 30  po deset meseci. Po kolku vreme 

mo`e da se platat site sumi naedna{? 

300000 % %

%35 %
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6. Dolg od 1800000  denari treba da se vrati vo ~etiri ednakvi rati so  
kamatna stapka i toa: 

%20

- prva rata na ; 03.15
- vtora rata na ; 04.21
- treta rata na ; 05.10
- ~etvrta rata na . 06.30

Na koja data celiot dolg mo`e da se isplati naedna{, ako startnata data e: 
 a) ;       b) . 03.15 04.21
 

7. Trgovec na svojot dobavuva~ treba da mu isplati tri dostavi na stoka, i toa: 
 - 60000  denari so  na ; %6 04.3
 - 80000  denari so  na ; %6 04.24
 -  denari so  na . 100000 %6 05.26
Na koj datum trgovecot treba da gi isplati nabavkite za da nitu dobavuva~ot, nitu 
trgovecot na se o{teteni? 
 

8. Dol`nik treba da plati  denari na ,  na ,  denari 
na ,  denari na , site so  kamatna stapka. Na koj datum mo`e da 
se isplati celiot dolg? 

80000 03.3 30000 04.8 60000
05.18 30000 07.23 %10

 

9. Trgovec treba da gi isplati profakturite od svojot nabavuva~ i toa na 
iznosi od po  denari, so kamatna stapka  na , ,  i . Na 
koj den trgovecot mo`e naedna{ da go isplati dolgot? 

45000 %6 04.10 04.28 05.20 05.30

 
 

1. 4. Presmetuvawe na rok na saldo na dolgot 
 

Vo ovoj del }e dademe odgovor na pra{aweto koga dol`nikot mo`e da gi 
regulira site svoi obvrski, ako istovremeno i dol`i i pobaruva. Takviot 
vremenski rok se narekuva rok na saldo na dolgot.  

Neka  se obvrskite na dol`nikot po  denovi, so kamatni 

stapki . Neka negovite pobaruvawa se , so rokovi po 

 denovi, so kamatni stapki . Idejata e da se utvrdi rokot na 

saldoto , kamatnata stapka (sredna)  i saldoto na dolgot , ako znaeme deka 

zbirot na kamatite na dolgot e ednakov na zbirot na kamatite na pobaruvawata i 
kamatata na saldoto. Pritoa, pod pretpostavka deka dolgovite se pogolemi od 

pobaruvawata, 

nKKK ,...,, 21

npp ,...,, 2
0

KK

nttt ,...,, 21

PP ,...,, 21p1

mt

st

mP

S

0
2

0
1 ,...,, tt 00

2
0

1 ,...,, mppp

sp

mPPn PK  ... 1 21 ...2 , saldoto na dolgot  e sumata koja 

treba da se doplati za da se pokrie dolgot, odnosno 

S

   mn PPPKKKS  ...... 2121 . 

 Vkupnata kamata za dolgovite iznesuva 
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36500
...

3650036500
222111 nnn tpKtpKtpK

 . 

Vkupnata kamata za pobaruvawata e 

36500
...

3650036500

000
2

0
22

0
1

0
11 mmm tpPtpPtpP

 , 

a presmetanata kamata za saldoto na dolgot e 
36500

sstSp
. 

Toga{,  

3650036500
...

365003650036500
...

3650036500

000
2

0
22

0
1

0
11222111 ssmmmnnn tSptpPtpPtpPtpKtpKtpK

 . 

Bez razlika vo koja merna edinica e izrazeno vremeto, ravenstvoto od koe }e go 
odredime rokot na saldoto na dolgot e 

ssmmmnnn tSptpPtpPtpPtpKtpKtpK  000
2

0
22

0
1

0
11222111 ...... , 

odnosno 

 
s

mmmnnn
s Sp

tpPtpPtpPtpKtpKtpK
t

000
2

0
22

0
1

0
11222111 ...... 

 . 

 Specijalno, dokolku kamatnite stapki se ednakvi i za dolgovite i za 

pobaruvawata, , dobivame smn ppppp  00
11 ......

 
S

tPtPtPtKtKtK
t mmnn

s

00
22

0
112211 ...... 

 . 

 1. Firmata Polarino dol`i 5000  denari za 40  denovi, 6000  denari za 50  
denovi,  denari za  denovi, a pobaruva  denari za  denovi i 10000  
denari za 90  denovi. Po kolku denovi mo`e da se plati ostatokot od dolgot? 
Kamatnata stapka e ednakva na celiot period. 

8000 80 3000 30

 ]e gi vneseme podatocite vo tabela, sli~no kako pri opredeluvawe na 
sredniot rok na isplata, no i za dolgovite i za pobaruvawata: 
 

Dolg Pobaruvawe 

 iK  it  ii tK  jP  0
jt 0

jj tP

1 5000  40  200000  1 3000 30 90000
2  6000  50  300000  2 10000 90 900000
3  8000  80  640000     

Zbir 19000   1140000 13000  990000
 

Saldoto na dolgot e 

    6000130001900021321  PPKKKS  denari. 

Rokot na saldoto e  
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 
25

6000
99000011400000

22
0

11332211 






S

tPtPtKtKtK
ts  denovi. 

Celosna isplata na dolgot treba da se napravi so doplata na  denari, 
vkamateni za istata kamatna stapka, za  denovi od sega.  

6000
25

 

 Zabele{ka. Do sega pretpostavuvavme deka dolgot e pogolem od pobaruvawata. 
No, mo`e da se slu~i i dolgot da e pomal od pobaruvawata, situacija vo koja 
saldoto na dolgot, pri navedenite ravenstva, }e dobie negativen znak, {to }e zna~i 
deka }e mu ostanat na dol`nikot so presmetanata kamata. 
 
 

                    Zada~i za samostojna rabota 

 
1. Koja e idejata za voveduvawe na poimot rok na saldo na dolgot?  

2. Pretprijatie dol`i  denari za tri meseci,  denari za {est 
meseci i 80000  denari za osum meseci. Vo isto vreme pobaruva 55000  denari za 
sedum meseci i 30000  denari za devet meseci. Vo koj rok mo`e da se plati celiot 
dolg? 

75000 40000

3. Pretprijatie dol`i 80000  denari na 5 , 150000  denari na 20 ,  
denari na 30 , a pobaruva 130000  denari na 17  i 90000  denari na 5 . Na koja 
data mo`e da se plati saldoto na dolgot, ako epohata e 5 ? 

04.
03.

05.
08.

275000
06.

04.

4. Dol`nik treba da vrati 1000  denari na ,  denari na 25  i 3000  
denari na 15 . Vo isto vreme pobaruva na 1500  denari na 17  i 1000  denari na 

. Na koj datum mo`e da se plati saldoto na dolgot i kolku iznesuva vkupniot 
iznos koj dol`nikot }e go uplati na doveritelot? 

03.4 2000 04.
05. 04.

09.1

a) epoha ;      b) epoha 17 . 03.4 02.
 

5. Trgovec treba da isplati dolgovi kon svojot dobavuva~ i toa po  
denari, so kamatna stapka , na 10 , ,  i 30 . Vo isto vreme 
pobaruva po 30000  denari na 15  i . Na koj den mo`e da se isplati saldoto na 
dolgot?      

45000
%6

04.
04.

05.25
04.28 05.20 05.

 
 

1. 5.  Poim za diskontna smetka i diskontni presmetuvawa 
 
 Vo uslovite na stopanisuvawe se pojavuvaat slu~ai koga odreden iznos na pari, 
generiran vrz osnova na odredeni finansiski instrumenti (obvrznici, ~ekovi, 
menici i sl.) za determiniran vremenski period, se ispla}aat predvremeno (pred 
rokot na dospevawe na instrumentot). Karakteristi~no za ovoj vid na slu~ai e 
presmetkata na delot na kamatata, za koj treba da se namali krajnata suma koja se 
dol`i, poznat kako diskont. Imeno, pri predvremena isplata na dadeno nominalno 

 21



zadol`uvawe, koe treba da se plati na opredelen datum vo idnina, sumata za koja se 
namaluva nominalnoto zadol`uvawe vo momentot pred rokot na dospevawe na 
dolgot, se narekuva diskont. 
 Postapkata na konverzija na edno zadol`uvawe koe treba da se plati na 
opredelena data vo zadol`uvawe koe predvremeno se pla}a na odredena data 
(determinirawe na sega{nata vrednost na idnite gotovinski tekovi) se narekuva 
diskontirawe (eskontirawe).  
 Pri realiziraweto na diskontnite presmetuvawa se koristat slednive 
parametri: 
 

N= nominalna vrednost na koja glasi finansiskiot instrument. 

t,n,n=  diskonten (eskonten) rok, koj e ednakov na vremeto izrazeno vo 
broj na denovi - t, meseci - m, godini - n, od denot na diskontirawe 
na instrumentot, do denot na dospevawe na instrumentite. 
Denovite na mesecite se smetaat kalendarski, taka {to ne se 
presmetuva denot koga e podnesen instrumentot na eskont, a se 
presmetuva denot na dospevawe na instrumentot. 

D = diskont (eskont), koj e ednakov na sumata za koja se namaluva 
nominalnata vrednost na finansiskiot instrument. 

p = kamatna stapka (diskontna stapka) po koja e presmetan diskontot. 

E = realna (efektivna) suma so koja se otpla}a nominalnoto 
zadol`enie vo momentot na predvremeno pla}awe. 

 
 Bidej}i, presmetuvaweto na diskontot, se vr{i na dva na~ina, postojat dva 
vida na diskonti: 

 komercijalen (bankarski, trgovski) diskont - Dk, kaj koj za osnova na 
presmetuvaweto na diskontot se zema nominalnata vrednost, a efektivnata 
vrednost se dobiva kako razlika na nominalnata vrednost i diskontot i 

 racionalen (matemati~ki) diskont - Dr, kaj koj nominalnata vrednost se 
dobiva kako zbir na efektivnata vrednost i soodvetnata kamata, koja se presmetuva 
za efektivnata vrednost. 
 Pri diskontiraweto, bankata vrz osnova na nominalnata vrednost presmetuva 
opredelena provizija i dopolnitelno naplatuva i manipulativni tro{oci 
(provizijata i manipulativnite tro{oci se odzemaat od presmetanata efektivna 
vrednost).  
 

1.5.1. Karakteristiki na menica   
 
 Menicata (bill of exchange) e pismena isprava izdadena vo propi{ana forma vo 
koja edno lice mu izdava nalog na drugo lice vo opredeleno vreme i na opredeleno 
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mesto da mu ja isplati ozna~enata suma pari vo menicata na liceto ozna~eno na 
samata menica komu mu e daden toj nalog. Imeno, menicata pretstavuva hartija od 
vrednost po naredba i nejziniot emitent (trasant) dava bezuslovna naredba na 
drugo lice (trasat), da se isplati odreden pari~en iznos na korisnikot na 
ispravata (remitent), koj e naveden na menicata ili na samiot trasant: 

 trasant (drawer) e nalogodava~ ili izdava~ na menica koj se nazna~uva na 
liceto na menicata (emitenti na menicata se banki i patni~ki agencii koi 
izdavaat oddelni vidovi menici);  

 trasat (drawee) e onoj koj vr{i isplata po menicata od trasantovoto pokritie 
{to se nao|a kaj nego;  

 remitent (payee) e fizi~ko ili pravno lice nazna~eno vo ispravata na koe mu 
se isplatuva iznosot naveden vo menicata, odnosno korisnik na menicata i 

 imatel na menicata e lice koe ja poseduva menicata na zakonit na~in. 
 
Menicata kako hartija od vrednost gi ima slednive ulogi: 

 menicata e sredstvo za kredit (ili sredstvo za obezbeduvawe); 

 menicata e sredstvo za pla}awe i 

 menicata e sredstvo za eskont. 

 

 Vo zavisnost od karakteristikite i ulogata, postojat pove}e vidovi menici: 
trasirana menica, sopstvena menica, blanko menica, stokovna menica, delovna 
menica, cilkularna menica, trasirana - vle~ena menica, sopstvena - vle~ena 
menica, komisiona menica i kreditna menica. 
 Osnovni vidovi na menici se trasiranata i sopstvenata menica. Bidej}i 
menicata e formalno - pravna rabota i se sostavuva vo propi{ana pismena forma 
koja sodr`i izvesen broj na elementi koi se karakteristi~ni za trasiranata 
menica. Spored Zakonot za menica i soodvetnite @enevski konvencii od 1930 
godina, trasiranata menica treba da gi sodr`i slednive su{testveni elementi: 

 oznaka deka e menica, otpe~atena na samiot meni~en slog, na makedonski jazik, 
so kirilsko pismo; 

 transat (emitenot na menicata); 

 ime, odnosno naziv i sedi{te na trasatot; 

 ime na remitent (korisnik na pravoto od menicata); 

 bezuslovna naredba da se plati odredena suma pari od pokritieto na 
trasantot; 

 vreme na pristignuvaweto; 
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 mesto kade {to treba da se izvr{i plakaweto; 

 den i mesto na izdavawe i 

 potpis na trasantot. 
 Sopstvenata menica pretstavuva bezuslovno vetuvawe prezemeno od trasantot 
kako trasat deka }e se isplati odreden pari~en iznos na remitentot koj e naveden 
na menicata. Sopstvenata menica gi sodr`i slednive elementi: 

 oznaka deka menicata e otpe~atena na samiot meni~en slog, na makedonski 
jazik so kirilsko pismo; 

 bezuslovno vetuvawe deka odredena suma na pari }e se plati;    

 vreme na pristignuvaweto; 

 mesto kade {to treba da se izvr{i pla}aweto; 

 ime na remitentot; 

 den i mesto na izdavawe i 

 potpis na trasantot. 
 Meni~ni raboti se pravni dejstvija i raboti koi mo`at da se vr{at so 
menicata: izdavawe na menica, indosirawe na menica, akceptirawe na menica, 
cesija na menica, avalirawe na menica, otkupuvawe na menica, amortizacija, 
otpovikuvawe, protest na menica i dr. 
 Karakteristi~ni meni~ni na~ela {to nao|aat primena vo meni~no pravnite 
raboti se: pismenost, inkorporacija, fiksnost na meni~nata obvrska, meni~na 
strogost, meni~na solidarnost, meni~na samostojnost i meni~na neposredenost. 

Na~eloto na pismenost (formalnost) doa|a do izraz poradi toa {to 
menicata e strogo formalna isprava. Menicata mora da se izdade vo pismena, so 
zakon propi{ana forma, zaradi polesno doka`uvawe na postoeweto na meni~no - 
pravnite odnosi, kako i zaradi nepre~eno odvivawe na meni~no - pravniot promet. 
Vo pismenata isprava na menicata treba da bidat sodr`ani site su{testveni 
elementi i meni~no - pravni dejstva, kako, na primer, izjavata za akceptirawe, 
avalirawe, indosirawe i drugo. Potrebno e da se potencira deka vo ponovo vreme 
na~eloto na formalnost stana poelasti~no vo pravniot promet, kako i vo ponovite 
propisi za meni~no pravo, vo kontekst na usvojuvaweto na t.n. teorija na 
propu{tawe (omisija), odnosno izdavawe na blanko menica. 

Na~eloto za inkorporacija se sostoi vo toa {to pravata i obvrskite od 
menicata se tesno povrzani so poseduvaweto na meni~nata isprava. Niedno lice ne 
mo`e da gi ostvari pravata od menicata dokolku ne ja ima i samata menica. 
Na~eloto na inkorporacija istovremeno sodr`i dve prava (pravo od menica i 
pravo na menica): 
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  pravo od menica - spored svojot karakter e obligaciono pravo i se sostoi vo 
toa {to imatelot na menicata e ovlasten da bara od meni~niot dol`nik 
izvr{uvawe na opredelena meni~na obvrska i  

 pravo na menica - spored svojot karakter e vistinsko pravo koe se izrazuva 
preku toa {to postoi pretpostavka deka imatelot na menicata e nejzin zakonski 
sopstvenik i ima pravo da bara izvr{uvawe na obvrskata od meni~niot dol`nik 
samo dodeka meni~nata isprava e vo negova sopstvenost. 

Spored na~eloto na fiksna meni~na obvrska, mo`e da se pobaruva ili da se 
dol`i vrz osnova na menica, {to nedvosmisleno se gleda od samoto meni~no 
pismeno. Meni~nata obvrska se procenuva vrz osnova na ona {to e navedeno vo 
menicata, a ne vrz osnova na drugi dokazni sredstva. Vo meni~na obvrska se stapuva 
toga{ koga na meni~noto pismeno }e se stavi potpis i se vpi{at meni~nite izjavi. 

So na~eloto na meni~na strogost se obezbeduva brz i nepre~en meni~no - 
praven promet i lesno doka`uvawe na meni~nite obvrski. Menicata spa|a vo 
instrumenti koi najmnogu gi obezbeduvaat doveritelite i pretstavuva stroga 
isprava vo odnos sprema doveritelite vo taa smisla toj mora da gi ostvari svoite 
prava od menicata spored opredelenite precizni pravni pravila, {to mu 
ovozmo`uva na dol`nikot sigurna polo`ba. 

Na~elo na meni~na solidarnost  se sostoi vo toa {to site lica {to ja 
potpi{ale menicata (trasantot - emitentot, akceptantot, avalistot i indosant) 
solidarno mu odgovaraat na imatelot na menicata za nejzino isplatuvawe, bez 
razlika na nivnite me|usebni odnosi. 

Na~elo na meni~na neposredenost se sostoi vo toa {to sekoj od meni~nite 
dol`nici (potpisnici na menicata) mu odgovara neposredno na meni~niot 
doveritel. Poradi toa, doveritelot e ovlasten neposredno da mu se obrati na sekoj 
dol`nik i od nego da bara isplata na meni~nata suma, bez razlika na rangot {to go 
ima meni~niot dol`nik vo menicata. 

Na~eloto na meni~na samostojnost se sostoi vo toa {to sekoj meni~en 
dol`nik, so stavawe na svoj ispraven potpis na meni~noto pismeno, sozdava 
samostojna meni~na obvrska, nezavisno od obvrskite na oddelnite potpisnici na 
menicata. 
 
 1.5.2. Diskontirawe (eskontirawe) na menicata  
 
 Iznosot, ozna~en na menicata pretstavuva nominalna vrednost na menicata 
ili meni~na suma. Menicata mo`e da se isplati: 

 na denot na dospevawe na menicata; 
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 po rokot na dospevawe, koga pokraj nominalnata vrednost se pla}a i soodvetna 
kamata na zadocnuvaweto i 

 pred rokot na dospevawe (proda`ba na menicata pred rokot na dospevawe). 
 Diskontiraweto (eskontirawe) na menicata pretstavuva finansiska 
transakcija koga deloven entitet vr{i dostavuvawe na nedospeana menica do 
bankata pri {to generira prinos (nominalna vrednost na menicata namalena za 
dadena kamata i provizii). Vsu{nost, diskontirawe na menicata pretstavuva 
predvremena proda`ba ili predvremeno kupuvawe na menicata pred dospevaweto 
pri {to se pla}a nominalnata vrednost na menicata (diskontirana vrednost na 
menicata), namalena za kamatata koja se presmetuva od denot na diskontirawe do 
denot na dospevawe. Delovnite entiteti koi imaat menici za prodadeni stoki ili 
uslugi i koi re{ile da gi eskontiraat kaj bankata, gi podnesuvaat menicite kaj 
odgovornite lica vo bankata. Dokolku delovnite entiteti dostavat pove}e menici 
vo eden den, se podnesuva i specifikacija na menicite. 
 Vo slu~aj koga diskontiraweto se vr{i po denot nadostasuvaweto na 
menicata, toga{ kamatata se sobira od nominalnata vrednost. 
 Kamatnata stapka po koja se presmetuva ovaa kamata e diskontna stapka, 
dodeka dobienata kamata e diskont, a smetkata vo koja se vr{i diskontiraweto 
pretstavuva diskontna smetka. 
 Diskontirawe na menicata - postojat pove}e na~ini za presmetuvawe na 
diskont. Najednostavnata presmetka na komercijalen diskontot e slednava: 

100360 



ptN

Dk  

 Presmetkata na racionalniot diskont e slednava: 

tp

ptN
Dr





100360
    

 Bankite diskontiraweto go vr{at koristej}i go bankarskiot diskont i 
efektivnata suma koja ja dobiva sopstvenikot na menicata se presmetuva spored 
slednava ravenka: 













100360

1 tp
NE   

 1. Menica so nominalna vrednost od $ 1 000 e podnesena do banka na den 10. 09. 
2009 godina. Diskontnata stapka iznesuva 7%, dodeka rokot na dospevawe e na den 
30.09.2009 godina. Vrz osnova na dadenite parametri da se presmeta komercijalniot 
i racionalniot diskont, kako i razlikata pome|u niv. 
    
 N = $ 1 000          
  t = 20 dena 
  p = 7%  
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           89,3$
100360

2070001 Dk 



                     87,3$
207100360

2070001 Dr 



  

 

0,02 $  3,87 $ - 3,89 $ Dr  -Dk   
 

 2. Delovniot entitet H e sopstvenik na menica vrz osnova na proda`ba na 
transportno sredstvo vo iznos od $ 100 000, koja treba da ja naplati na 01.10.2009. 
Me|utoa, delovniot entitet ima potreba od finansiski sredstva i odlu~uva da ja 
podnese menicata na eskontirawe vo dadena banka na den 06.09.2009, so diskontna 
stapka od 8%. Za uslugata za diskontirawe, bankata naplatuva provizija vo iznos 
od 0,5% i $100 manipulativni tro{oci. 
 

 N = $ 100 000 
 p = 8% 
 t = 25 dena 
 

 Presmetka na efektivna suma: 
 

44,44499$)
100360
2581(000100$)

100) 360
t p - (1 N  E 








  

 

 Vrz osnova na efektivnata suma, diskontot iznesuva: 
 

 D = $ 100 000$ 99 444,44 = $ 555,56 
 

или дисконт пресметан со равенка за комерцијален дисконт: 
  

 56,555$
36000

258000100
100360

p  t N Dk 






  

 Iznosot na provizijata vrz osnova na uslugata za diskontirawe iznesuva: 

 .497$
100

5,044,44499$   

 So vkalkulirawe i na manipulativnite tro{oci ($ 100), delovniot entitet }e 
dobie ефективна сума во износ од: 

 $ 99 444,44  $ 497  $ 100 = $ 98 847,44.   
 

 3. Kompanijata A na den 01.05. 2009 godina, dostavila tri menici so ednakvi 
nominalni vrednosti od $ 20 000, na eskontirawe do bankata, pri {to menicite 
imaat razli~en rok na dospevawe. Da se presmeta iznosot na pari~ni sredstva {to 
gi isplati bankata na kompanijata na den 01.05, ako diskontnata stapka e 6%, 
provizijata e 1% a manipulativnite tro{oci se $ 20.  
 

 Menicata e diskontirana na den 01.05.2010 
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 Iznos (N) Rok na dospevawe Denovi Dk  
Menica A $  20 000 01.04.2009 30 $ 100 

Menica B $  20 000 20.03.2009 41 $ 137 

Menica C $  20 000 15.03.2009 46 $ 153 

 $ 60 000   Dk  = $ 390 

 
   p = 6 %  

  =  $ 390 Dk

 provizija = 1% 
 manipulativni tro{oci = $ 20 
 

 efektivna suma =    = 60 000  390 = $  59 610 N Dk

- (provizija = 59 610 h 0,01 = 596,1) 

      =   59 013,9 

-     ( 20) 

      =   58 993,9 
 

 Bankata na 01.05.2010 }e í isplati na kompanijata A iznos od 58 993,9 denari za 
diskontiranite tri ednakvi menici so razli~en rok na dospevawe.  
 

 Koga se vr{i kupuvawe na menici, vkupnite tro{oci se dodavaat na 
diskontiranata vrednost na menicata. 
 

 4. Odredeno lice vo banka na den 01.05 prilo`uva menica (A) so nominalna 
vrednost od 50 000 denari so rok na dospevawe na den 16.05 i menica (B) so 
nominalna vrednost od 70 000 denari i rok na dospevawe na 31.07.  Liceto podnesuva 
barawe diskontiranite vrednosti na menicite da se prefrlat na negovata smetka 
na sredna data (na ist den da raspolaga so dvete sumi), no pritoa nitu bankata nitu 
liceto da ne se o{teteni. Diskontnata stapka e 8% i za dvete menici. Koj e 
datumot na isplata na sumata od diskontiranite menici i kolku iznesuva 
efektivnata suma {to }e mu se isplati na liceto? 
 

 Od prilo`enite parametri dobivame: 

- za menica (A), nominalna vrednsot N1 = 50 000 denari i  t1 = 15 dena, i 

- za menica (B), nominalna vrednsot N1 = 70 000 denari i  t1 = 92 dena. 
Formula za presmetka na sreden rok na diskontirawe: 







 n

t
i

n

t
ii

N

tN

1

1
st   
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 sreden rok na diskontirawe 60
0007000050

92000701500050





 denovi 

 

 r = 8% 
 

1600
36000

860)7000050000(
100360

p  t N Dk 







 

 efektivna suma: (50 000+70 000)  1 600 = 118 400 denari.
 

 
 
 

                         Zada~i za samostojna rabota 

 
1. Koi parametri se koristat pri diskontnite presmetuvawa? 
 

2.  [to pretstavuva menica i od koi elementi se sostoi? 
 

3.  Da se nabrojat subjektite pri transakcija so menica? 
 

4. Menica so nominalna vrednost od 2 500 denari e podnesena na eskontirawe do 
banka na den 15.10. Diskontnata stapka iznesuva 9%, a rokot na dospevawe e na den 
20.11. Vrz osnova na dadenite parametri da se presmeta komercijalniot i 
racionalniot diskont, kako i razlikata pome|u niv.  
 

5. Kompanijata A vrz osnova na prodadena stoka, dobiva menica so nominalna 
vrednost od $ 1 200 000 so rok na dospevawe na den 01.04.2010 godina. Poradi 
potrebata od dopolnitelni pari~ni sredstva, kompanijata odlu~uva da ja prodade 
menicata (da ja eskontira) na den 15.03.2010 godina. Diskontnata stapka iznesuva 
7%, provizija 0,05 i $ 500 manipuplativni tro{oci. Vrz osnova na diskontirawe na 
menicata, da se presmeta kolku kompanijata dobila od bankata?  

 
 
 

1. 6.  Vlogovni (depozitni) smetki 
 
 Bankite pretstavuvaat depozitno - kreditni instituciii koi mobiliziraat 
slobodni pari~ni sredstva od suficitni subjekti ({teda~i) i odobruvaat krediti 
na deficitni subjekti (entiteti koi imaat produktivni investicioni idei, no 
nemaat dovolno kapital za realizirawe na istite). Imeno, tradicionalni izvori 
na bankite se depozitite (oro~eni depoziti i depoziti po viduvawe), koi se osnova 
na bankata za odobruvawe krediti, investirawe i generirawe prihod. Na toj na~in, 
bankite ovozomo`uvaat {tedna i kreditna funkcija preku {to ovozmo`uvaat 
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efikasna alokacija na pari~nite fondovi i generirawe prinos vo vid na kamata za 
deponentite (vlo`uva~i vo bankata) i za bankata (vrz osnova na odobreni krediti).  

 Sekoj gra|anin koj saka da {tedi mo`e svojot pari~en depozit da go vlo`i vo 
banka. Za {tedniot vlog kako pari~en depozit vlo`en vo bankata, se izdava {tedna 
kni{ka vo koja se pi{uvaat uplatite, isplatite, sostojbata i presmetanite kamati 
po {teden vlog. [tednata kni{ka mo`e da glasi na ime i na lice pod staratalstvo. 
Su{testveni elementi na `iro-smetkata se slednive: ime i prezime na vlo`uva~ot, 
data na ra|awe i mati~en broj, `iro - smetka na bankata, brojot na kni{kata i 
mesto za zabele{ka na bankata (oznaka deka parite se vlo`uvaat po viduvawe ili se 
oro~uvaat na opredelen vremenski interval). 

 [tednata kni{ka se zaveruva so potpis  i pe~at na bankata. Potrebno e da se 
potencira deka site uplati i isplati se vnesuvaat vo kni{kata i toa na denot koga 
nastanala promenata i sekoja promena se zaveruva so pe~at i potpis od strana na 
blagajnikot. 

 So sredstvata od {tednata kni{ka mo`e da raspolagaat: 

 liceto na koja glasi {tednata kni{ka i 

 opolnomo{teno lice ovlasteno od vlo`uva~ot, zakonski zastapnik i staratel. 

 Vlo`uvaweto na depozit (vlog) vo bankata e vo funkcija na {tedewe, pa zatoa 
ovoj vid na smetki za vlo`en depozit se narekuvaat smetki na {tedni vlogovi ili 
vlogovni smetki. [tednite vlogovi mo`at da bidat: 

 po viduvawe i oro~eni (oro~eni so mese~no podigawe na kamatata, so otkazen 
rok ili bez otkazen rok, so posebna namena ili bez namena); 

 otvoreni {tedni vlogovi i 

 detsko otvoreno denarsko {tedewe. 

 

 Podatocite za depozitite na gra|anite pretstavuvaat delovna tajna na 
bankata. Isto taka, bankata mo`e da otvori {tedni kni{ki na stranski fizi~ki 
lica vo Republika Makedonija. Kamatnite stapki se propi{ani so delovnata 
politika na bankata.  

 Visinata na kamatnata stapka {to se ispla}a na deponentite zavisi od od toa 
dali stanuva zbor za depoziti (vlogovi) po viduvawe ili za oro~eni depoziti. 
Kamatata (interes) e pari~na suma, koja se pla}a za koristewe na tu| kapital. Ovaa 
definicija za kamata se odnesuva i na vlo`eni pari~ni sredstva, pri {to bankata, 
vo koja tie se vlo`eni za opredelen vremenski period, gi koristi sredstvata i na 
vlo`uva~ite, na koi kako nadomest, im pla}a kamata. 

 Kamatata se presmetuva i se dodava na vlogot (depozitot) na krajot na 
kalendarskata godina za depoziti po viduvawe, dodeka za oro~eni depoziti, 
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kamatata se dodava na krajot od rokot na oro~uvawe. Presmetuvawe na kamata, 
bankata vr{i i na isplatenata suma, a samata razlika od kamatite na vlo`enata i 
isplatenata suma se dopi{uva na depozitot ({tedniot vlog). 

 Denarskite {tedni vlogovi se osigurani vo Fondot za osiguruvawe na {tedni 
vlogovi. Fondot gi obe{tetuva fizi~kite lica vo visina na 100% od depozitot na 
sekoe fizi~ko lice do iznosot od denarska protivvrednost na 10 000 EUR i 90% od 
depozitot na sekoe fizi~ko lice vo edna banka ili {tedilnica do iznosot od 
denarska protivvrednost pome|u 10 000 EUR i 20 000 EUR, no ne pove}e od 
denarskata protivvrednost na 20 000 EUR. Vo navedeniot iznos se presmetuva 
glavninata na {tedniot vlog zgolemena za kamata vo visina najmnogu do eskontnata 
stapka na Narodna banka na Republika Makedonija, va`e~ka vo soodvetniot period. 

 Pri presmetkata na kamata za {tedni vlogovi se koristi ravenkata za 
presmetka na prosta kamata. Pri presmetuvawe na prostata i slo`enata kamata se 
vkalkuliraat slednive komponenti: 

 osnovna suma  - Ko (depozit, zgolemen kapital, namalen kapital), koj e predmet 
na vkamatuvawe; 

 kamaten period, koj e ednakov na vremeto za koe se vlo`uvaat ili koristat 
pari~nite sredstva; 

 kamatna stapka, interes  (p ili i);  

 kamatata, koja e ednakva na sumata k koja bankata treba da ja plati na 
deponentot, presmetana spored dogovorenata kamatna stapka i dogovoreniot 
kamaten period. 

 Formuli za presmetka na prosta kamata vo slu~aj koga periodot na vlo`uvawe 
e izrazen vo godini, meseci i denovi: 

 oro~eni vlogovi na godina  0

100
K p

k 
 
ili godini 0

100
K pn

k     

 oro~eni vlogovi  po meseci  0

1200
K pm

k     

 na presmetka na kamata po denovi  
36500

0 ptK
k   

    
 Za presmetka na kamata za dadeni vlogovi, se koristi tablicata za 
determinirawe na denovite za podigawe na dadena suma (isplata) pari ili denovite 
za vnesuvawe na novi vlogovi (uplata). 
 
 
 
 

 31



Tabela 1 
Broj na denovi po kalendar do krajot na godinata 

 
Den Jan. Feb. Mart Apr Maj Juni Juli Avg. Sep. Okt. Noem. Dek. 

1.  365 334 306 275 245 214 184 153 122 92 61 31
2.  364 333 305 274 244 213 183 152 121 91 60 30
3.  363 332 304 273 243 212 182 151 120 90 59 29
4.  362 331 303 272 242 211 181 150 119 89 58 28
5.  361 330 302 271 241 210 180 149 118 88 57 27

6.  360 329 301 270 240 209 179 148 117 87 56 26
7.  359 328 300 269 239 208 178 147 116 86 55 25
8.  358 327 299 268 238 207 177 146 115 85 54 24
9.  357 326 298 267 237 206 176 145 114 84 53 23
10. 356 325 297 266 236 205 175 144 113 83 52 22

11. 355 324 296 265 235 204 174 143 112 82 51 21
12. 354 323 295 264 234 203 173 142 111 81 50 20
13. 353 322 294 263 233 202 172 141 110 80 49 19
14. 352 321 293 262 232 201 171 140 109 79 48 18
15. 351 320 292 261 231 200 170 139 108 78 47 17

16. 350 319 291 260 230 199 169 138 107 77 46 16
17. 349 318 290 259 229 198 168 137 106 76 45 15
18. 348 317 289 258 228 197 167 136 105 75 44 14
19. 347 316 288 257 227 196 166 135 104 74 43 13
20. 346 315 287 256 226 195 165 134 103 73 42 12

21. 345 314 286 255 225 194 164 133 102 72 41 11
22. 344 313 285 254 224 193 163 132 101 71 40 10
23. 343 312 284 253 223 192 162 131 100 70 39 9
24. 342 311 283 252 222 191 161 130 99 69 38 8
25. 341 310 282 251 221 190 160 129 98 68 37 7

26. 340 309 281 250 220 189 159 128 97 67 36 6
27. 339 308 280 249 219 188 158 127 96 66 35 5
28. 338 307 279 248 218 187 157 126 95 65 34 4
29. 337  278 247 217 186 156 125 94 64 33 3
30. 336  277 246 216 185 155 124 93 63 32 2
31. 335  276  215 154 123 62  1

 
 

1. Odreden subjekt vlo`il vo bankata pari~en iznos od 10.000 denari so 9% 
godi{na kamatna stapka. So kolku pari }e raspolaga deponentot posle 5 meseci? 
 

Ko= 10 000 denari 
 p = 9% 
 m = 5 meseci 
 
 Vrz osnova na dadenite parametri, kamatata koja deponentot }e ja dobie posle 
pet meseci iznesuva: 
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 375
1200

59 10000



k denari 

 Vrz osnova na presmetanata kamata, deponentot po pet meseci, }e raspolaga so 
10.375 denari, kako rezultat na zgolemeniot osnoven kapital so kamatata za 
dadeniot period na vkamatuvawe.  
 

 2. Odredeno lice vlo`uva 100 000 denari vo banka, na den 25.05, dodeka na 01.10 
podignal 45 000 denari. Kolku iznesuva iznosot na kamatata  na krajot od godinata, 
ako bankata primenuva kamatna stapka vo visina od 5%. 
 Ko = 100 000 denari              
 p = 5% 
 t1 = 221 dena (od 25.05 do krajot na godinata) 

 K1 = 45 000 denari  
 t2 = 92 dena (od 01.10 do krajot na godinata) 
 

 3,24605674,3027
36500

92545000
36500

2215100000
21i  i 





 i .  

  
 3. Vo tekot na 2009 godinata na smetkata na {tednite vlogovi na deponentot H  
nastanale promeni, pri {to kamatnata stapka e vo iznos od 5%:  

10.01.2009 Uplata 10 000 
15.02.2009 Uplata 8 000 
01.03.2009 Isplata 6 000 
20.03.2009 Uplata 2 000 

  
 Vrz osnova na gorenavedenoto da se prokni`at site promeni na vlogovnata 
smetka.  
 Za sekoja uplata i isplata vedna{ se presmetuva kamatata od denot na uplata 
(isplata) do krajot na godinata. 
 

     kamata: 5% 

Datum Uplati Isplati Saldo Den Kamata 

     +  Saldo 

10.01.2009 10 000 10 000 356 487,67  487,67
15.02.2009 8 000 18 000 320 351  838,67
01.03.2009  6 000 12 000 306  251,5 587,16
20.12.2009 2 000 14 000 12 3,29  590,44
31.12.2009 590,44 Kamata 14 590,44  590,44 

Vkupno 
31.12.2009 

20 590,44 6 000 14 590,44 841,96 841,96 0
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                   Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Koi se tradicionalni izvori na bankite vrz osnova na koi bankata pravi 
plasmani? 

2. Da se nabrojat komponentite koi se primenuvaat pri presmetkata na prosta 
i slo`ena kamata? 

3. Da se nabrojat su{testveni te elementi na `iro-smetkata? 

 4. Liceto A, na den 25.01.2010 godina, vlo`uva vo banka iznos od 50 000 denari, 
a na den 20.09.2010 godina podignal 35 000. Da se presmeta iznosot (saldoto) na 
krajot od godinata ako bankata primenuva kamatna stapka vo visina od 8%.  
 

 5. Vo tekot na 2009 godina, na smetkata za {tedni vlogovi na liceto H, se 
izvr{eni slednive promeni: 

 

05.01. 2009 Uplata 3 000 
20.01. 2009 Isplata 2 500 
31.01.2009 Uplata 3 200 
28.02.2009 Uplata 3 350 
03.04.2009 Isplata 4 000 
04.06.2009 Uplata 5 000 
09.09.2009 Isplata 3 700 
10.11.2009 Uplata 3 000 
25.12.2009 Isplata 5 000 

 
Da se presmetaat promenite na {tednata kni{ka (smetka) ako kamatnata stapka e 
7.5%.  

 
 

1. 7.  Kreditna `iro - smetka 
 
 Vo ramkite na stopanisuvaweto, bankite i finansiskite institucii vr{at 
transfer na kapitalot vo potencijalno produktivni celi. Imeno, odredeni 
delovni entiteti imaat investiciski planovi, no nemaat dovolno sredstva za nivno 
realizirawe. Isto taka, doma}instvata se soo~uvaat so potrebata od dopolnitelen 
kapital namenet za li~na potro{uva~ka. So cel da se zadovolat barawata na 
korporativnite klienti i doma}instvata, bankite odobruvaat biznis krediti i 
potro{uva~ki krediti za naselenieto. 
 Vo zavisnost od rokot na dospevawe, se razlikuvaat slednive vidovi krediti: 

 kratkoro~ni krediti (rok na dospevawe do edna godina); 
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 srednoro~ni krediti (rok na dospevawe od edna do tri godini) i 

 dolgoro~ni krediti (rok na dospevawe nad tri godini). 

 

         Kratkoro~nite krediti se nameneti za finansirawe na tekovnite potrebi na 
klientite, odr`uvawe na kratkoro~nata likvidnost vo trgovijata, za proizvodstvo, 
za izvoz i pla}awe na uslugi. Koristeweto na kratkoro~nite krediti e po barawe 
na klientot i mo`e da bide sukcesivno ili revolving. Vra}aweto na kreditot e vo 
ednakvi mese~ni anuiteti do rokot na vra}awe ili revolving so dogovorna 
dinamika. Obezbeduvaweto na kreditite se vr{i so hipoteka na nedvi`nost, zalog 
na podvi`ni predmeti, depozit, bankarska garancija, hartii od vrednost i prava. 
  
 Dolgoro~ni krediti za pravni lica  – namenata na ovoj vid krediti e za 
dolgoro~ni vlo`uvawa, realizacija na investicioni proekti, kupuvawe na osnovni 
sredstva i sl. Rokot na vra}awe na dolgoro~nite krediti e do tri godini (ili nad 
tri godini vo zavisnost od politikata na bankata). Denominirani se vo denari ili 
se denarski so devizna klauzula. 
 Na~inot na koristewe na dolgoro~nite krediti e vo zavisnost od baraweto na 
klientot, sukcesivno na baza na dokumentacija koja doka`uva namensko koristewe 
na sredstvata. Kreditot se vra}a vo ednakvi mese~ni anuiteti, mese~no, tromese~no 
ili polugodi{no vo zavisnost od dinamikata na investicijata. Kreditite se 
obezbeduvaat so hipoteka na nedvi`nost, zalog na podvi`ni predmeti, depozit, 
bankarska garancija, hartii od vrednost i prava. 
 Cenata na kreditite (kamatna stapka) se determinira vo zavisnost od vidot i 
ro~nosta na kreditot. Za odobrenite krediti, bankata vodi posebna smetka,  
kreditna smetka. Odobreniot kredit se prenesuva na `iro - smetka na korisnikot 
preku koja se vr{i i koristeweto na kreditot. Vo slu~aj da dojde do nepla}awe na 
anuitetot (otplata na kreditot i kamatata) vo predvideniot rok, pokraj redovnata, 
se napla}a i kazneta kamata. Pri presmetkata na kamata denovite se zemaat po 
kalendar, a za godinata se zema 365 denovi ili 366 denovi koga taa e prestapna. 
 Za odobrenite krediti se vodi  evidencija preku kreditna i `iro - smetka i 
toa po elektronski pat. 
 

 1. Korporativniot klient H, od edna banka ima odobrenie za koristewe na 
kredit vo iznos od 1 000 000 denari, so rok na dostasuvawe 30.07.2010 godina. 
Kamatnata stapka za redovnata kamata e 9% godi{no, a za kaznenata kamata 3% 
godi{no. Pretprijatieto na 01.02.2010 go iskoristuva celosno odobreniot kredit, 
dodeka otplatite se realizirale po sledniov tek:  
  

20.03.2010 I. otplata 100 000 denari 

15.04.2010  II. otplata 120 000 denari 

01.08.2010 III. otplata 180 000 denari 

15.08.2010 IV. otplata 600 000 denari 
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 Da se prika`at site promeni na kreditnata smetka na bankata (so presmetka 
na redovna i kazneta kamata) zaklu~no so 30.09.2010 godina. Isto taka da se izvr{at 
i promenite na `iro - smetkata na korporativniot klient H. 
 

 

Iznos na promenata Denovi za Kamata Datum na 
promenata Da dava  Da zema  Redovna 

kamata 
Kaznena 
kamata 

Redovna 
kamata 

Kaznena 
kamata 

01.02.2010 1 000 000  242  d  59 672  

20.03.2010  100 000 194  z    4 784  

15.04.2010  120 000 168  z    4 971  

01.08.2010  180 000 66  z    7 457  

15.08.2010  600 000 15 46 z    2 219 d 2 268,5 

Vkupno: 1 000 000 1 000 000  d   79 103 d 2 268,5 

 
Denovite za redovnata kamata za iznosot na kreditot se presmetani za 

periodot od 01.02 do 30.09. So iznosot na kamatata se zadol`uva korisnikot na 
kreditot (dava, oznaka - D). Denovite za redovnata kamata za drugite promeni se 
smetaat od datumot na promenata do krajot na presmetkovniot period (30.09.2010). 
Kamatata za ovoj broj denovi, za soodvetnata promena, se odzema (zema, oznaka-Z). 
Denovite za kaznenata kamata se smetaat od rokot na dostasanosta na kreditot do 
datumot na promenata. So ovaa kamata se zadol`uva korisnikot.  

 
@iro - smetka na korporacija H 

 

Data na 
promenata 

Opis Iznos na promenata Saldo 

  da dava  da zema   

15.01.2010 Saldo    500 000    500 000 
01.02.2010 Kredit 1 000 000 1 500 000 
20.03. 2010  I otplata 100 000 1 400 000 
15.04. 2010 II otplata 120 000 1 280 000 
01.08. 2010 III otplata 180 000 1 100 000 
15. 08.2010 IV otplata 600 000 500 000 
30.09.2010 9%kamata 79 103 420 897 
30.09.2010  3% kaznena 

kamata 
2 268,5 418 628,5 

30.09.2010 Saldo za 
izedna~uvawe

418 628,5  

  1 500 000 1 500 000  
01.10 Saldo 418 628,5 
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          Zada~i za samostojna rabota 
  

1. Da se nabrojat koi vidovi na krediti postojat vo zavisnost od rokot na 
dospevawe?  

2. Navedi gi karakteristikite i namenata na kratkoro~nite krediti.  

3. Navedi gi karakteristikite i namenata na dolgoro~nite krediti? 

4. Od {to zavisi cenata na kreditot? 

 5. Firma H, od edna banka ima odobreno kredit vo iznos od 20 000 denari, so 
rok na dostasuvawe 26.04.2010 godina. Kamatnata stapka za redovnata kamata e 7,5% 
godi{no, a za kaznenata kamata 2% godi{no. Pretprijatieto na 01.03.2010 go 
iskoristuva celosno odobreniot kredit, dodeka otplatite se realizirale po 
sledniov tek:  

  

05.03.2010 I. otplata 270 denari 

12.04.2010  II. otplata 580 denari 

17.05.2010 III. otplata 700 denari 

23.05.2010 IV. otplata 18 450 denari 
  

 Da se prika`at site promeni na kreditnata smetka na bankata (so presmetka 
na redovna i kazneta kamata) zaklu~no so 30.06.2010 godina. Isto taka da se izvr{at 
i promenite na `iro - smetkata na firmata H, ako po~etnoto saldo na `iro - 
smetkata iznesuva 50 000 denari.  

 
 

1. 8.  Zada~i za ve`bawe 

 

1. Za kolku vreme  denari }e donesat kamata vo iznos  denari, ako 

kamatnata stapka e ? 

62817 3932
%6

 

2. Presmetaj ja osnovnata vlo`ena suma za koja za period  mart -  juni, so 

vremenska matrica  , so kamatna stapka  se presmetuva dvapati 

pogolema kamata otkolku onaa koja se presmetuva za sumite  denari na 3  

meseci,  denari na  meseci i  denari na 6  meseci, so kamatna stapka 

. 

20

20

28
360,k

5

%75,4
000

00040 00012
%5,4

 

3*. Presmetaj ja kamatnata stapka so koja za  denari, vlo`eni na 

periodot , po princip 

00060
06.2903.8   360,k , se presmetuva kamata koja pretstavuva 

 od presmetanata kamata za sumite od  denari na period %45 25000 06.3004.8  , 
 denari na period 00062 06.3004.18   i  denari na period 60075 06.3005.4  , so 

vremenska matrica  i kamatna stapka 6 .  365, k %5,
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4*. Edna tretina od osnovnata suma e vlo`ena na  godina, dve pettini od 

sumata na 4  meseci, a ostatokot na 80  dena. Kamatnata stapka za site poedine~ni 
sumi e . Vkupnata presmetana kamata e  denari. Kolkava e osnovnata suma? 

5,1

%4 5008
 

5. Po namaluvawe na osnovnata suma za kamata od , za ~etiri meseci, 

dol`nikot primil  denari. Kolkav e dolgot, a kolkava kamatata? 

%75,4
250295

 

6. Vklu~uvaj}i ja i presmetanata kamata so , kamata za 60  dena, dol`nikot 
vratil  denari. Kolkava kamata }e donese kapital dvapati pogolem od 

po~etniot, ako se oro~i na 3  godini, za istata kamatna stapka? 

%6
50050

 

7. Po odbivaweto na  kamata, za periodot %9 08.3101.25  , smetaj}i go vremeto 

kalendarski , primeni se  denari. Kolkav e dolgot, a kolkava 

presmetanata kamata? 

 365,k  000100

 

8. Poedinec treba da isplati ~etiri dolgovi na bankata i toa:  denari 

so  kamata na ,  denari so  kamata na ,  denari so  

kamata na  i 100  denari so  kamata na . Na koj den i so koja 

kamatna stapka mo`e poedinecot da gi isplati dolgovite, bez nikoj da bide 
o{teten.  

00045
%6 04.10 000100

000
%8

%
04.25

05.31
00070 %9

05.20 4

 

9. Trgovsko dru{tvo dol`i na razli~ni dobavuva~i  denari so  

kamata za 120  dena,  denari so  kamata za  dena i  denari so  

kamata za  dena. Po kolku dena pretprijatieto mo`e da gi plati site tri sumi 
naedna{? 

00040
000100

%4
%400060 %4 240

300

 

10. Trgovskoto dru{tvo X dolguva  denari na ,  denari na 

 i  denari na . Istovremeno pobaruva  denari na  i 

 denari na . Na koj datum mo`e da se plati saldoto na dolgot?            

00080 04.5
000130

000150
05.20
000900

000275 06.30 03.17
08.5

 

11. Kompanijata H dostavila na eskontirawe menica do edna banka na den 
06.04.2009 godina. Nominalnata vrednost na menicata iznesuva $ 250 000, a rokot na 
dospevawe e na den 15.05.2009 godina. Presmetaj go komercijalniot diskont i 
efektivnata suma ako bankata primenuva diskontna stapka od 8%.  
 

12. Kompanija E vrz osnova na proda`ba na oprema dobiva menica vo visina od 
3 000 000 denari, koja treba da ja plati na den 20.04.2009 godina. Poradi soo~uvawe 
so problem od nelikvidnost, kompanijata odlu~uva da ja eskontira menicata na den 
21.03.2009 godina. Diskontnata stapka e 6%, provizija za procesot na diskontirawe 
iznesuva 0,025% i 50 denari iznesuvaat manipulativnite tro{oci. Kolku iznesuva 
efektivnata suma {to ja isplatila bankata na smetka na kompanijata?  

 

13. Firma H e sopstvenik na menica od  150 000 denari i rok na dospevawe na 
den 05.05.2009. Firmata donesuva odluka za predvremena proda`ba na menicata, 
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odnosno da ja eskontira menicata vo banka i toa den 05.03.2009, so diskontna stapka 
od 9%, provizija vo iznos od 0,045 i 100 denari manipulativen tro{ok. Kolku 
iznesuva efektivnata suma od diskontiranata menica, a kolku iznesuva 
komercijalniot diskont?  

 

14. Na den 20.04.2010 godina, edna banka, primila na diskontirawe tri ednakvi 
menici so nominalna vrednost od $ 50 000, a dati na dospevawe se slednive: 
20.06.2010 godina, 10.07.2010 godina i na den 20.07.2010 godina. Kolku }e isplati 
bankata na 20.04.2010, ako diskontnata stapka e 8,5 %, provizijata e vo iznos od 1% 
i manipulativnite tro{oci se vo iznos od 19 denari.  

 

15. Vo edna banka na den 15.03.2010 se podneseni dve menica za eskontirawe: 

- menica H so nominalna vrednost od $ 3 000 000 i data na pla}awe na den 
25.01.2010 godina i 

- menica U so nominalna vrednost od $ 5 000 000 i data na pla}awena den 20.06. 
2010 godina. 

Klientot dostavil barawe diskontiranite vrednosti na menicite da se 
prefrlat na negova smetka na sredna data (na istiot den da se raspolaga so dvete 
sumi). Da se determinira datumot na koja }e se ispltat diskontiranite vrednosti.  

 

 16. Na den 01.08 se vlo`eni 400 000 denari, a na den 02.10 se podignati 120 000 
denari. Ako se primenuva kamatna stapka od 5%, kolku iznesuva kamatata na krajot 
od godinata?   

 

 17. Vo tekot na 2010 godinata na smetkata na {tednite vlogovi na deponentot 
U,  nastanale promeni, pri {to kamatnata stapka e vo iznos od 10%:  
 
 

15.03.2009 Uplata 50 000 
01.04.2009 Isplata 20 000 
05.06.2009 Uplata 18 000 
07.07.2009 Isplata 15 000 
08.08.2009 Uplata 18 000

01.09.2009 Isplata 13 000
  

 
Vrz osnova na gorenavedenoto da se prokni`at site promeni na vlogovnata smetka.  

 

 18*. Firma U, od soodvetna banka ima odobreno kredit vo iznos od 70 000 
denari, so rok na dostasuvawe 25.06.2010 godina. Kamatnata stapka za redovnata 
kamata e 10% godi{no, a za kaznenata kamata 2% godi{no. Pretprijatieto na 
01.04.2010 go iskoristuva celosno odobreniot kredit, dodeka otplatite se 
realizirale po sledniov tek:  
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01.05.2010 I. otplata  7 000 denari 

10.05.2010  II. otplata 10 000 denari 

20.06.2010 III. otplata 15 000 denari 

25.07.2010 IV. otplata 38 000 denari 
 

  
Da se prika`at site promeni na kreditnata smetka na bankata (so presmetka 

na redovna i kazneta kamata) zaklu~no so 30.08.2010 godina. Isto taka da se izvr{at 
i promenite na `iro - smetkata na firmata H, ako po~etnoto saldo na `iro - 
smetkata oznesuva 30 000 denari.  



   2. BLAGORODNI METALI, VALUTI I DEVIZI 
 

2. 1.  Finost na blagorodni metali 
 

 Elementite zlato, srebro, platina, `iva, rutenium, rodium osmium, paladium 
i iridium poznati se kako blagorodni metali. Nekoi od niv se poznati od 
damne{ni vremiwa. Nivni svojstva se deka ne oksidiraat na vozduh i ne se 
rastopuvaat vo kiselini. Imaat funkcija na devizni rezervi. Zatoa, poradi 
nivnata va`nost, kontrolata na predmetite od blagorodni metali, nivniot sostav i 
sodr`ina (finost), na~inot na nivnoto ispituvawe, `igosuvawe, uslovite za 
pu{tawe vo promet i nadzorot se ureduvaat so zakon.  
 Ovde, }e gi razgledame zlatoto i srebroto. Ovie dva metali se poznati, ceneti 
i koristeni u{te pred pove}e iljada godini. Zlatoto i srebroto kako metali se 
dosta meki i kako takvi se neprakti~ni za upotreba. Za da dobijat na tvrdost, se 
me{aat so drugi metali, kako {to se bakarot, nikelot i dr. Smesata od dva ili 
pove}e metali se narekuva legura. Masata na blagorodniot metal legurata u{te }e 

ja vikame i ~ista masa, dodeka masata na legurata }e ja vikame vkupna masa.  
 Odnosot na masata na blagorodniot metal (~istata masa) i masata na legurata 
(vkupnata masa) se narekuva finost na blagorodniot metal. Izrazuvaweto na 

finosta na blagorodniot metal se vr{i na dva na~ina: promilen i angliski. 
 Vo promilniot na~in finosta na blagorodniot metal se iska`uva vo promili. 
Pritoa, brojot na promilite dava kolku delovi blagoroden metal se sodr`at vo 

 delovi legura. Na primer, ako ka`eme deka finosta na blagorodniot metal e 
‰, toa zna~i deka vo 1000  delovi legura se sodr`at 900  delovi blagoroden 

metal. Ako ja ozna~ime vkupnata masa so m , ~istata te`ina so  i finosta so  

toga{ izrazuvaweto na finosta na promilen na~in e po formulata 

1000
900

bm f

1000
m

m
f b ‰. 

  

1. Presmetaj ja finosta na zlatoto (na promilen na~in) vo zlaten predmet ako 
~istata masa iznesuva , a vkupnata masa . g510 g800

 Finosta na zlatoto e 5,6371000
800
510

f ‰.  

  

Spored angliskiot na~in na izrazuvawe, finosta se izrazuva vo karati, a 

finosta na srebroto vo penivejti. ^isto zlato ima finost  karati, a finosta na 
~isto srebro e  penivejti. 

24
240

 

 2. Zlaten proizvod so finost  karati, ima 14  dela ~isto zlato od 24 dela 

legura.  

14
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 3 Srebren proizvod so finost od  penivejti ima  dela ~isto srebro od 

 legura.  

200 200
240
 Pomala merka od karatot i penivejtot e grejn. Pritoa, 1 karat ima  grejni a 

 penivejt  grejni. 
4

1 24
 Zlatoto so finost  karati se narekuva standard zlato, a srebroto so finost 

 penivejti standard srebro. Ako zlatna (srebrena) legura e podobra od standard 

zlato (srebro), se koristi oznaka 

22
222

B  (od angl. Better – podobar), odnosno (od angl. 

Worse – polo{) ako e polo{a. 

W

 

4. Ako zlatniot proizvod e podobar od standard zlatoto za 1 karat i 2  grejni, 
zapi{uvame . Toa zna~i deka zlatniot predmet ima (2,,1B 2,,23,122 2,  ) karati 

i  grejni.  

23
2

 

5. Srebren predmet so finost  e polo{ od standard srebroto za 7  

penivejti i 7  grejni. Bidej}i 

7,,7W
2217,,7 17,,2147,,724,,222  , zaklu~uvame deka 

finosta na srebreniot predmet e  penivejti i 17  grejni.  214
     
                       
                         Zada~i za samostojna rabota 

 
1. a) [to e finost na blagoroden metal? 
b) Koi se na~inite na izrazuvawe na finosta na blagoroden metal? 

2. Kolku dela bakar ima zlatna legura so finost: 
a) ‰       b) 870 ‰? 920
 

3. Kolku karati ima ~isto zlato, a kolku standard zlato? 

4. Kolku grejni ima 
a) zlaten predmet so finost  karati; 20
b) srebren predmet so finost  penivejti? 210
 

5*. Kolkava e finosta na 
a) zlaten predmet so ;                            b) zlaten predmet so W ; 1,,1B 3,,5
v) srebren predmet so ;                     v) srebren predmet so W ?      11,,10B 8,,12
 

 

2. 2.  Presmetuvawe na finosta 
 

 Zada~ite vo koi se presmetuva finosta na blagoroden metal, mo`at da se 
podelat na dva tipa: 

 zada~i vo koi se bara izrazuvawe na finosta od promilen na~in vo angliski i 
obratno, 
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 zada~i vo koi se presmetuva finosta na blagoroden metal ako se poznati 
~istata masa na blagorodniot metal i vkupnata masa na legurata. 
 

 1. Izrazi ja finosta na zlato od 800 ‰ na angliski na~in. 

 Ja postavuvame proporcijata 1000:80024: x  i dobivame 2,19
1000

80024



x  

karati. Zna~i, finosta na zlatoto e  karati. Bidej}i  karati se 2,19 2,0 8,042,0   

grejni mo`eme da ka`eme i deka finosta na zlatoto e 19  karati  grejni, odnosno 

( ) W .  

8,0
2,3,,28,0,,194,,218.0,,1922  2,3,,2

 

 2. Na koja finost na promilen na~in odgovara srebro so ? 6,,8B
 Prvo da ja presmetame finosta vo penivejti. Imame . Bidej}i 

 grejni se 

6,,2306,,8222 

6
4
1

 od eden penivejt, sleduva deka finosta na srebroto e  

penivejti. 

25,230

 Od proporcijata 240:25,2301000: x  sleduva 375,959
240

100025,230



x ‰. 

Zna~i, finosta na srebroto e ‰. 375,959
 

 3. Srebren predmet ima masa  i sodr`i  ~isto srebro. Izrazi ja 

finosta na srebroto na promilen na~in. 

g400 g350

 Finosta na srebroto e 1000
400
350

 ‰, odnosno 875 ‰. 

 

 4. Zlaten predmet so vkupna masa  sodr`i  ~isto zlato. Izrazi ja 

finosta na zlatoto na dvata na~ina. 

g300 g249

 Prvo }e ja izrazime finosta na promilen na~in. Imame 1000
300
249

 ‰, odnosno 

‰. 830
 Sega }e ja pretstavime na angliski na~in. Od proporcijata 1000:83024: x  

sleduva 92,19
1000

83024



x  karati, odnosno  karati 3  grejni. Zaklu~uvame deka 

zlatniot predmet e so W .  

19 68,

32,0,,2
 
 
 

                  Zada~i za samostojna rabota 

 
1. Izrazi ja finosta na srebro na angliski na~in ako na promilen na~in e 

‰. 590
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2. Izrazi ja finosta na zlato na promilen na~in, ako na angliski e . 2,,1B
 

3. Finosta na zlato e  karati. Izrazi ja finosta na zlatoto na promilen 

na~in? 

36,15

4. Zlaten predmet so masa  sodr`i  ~isto zlato. Izrazi ja finosta na 

zlatoto na: 

g330 g198

a) promilen na~in;     b) angliski na~in. 
 

5. Srebren predmet so masa  sodr`i  ~isto zlato. Izrazi ja finosta 

na srebroto na: 

g250 g105

a) promilen na~in;     b) angliski na~in. 
 
 
 

2. 3.  Presmetuvawe na ~ista i vkupna masa 
    

 Za presmetuvawe na ~istata masa na blagoroden metal treba da bidat poznati 
finosta i vkupnata masa.  

]e razgledame nekolku primeri. 
 

 1. Kolku grama zlato ima vo zlaten predmet so masa  i finost 920 ‰? g50

 Od proporcijata  sleduva 1000:92050: x 46
1000

92050



x . Zna~i, zlatniot 

predmet sodr`i  ~isto zlato.  g46
 

 2. Kolku grama ~isto zlato ima vo zlaten predmet so finost 18  karati i masa 
? g560

 Od proporcijata  sleduva 24:18560: x 420
24

18560



x . Zna~i, zlatniot 

predmet sodr`i  ~isto zlato.  g420
 

 3. Srebren predmet so finost  ima masa . Kolku grama ~isto srebro 

sodr`i predmetot? 

6,,8W g480

 Ja presmetuvame finosta na srebroto vo penivejti. Imame 
18,,2136,,824,,2216,,8222  , 

odnosno finosta na srebroto e 75,213
4
3213

24
18213   penivejti. 

 Sega, od proporcijata 240:75,213480: x  sleduva 5,427
240

48075,213



x . 

Zna~i, ~istata masa na srebroto e . g5,427
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 Za presmetuvawe na vkupnata masa na legura, potrebno e da bidat poznati 
finosta na blagorodniot metal i ~istata masa. 
 

 4. Kolkava masa ima predmet od zlato so finost ‰ i ~ista masa na zlatoto 
?     

800
g648

 Imame  i ottuka 800:1000648: x 810
800

1000648



x . Zna~i, vkunata masa na 

legurata e . g810
 

 5. Kolkava vkupna masa ima srebren predmet so finost  penivejti i ~ista 
masa na srebroto ? 

230
g483

 Od proporcijata 230:240483: x  dobivame 504
230

240483



x . Vkupnata masa 

na srebreniot predmet e .  g504
 

 6. Najdi ja vkupnata masa na srebren predmet so finost  i ~ista masa na 

srebro . 

12,,1B

g1341

 Finosta na srebroto e 12,,22312,,1222   ili 5,223
24
12223   penivejti. Toga{, 

od  sleduva 5,223:2401341: x 1440
5,223
2401341




x . Zna~i, vkupnata masa na 

predmetot e 1440 . g
 
 
 

                       Zada~i za samostojna rabota 

 

1. Kolku ~isto zlato sodr`i zlaten predmet so masa 180  i finost ‰?   g 880
 

2. Presmetaj ja ~istata masa na srebroto vo srebren predmet so masa  i 

finost W . 

g600
12,,22

 

3*. Srebren predmet so finost 850 ‰ sodr`i  ~isto srebro. Kolkava e 

vkupnata masa? 

g595

 

4*. Zlaten predmet so finost  sodr`i  ~isto zlato. Kolkava e 

vkupnata masa?   

3,,1W g324

 

5*. Zlaten predmet so finost 750 ‰ sodr`i 126  ~isto zlato. Kolku ~isto 

zlato treba da se dodade, za finosta na zlatniot predmet da bide 800 ‰? 

g
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2. 4.  Poim i zna~ewe na valuti 

 

Zborot valuta, koj{to vodi  poteklo od latinskiot zbor ,,valuta”, ima pove}e 
zna~ewa. Pod ovoj poim se podrazbira pari~no va`ewe, odnosno oficijalen 
pari~en standard na edna zemja. Samiot poim valuta ima nekolku zna~ewa: 

 mo`e da ozna~uva monetaren sistem na odredena zemja, so koj se utvrduva 
osnovnata pari~na edinica (imeto, oblikot, sostavot); 

 mo`e da gi ozna~uva efektivnite pari i pari~ni znaci (pari~nici, 
banknoti), kako zakonsko sredstvo za pla}awe vo vnatre{nite finansiski 
transakcii, odnosno ja ozna~uvaat osnovnata pari~na edinica, {to ja ~ini osnovata 
na monetarniot sistem na edna zemja; 

 vo me|unarodniot promet, pod valuta se podrazbiraat samo efektivnite 
stranski pari, pari~nite znaci koi se prisutni (so koi raspolagaat) rezidenti vo 
stranska zemja. 

Vo me|unarodniot promet so poimot valuta ne se opfateni pari~nite 
surogati, kako {to se: ~ekovite, menicite, akreditivite ili drugite instrumenti 
na me|unarodnite pla}awa ili obezbeduvawa, tuku samo nacionalnite banknoti i 
moneti kako oficijalni pari~ni znaci.  

Spored zakonot za devizno rabotewe na Republika Makedonija, pod stranska 
valuta se podrazbiraat site vidovi efektivni stranski pari, osven stranskite 
kovani zlatni pari, koi se tretiraat kako blagoroden metal. 

 Valutata, kako pari~na edinica ja ~ini osnovata na monetarniot sistem na 
edna zemja, pretstavuva so zakon opredelena edinica {to slu`i kako osnovno 
merilo na vrednosta vo edna zemja.  

Vo sekoja zemja so zakonski akt se utvrduva pari~nata edinica i se opredeluva 
imeto na nacionalnata pari~na edinica (na nacionalnata valuta). Imiwata na 
valutite na zemjite se razlikuvaat (na primer, sretnuvame: denar, dinar, evro, 
dolar, funta, {iling i sl.). No, isto taka sretnuvame isto ime za pove}e 
nacionalni valuti koi{to se razlikuvaat po site drugi elementi (kako {to se 
izgledot, vnatre{nata i intervalutnata vrednost i sl.). Na primer, pari~nata 
edinica dolar, se koristi kako nacionalna valuta vo Avstralija, Kanada, Hong 
Kong i SAD.  

Valutata kako osnovna pari~na edinica se deli, po pravilo, na pomali delovi 
(sitni pari) koi {to obi~no nosat drugi imiwa, so primena na decimalniot ili 
drug sistem (na primer, dolarot na SAD se deli na 100 centi, makedonskiot denar 
na 100 deni i sl.) 
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 Vo vremeto na metalisti~kite sistemi, odnosno na zlatnoto va`ewe, sekoja 
zemja so avtonomen akt, a zavisno od svojata ja~ina i stabilnost, opredeluvala 
kolkavo koli~estvo blagodaren metal }e sodr`i nacionalnata valuta. So toa, 
fakti~ki, se opredeluvala kovni~kata stapka, odnosno se utvrduvalo kolku 
pari~ni edinici }e se iskovaat od edna te`inska edinica blagodaren metal. 

Vo sovremenite uslovi na stopanisuvawe, vo nitu edna nacionalna ekonomija 
pove}e ne funkcioniraat parite so polna meterijalna vrednost. Tie sekade se 
zameneti so pari~ni znaci, odnosno so kni`ni pari. Materijalot od koj se 
izraboteni sovremenite pari ima mnogu mala vrednost, taka {to pari~nite znaci 
sami po sebe nemaat nikakva vrednost. Kni`nite pari svojata vrednost ja 
steknuvaat preku obemot i koli~estvoto na stokite i uslugite {to mo`at da se 
proizvedat vo ramkite na dadenata nacionalna ekonomija. Vrednosta na kni`nite 
pari se odr`uva na opredeleno nivo i so pomo{ na poddr{kata, odnosno 
avtoritetot na monetarnata vlast na dadenata zemja. Monetarnata vlast ja 
opredeluva vrednosta na nacionalnata valuta so avtonomen zakon i ima zada~a da 
obezbedi dovolno likvidni sredstva za nepre~eno odvivawe na ekonomskite 
transakcii vo zemjata.  

Site transakcii vo stokovnoto stopanstvo se ostvaruvaat so pomo{ na pari. 
Zatoa monetarniot sistem go koordinira vkupnoto funkcionirawe na ekonomijata, 
zasnovana na deluvaweto na stokovnoto proizvodstvo i pazarot. Neramnote`ite, 
{to mo`at da nastanat vo raznite sektori na ekonomijata, dobivaat pari~en izraz 
i se reflektiraat kako neramnote`a na monetarniot sektor na ekonomijata. Od 
druga strana, monetarniot sektor na ekonomijata mo`e i samiot da bide sektor vo 
koj se sozdavaat naramnote`i, koi potoa se transmitiraat vo realniot sektor na 
ekonomijata. Na toj na~in doa|a do formirawe na interakciski odnos me|u 
deluvaweto na monetarniot i realniot sektor na ekonomijata. Formiraweto na 
ekonomskite performansi, kako {to se stapkata na ekonomski rast, stapkata na 
vrabotenost, stapkata na inflacija, stapkata na izvoz i uvoz i sl., se sproveduva 
tokmu preku interakciskite odnosi na varijablite vo realniot i monetarniot 
sektor na ekonomijata. 

 
 

                       Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Objasni go zna~eweto na poimot valuta. 
 

2. Definiraj {to e valuta. 
 

3. Od {to zavisi vrednosta na valutite? 
 

4. Kakva e vrednosta na kni`nite pari? 

5. Objasni go poimot monetaren sistem i monetarna vlast. 
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2. 5.  Presmetka na promenite na vrednosta na valutite 
 

Sostojbite vo edna nacionalna ekonomija postojano se menuvaat, ponekoga{ na 
podobro, a ponekoga{ na polo{o. Vo slu~aj da se zgolemuva op{toto nivo na 
produktivnosta vo zemjata, kupovnata mo}  na nacionalnata valuta na doma{niot 
pazar }e raste, iako ne do{lo do izmeni vo nejzinata oficijalna vrednost. Ovaa 
pojava se narekuva apresijacija na valutata.  

Vo sprotiven slu~aj, koga doa|a do opa|awe na kupovnata mo} na nacionalnata 
valuta na doma{niot pazar, bez izmena na oficijalniot kurs, takvata pojava se 
narekuva depresijacija. Dokolku vakvite pojavi se prisutni vo podolg vremenski 
period, toga{ vodat kon otvarawe na procesite na deflacija, odnosno na 
inflacija. Izlezot od ovie situacii se re{ava preku promena na vrednosta na 
nacionalnata valuta vo odnos na vrednosta na stranskite valuti.  

 Slika  1 

Promena na vrednosta na nacionalnata valuta 
 

Opa|awe na 
vrednosta 

 Porast na 
vrednosta  

 

Deflacija 
(proces) 

Inflacija 
(proces) 

Revalvacija 
(akt) 

 
 

Devalvacija
(akt) 

 
 
 

  

Kontinuiranite promeni vo op{toto nivo na cenite ja nametnuvaat potrebata 
za promena na kursot na nacionalnata valuta. Toa zna~i deka, namaluvaweto na 
intervalutarnata vrednost na nacionalnata valuta  mo`e da se vr{i so devalvacija 
i depresijacija, dodeka zgolemuvaweto na intervalutarnata vrednost mo`e da se 
vr{i so revalvacija i apresijacija. 

 Devalvacijata pretstavuva ednostran i ednokraten akt na monetarnata vlast, 
so {to se vr{i namaluvawe na intervalutarnata vrednost na nacionalnata valuta. 
Depresijacija pretstavuva proces na postepeno namaluvawe na intervalutnata 
vrednost na nacionalnata valuta, nastanat po pat na dejstvuvawe na ekonomskite 
zakonitosti. 

 Revalvacijata pretstavuva ednostran i ednokraten akt na monetarnata vlast, 
so {to se vr{i zgolemuvawe na intervalutarnata vrednost na nacionalnata valuta. 
Apresijacijata pretstavuva proces na postepeno zgolemuvawe na intervalutarnata 
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vrednost na nacionalnata valuta, nastanat po pat na dejstvuvawe na ekonomski 
zakonitosti. 

Vo slu~aj na deflacija, monetarnite vlasti na nacionalnata ekonomija, so 
poseben akt ja usoglasuvaat vrednosta na nacionalnata valuta vo odnos na 
stranskite valuti (revalvacija na valutata). Vo uslovi na inflacija, monetarnite 
vlasti so poseben akt go namaluvaat oficijalniot kurs na doma{nata valuta, so 
{to nejzinata vrednost }e opadne, vo odnos na stranskite valuti.  

 Vo zavisnost od tekovnata vrednost na edna nacionalna valuta vo odnos na 
druga stranska valuta, primer, evroto vo odnos na amerikanskiot dolar, vrednosta 
na apresijacijata ili depresijacijata na evroto vo odnos na dolarot, se presmetuva 
kako del od zgolemuvaweto ili od namaluvaweto na dolarskata vrednost na evroto.  

 

 1. Na primer,  ako € / $ devizniot kurs se promeni od €1 = $ 0,93 na €1 = $ 1,09, se 
veli deka evroto apresira od promenata na nejzinata dolarska vrednost  za  

 (1,09  0,93)/0,93 = 17.20 %. 
   

 Op{ta formula za presmetka na apresijacijata ili depresijacijata na evroto 
vo odnos na dolarot e : 
 

1) 
             nova dolarska vrednost na evroto – prethodnata  

Vrednost (iznos)                                dolarska  vrednost na evroto 
na apresijacija ili       =   --------------------------------------------------------------------- 
depresijacija na                             prethodna dolarska vrednost na evroto 
evroto 
 

2) vrednost na apresijacija (depresijacija) na valuta H (€)  =  
0

01

e

ee 
 

 

2. So zamena vo primerot (so = $ 0,93 i = $ 1,09) se dobiva 17,20% 

aprecijacija na evroto.  

0e 1e

Alternativno, mo`e da se presmeta i promenata na evro vrednosta na 
dolarot. Ako dolarskata vrednost na evroto go ozna~uvame so “e” (dollars per euro), 
toga{ evro vrednosta na dolarot (euros per dollar) mora da bide reciprocitet ili „ 
1/e”.  

3. Na primer, ako evroto vredi $ 0,93, toga{ dolarot vredi EUR1,075 (1/0,93). 

Promenata na evrovrednosta na dolarot pome|u vremeto 0 i vremeto t  iznesuva 

1/ e t  – 1/ e 0 . Izrazeno vo procenti, se veli deka dolarot depresiral  (apresiral) vo 

odnos na evroto za del od zgolemuvaweto ili od namaluvaweto na evro vrednost na 
dolarot. 
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3) 

             nova evro vrednost na dolarot – prethodnata  
Vrednost (iznos)                                evro  vrednost na dolarot 
na apresijacija ili       =   --------------------------------------------------------------------- 
depresijacija na                             prethodna evro vrednost na dolarot 
dolarot 

 

4)   vrednost na apresijacija (depresijacija) na valuta H ($)=  
1

10

0

01

/1
/1/1

e

ee

e

ee 



 

 4. So primena na ravenkata 3, se dobiva iznosot na zgolemuvawe na evro 
devizniot kurs od $0,93 na $ 1,09,  {to prestavuva depresijacija na dolarot za 14,6% 

[ (0,9171,075) / 1,075 = 0,146 ].  

 Pravilo pri presmetka na procentualnata promena na deviznite kursevi so 
tekot na vremeto: 

 pozitivnata procentualna promena pretstavuva apresijacija na stranskata 
valuta; 

 negativnata procentualna promena pretstavuva depresijacija na stranskata 
valuta. 

 Slika 2 

KURSNA LISTA 

ZA MENUVA^KO RABOTEWE 
Kursna lista br.__________ 

Kursevite va`at od 08.00-20.00 na den _________________200__godina 

 
ZEMJA [IFRA OZNAKA NA 

VALUTA 
ZA KUPOVEN ZA 

EFEKTIVA 
PRODA@EN 

ZA EFEKTIVA

EMU 978 EUR 1   

AVSTRALIJA 036 AUD 1   
KANADA 124 CAD 1   
DANSKA 208 DKK 100   
NORVE[KA 578 NOK 100   
[VEDSKA 752 SEK 100   
[VAJCARIJA 756 CHF 100   
V.BRITANIJA 826 GBP 1   
SAD 840 USD 1   

 

Izvor: Narodna banka na Republika Makedonija 
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Od primerite mo`e da se sogleda deka promenite na evro devizniot kurs vo 
odnos na dolarot ne se ednakvi so promenite na dolarskiot devizen kurs vo odnos na 
evroto. Pri~inata za toa e slednava: evro apresijacijata ne e ednakva so iznosot na 
depresijacijata na dolarot, bidej}i vrednosta na ednata valuta pretstavuva 
inverzna vrednost na drugata valuta. Spored toa, procentualnata promena na 
vrednosta na valutite se razlikuva poradi toa, {to se razlikuvaat bazite vrz 
osnova na koi se vr{i presmetka na promenite. 

 

 

                       Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Objasni go poimot depresijacija. 

2. [to e devalvacija? 

3. Objasni go poimot apresijacija. 

4. [to e revalvacija? 

5. Kursot evro/dolar se promenil vo tekot na denot od 1,45 na 1,53. Presmetaj 
go procentot na promenata na evroto (porastot na evroto), kako i procentot na 
promenata na vrednosta na dolarot. 

6. Denarot ja smeni vrednosta vo odnos na evroto (ednokratno) od 61,5 na 90. Za 
kakva promena stanuva zbor i vo kolkav procent? 

7*. [vajcarskiot frank apresira vo odnos na evroto za 4% (prethoden kurs 
EUR/CHF 1,33).  Koj e momentalniot kurs? 

 
 

2. 6.  Poim za devizi 
 

Parite na edna nacionalna ekonomija vo stranstvo (vo druga zemja), se javuvaat 
vo dva vida: vo vid na efektivni stranski pari ili valuti (foreign currency) i vo vid 

na kratkoro~ni pobaruvawa vo stranski valuti ili devizi (foreign exchange).  
Poimot devizi, proizleguva etimolo{ki od novolatinskiot, odnosno 

{panskiot zbor ,,devisa” (stranska menica, negovoto primarno zna~ewe se povrzuva 
so menica, {to glasi na stranska valuta, odnosno {to treba da bide naplatena vo 
stranstvo). Voobi~aeno devizite se narekuvaat ,,vleznici za stranskite pazari” i 
tie se upatnici na kupovnata sila vo stranstvo. Toa zna~i deka stranskiot devizen 
rezident, kako korisnik na pobaruvawata vo stranstvo, dobiva devizi koi {to 
pretstavuvaat pobaruvawa vo stranska valuta. Ili, na primer, doma{en rezident, 
kako protivvrednost za realiziran izvoz vo stranstvo, dobiva hartija od vrednost, 
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kako deviza {to glasi na stranska valuta kade izvezuval i so istata mo`e da kupuva 
stoki vo stranska zemja. 

Devizite, kako kratkoro~ni pobaruvawa vo stranska valuta pretstavuvaat 
specifi~na stoka {to se kupuva i prodava na devizniot pazar, kako segment na 
finansiskiot pazar. Za imatelot na devizite (doma{en rezident) tie ne 
pretstavuvaat pari, bidej}i imatelot }e dobie doma{ni pari, otkako }e gi prodade 
devizite na devizniot pazar ili }e gi prezentira kaj nekoja banka za naplata. 

Poimot deviza mo`e da se definira vo potesna i po{iroka smisla.  

Spored potesnata smisla, devizata e kratkoro~no pobaruvawe vo stranska 
valuta, nastanato po koja bilo osnova i bez ogled na na~inot na raspolagawe so 
nego. Najgolem broj na zemji ja prifa}aat ovaa definicija za devizite. 

Po{irokata definicija na devizite, osven potesnata definicija, gi opfa}a i 
efektivnite stranski pari~ni sredstva so koi raspolaat doma{nite rezidenti. 
Ova se opravduva so tvrdeweto deka stranskite valuti pretstavuvaat pobaruvawa 
na doma{nite rezidenti sprema centralnata banka, koja gi emituvala ovie pari~ni 
sredstva. 

Vo Republika Makedonija prifatena e po{irokata definicija na devizite, 
{to zna~i deka pod poimot deviza se podrazbiraat kratkoro~nite pobaruvawa vo 
stranstvo {to glasat na stranska valuta i site efektivni stranski pari~ni 
sredstva, osven kovanite zlatni pari. 

Trgnuvaj}i od faktot, deka devizite mo`e da se koristat vo me|unarodniot 
platen promet (slu`at kako medium za postignuvawe na me|unarodna likvidnost), 
deka postojat razli~ni mo`nosti za koristewe na pobaruvawata vo stranstvo (na 
devizite), vo stranski sredstva za pla}awe i od na~inot na utvrduvaweto na 
intervalutnite vrednosti na oddelnite vidovi nacionalni pari, devizite bi 
mo`ele, od ekonomsko - politi~ki aspekt, da se grupiraat vo dve grupi: slobodni i 
vrzani devizi.  

Slobodnite devizi se definiraat kako pobaruvawa vo stranstvo vo takvi 
vidovi stranski sredstva za pla}awe, so koi nivnite sopstvenici bi mo`ele da 
raspolagaat slobodno za pla}awe na pobaruvawata vo zemjata ili za pla}awe vo 
nekoja druga zemja. Naj~esto kako sinonim na slobodnite devizi se spomenuvaat 
konvertibilnite, zdravite ili cvrsti devizi.  

Vrzanite devizi glasat na kratkoro~ni pobaruvawa vo stranstvo, vo stranski 
sredstva za pla}awe, pobaruvawa {to bi mo`ele da se koristat samo za dogovoreni 
vidovi pla}awa. Kaj vrzanite devizi postoi karakteristika na ograni~enosta, {to 
postoi kaj sopstvenikot na site devizni pobaruvawa pri nivnoto koristewe. Kako 
sinonimi na vrzanite devizi naj~esto se spomenuvaat nekonvertibilnite, slabite, 
mekite ili klirin{kite devizi. 
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Spored prviot aspekt, koj e povrzan so mo`nosta za izvr{uvawe na tranferot 
na pobaruvawata na koi glasi valutata, slobodni devizi se devizi, {to glasat na 
konvertibilni valuti i {to mo`at da se konvertiraat, da se pretvorat 
kratkoro~nite pobaruvawa vo edna valuta vo kratkoro~ni pobaruvawa vo druga 
valuta. Dokolku devizite ja nemaat ovaa karakteristika, se narekuvaat vrzani 
devizi. Odnosno, vrzanite devizi se nekonvertibilni pobaruvawa. Tie nemo`at 
slobodno da se koristat za izmiruvawe na obvrskite po osnova na me|unarodna 
razmena, tuku se koristat za izvr{uvawe na dogovorenite vidovi pla}awa, me|u dve 
zemji po dogovor. Fakti~ki, vakvite devizi nemaat sloboden transfer, nitu mo`at 
da se konvertirat od eden vo drug vid. 

Od aspekt na nivnata sposobnost za konverzija, mo`at da bidat: 
konvertibilni, nekonvertibilni i klirin{ki devizi. Konvertibilnite devizi se 
onie kratkoro~ni pobaruvawa {to glasat na stranska valuta i {to mo`e da se 
zamenuvaat za drugi devizi ili stranski efektivni pari~ni sredstva, vrz osnova na 
prethodno utvrden paritet. Konvertibilnosta mo`e da bide celosna ili 
ograni~ena.  

Dokolku devizite ne mo`at da se zamenuvaat za drugi devizi ili efektivni 
stranski pari~ni sredstva, stanuva zbor za nekonvertibilni devizi.  

Klirin{ki devizi se javuvaat vo slu~aite na dol`ni~ko - doveritelni odnosi, 
vrz osnova na bilateralnite spogodbi steknati preku klirin{kiot na~in na 
pla}awa. Pozitivnoto saldo od vakvata razmena mo`e da se izramni samo so 
kupuvawe vo zemjata - partner, koja ostvarila negativno klirin{ko saldo. Ova go 
onevozmo`uva koristeweto na obvrskite na pozitivnoto saldo od edna zemja, za 
izmiruvawe na obvrskite vo razmenata so tri zemji. 

Zavisno od rokot na dospevawe, devizite mo`e da se podelat na promptni i 
terminski.  

Promptnite devizi (spot) se dospeani devizi, {to mo`at da se naplatat 
vedna{, pri {to mora da se vnimava na re`imot na koristeweto na konkretnata 
deviza, {to zavisi od nejziniot vid. 

Terminskite devizi ne se dospeani, odnosno nemo`at da se naplatat vedna{, 
tuku treba da se ~eka da pomine odreden vremenski period {to e odnapred 
dogovoren. Naj~esto terminskite devizi se kupuvaat zaradi obezbeduvawe od 
kursniot rizik ili pak od ~isti {pekulativni motivi, so cel da se zaraboti na 
razlikite vo kursot. 

 
 

                       Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Definiraj go poimot deviza vo potesna i po{iroka smisla na zborot. 
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2. Objasni ja razlikata pome|u valuti i devizi  

3. Podelba na devizi od aspekt na konvertibilnosta. 

4. Objasni gi promptnite i terminskite devizi. 

5. Klirin{ki devizi, poim i zna~ewe. 

 

2. 7.  Poim i su{tina na devizniot kurs 

 

Devizniot kurs, pretstavuva cena na edna edinica stranska valuta izrazena vo 
doma{ni pari.  

Spored toa, sekoja stranska, valuta odnosno kratkoro~no pobaruvawe, {to 
glasi na stranska valuta, na doma{niot pazar pretstavuva deviza i ima svoja cena 
t.e. devizen kurs.  

Devizniot kurs treba da se razlikuva od devizniot (valutniot) paritet, {to 
pretstavuva zvani~no utvrdena vrednost na nacionalnite pari, iska`ani vo nekoj 
po{iroko prifaten imenitel (denominator): zlato, nekoja stabilna i va`na 
valuta i sl. Vo normalni priliki, devizniot kurs se dvi`i okolu devizniot 
paritet, kako osnova.  

Vsu{nost, devizniot kurs pretstavuva cena na doma{nata valuta izrazena vo 
stranska valuta, odnosno kolku edinici na doma{na valuta treba da se dadat za 
edinica stranska valuta. Koga kursot se izrazuva na vakov na~in, stanuva zbor za 
t.n. sistem na direktno kotirawe.  

Sistemot na indirektno kotirawe, go primenuva samo Velika Britanija (i 
nejzini porane{ni kolonii), kade {to devizniot kurs se definira kako broj na 
edinici na stranska valuta, koj treba da se dade za edinica doma{na valuta. 1 

Nominalen devizen kurs pretstavuva cena na doma{nata valuta izrazena vo 
stranska valuta, bez vkalkulirawe na stapkata na inflacijata (ne se zema vo 
predvid stapkata na inflacija).  

Realen devizen kurs e nominalen devizen kurs, koregiran so stapkata na 
inflacija i toj e mnogu va`en, bidej}i inflacijata ja obezvrednuva vrednosta na 
valutata, t.e. ja namaluva nejzinata kupovna mo}. So korekcija na nominalniot kurs 

                                                 
1 Devizniot kurs se notira direktno koga vo doma{na valuta se izrazuva cenata  na 
1 ili 100 stranski valuti ( 1 EUR = 61 denar) ili indirektno koga devizniot kurs se 
izrazuva kako cena na 1 ili 100 edinici na doma{na valuta vo stranski valuti (100 
denari = 1,80 EUR). 
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so stapkata za inflacija, se dobiva realna slika na kupovnata mo} na adekvatanata 
valuta.  

Efektiven devizen kurs e ponderiran prosek na deviznite kursevi pome|u 
doma{nata valuta i valutata na zemjata, koja e na{ zna~aen trgovski partner. 

Bidej}i postoi mo`nost za falsifikuvawe na efektivnite pari, vo praktika 
bankite posebno ja poka`uvaat visinata na devizniot kurs za efektiva, koj po 
pravilo e ponizok od kursot na devizite, poradi mo`nosta za falsifikuvawe na 
parite i poradi manipulativnite tro{oci za prenos od zemja vo zemja. 

Sekoja me|unarodna transakcija se sostoi od dve kupuvawa: kupuvawe na 
predmetot na me|unarodna razmena i kupuvawe na valuta. Toa zna~i deka uvoznikot 
od zemjata H, ako uvezuva stoka od zemjata U, toj ne kupuva samo stoka, tuku mora da 
kupi i valuta od zemjata U. Taka doa|ame do zaklu~ok, deka vo me|unarodnata 
razmena se formiraat i ceni na poodelnite nacionalni valuti, a ne samo ceni na 
predmetot na me|unarodnata razmena.  

Toa mo`eme da go prika`eme preku slednive relacii: 

a) za izvozot: Ei = Qi · pi · T odnosno, vrednosta na izvozot na opredelena stoka e 
ednakva na proizvodot na koli~inata na stokata, cenata postignata na stranskiot 
pazar na devizi i kursot na stranskata valuta. 

b) za uvoz: Ui = Qi · pi · T  (1+ti) odnosno, vrednosta na uvozot na nekoja stoka e 
ednakva na proizvodot na koli~inata na taa stoka so nejzinata cena na pazarot na 
nabavka i kursot na devizata so koja se pla}a, zgolemena za uvoznite dava~ki (1+ti). 

Ponekoga{, deviznite i valutnite kursevi se ozna~uvaat so zaedni~ko ime, 
intervaluten kurs.  

Intervalutniot kurs pretstavuva cena, po koja se vr{i razmena na 
efektivnite pari na edna zemja za efektivnite pari na druga zemja.  

Sekoja valuta ima svoj paritet, odnosno svoj valuten kurs, {to pretstavuva 
pojdovna to~ka vo opredeluvaweto na intervalutnite odnsi. 

Deviznite kursevi se formiraat na devizen pazar pod vlijanie na ponudata i 
pobaruva~kata na devizi. Ponudata i pobaruva~kata za devizi ja otslikuvaat 
sostojbata vo platniot bilans. Deficitot vo platniot bilans zna~i deka 
pobaruva~kata za devizi e pogolema od ponudata. Suficitot vo platniot bilans 
zna~i deka ponudata za devizi e pogolema od pobaruva~kata. 

 

           Zada~i za samostojna rabota 

 

1. [to pretstavuva deziniot kurs? 
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2. Objasni direktna kotacija. 

3. Objasni indirektna kotacija. 

4. Nominalen, realen i efektiven devizen kurs, poim i zna~ewe. 

5. [to e intervaluten kurs? 

 

2. 8.  Spot transkacii 

 

Osnovna transkacija na devizniot pazar e spot dogovorot.  

Spot transakcija e kupuvawe ili proda`ba na edna valuta za druga, so rok na 
isporaka dva rabotni dena posle datata na trguvaweto - dilingot (datata koga e 
napraven kontaktot). Ova ovozmo`uva da se podgotvat potrebnite dokumenti za 
transakcijata i da se organizira gotovinskiot transfer. 

Spot transakcijata e momentalna razmena na edna valuta za druga. Spot 
devizen kurs e momentalniot (tekoven) kurs ili pazarna cena, cena za sporedba. 
Spot transakciite ne zna~at deka vedna{ se vr{at pla}awata (isplatite). Spored 
konvencija, data na isplata ili data na vrednosta (settlement date, value date) e 
vtoriot raboten den posle datata na trguvaweto (second business day after the ,,deal 
date” or ,,trade date”) koga transakcijata e dogovorena od dvata dileri. Periodot od 
dva dena obezbeduva dovolno vreme za dvete dogovorni strani da go potvrdat 
dogovorot i da dogovorat poramnuvawe (kliring ili potrebnite zadol`uvawa i 
odobruvawa na bankarski smetki na razli~ni lokacii.  

Kako isklu~ok, spot transakciite pome|u kanadskiot dolar (CAD) i SAD 
dolarot (USD), konvencionalno se isplatuvaat eden raboten den posle trguvaweto 
(poradi toa {to Kanada i SAD se vo ista vremenska zona).  

Da povtorime, spot va`i dva rabotni dena posle datata na trguvaweto.  

Spot transakciite pretstavuvaat direktna razmena na edna valuta za druga i 
koga }e se izvr{at, sleduva transferot preku sistemot za pla}awa na dvete zemji, 
~ii valuti se involvirani.  

Vo tipi~na spot transakcija, Banka A od Wujork dogovara na 1 juni da prodade 
10 milioni dolari za evra na Banka B vo Frankfurt, po kurs, da re~eme 0,785 EUR 
za dolar, so vrednost od 3-ti juni. Na 3-ti juni, Banka B }e plati 7,85 milioni EUR 
na smetka na Banka A vo Germanija, a Bankata A }e plati 10 milioni dolari na 
smetka na Bankata B vo SAD. So izvr{uvaweto na dvete pla}awa se kompletira 
transakcijata.  

Na devizniot pazar postojat dve ceni za sekoja valuta- edna cena po koja 
prodava~ite na odredena valuta sakaat da prodadat i druga cena po koja kupuva~ite 
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sakaat da kupat (kupoven i proda`en kurs). Od market-mejkerot se o~ekuva da gi 
kotira za svoite komitenti dvata kursa, so {to go „pravi pazarot” (making a market). 

Kaj spot kursevite va`no e da se znae kako istite kotiraat, odnosno terminite 
direktna i indirektna kotacija, evropski i amerikanski uslovi i sl.  

Kotiraweto na devizniot kurs, kako cena na edna valuta vo odnos na druga, se 
javuva vo dve formi: direktna kotacija koja pretstavuva iznos na doma{na valuta 
(pr. dolari, ako ste od SAD ili denari, ako ste od Makedonija) za edinica na 
stranska valuta i vtoro, kako indirektna kotacija koja pretstavuva edinica na 
stranska valuta za edinica na doma{na valuta (vo dolari, ako ste od SAD ili vo 
denari, ako ste od Makedonija).  

Frazata ,,amerikanski uslovi” (,,American terms”) zna~i kotirawe od gledna 
to~ka na nekoj lociran vo SAD, odnosno, za dolar, toa zna~i deka kursot e kotiran 
vo varijabilen iznos na dolari (USD) za edna edinica na stranska valuta (pr. 1,27 za 
EUR).  

Frazata ,,evropski uslovi” zna~i direktna kotacija od gledna to~ka na nekoj 
lociran vo Evropa. Za dolarot, toa zna~i varijabilen iznos na stranska valuta za 
eden USD (ili EUR 0,785 za $1).  

Koga vo 1978 godina, devizniot pazar se integrira{e vo edinstven globalen 
pazar, zaradi olesnuvawe, praktikata na pazarot vo SAD se smeni, po inicijativa 
na brokerite, za da se usoglasi so evropskite konvencii.  

Taka OTC pazarot vo site zemji sega gi kotira dolarite po evropski uslovi, 
sproti re~isi site drugi valuti (zna~i, iznos na stranska valuta za $1). Toa zna~i 
deka dolarot e re~isi sekoga{ bazna valuta (base currency), edna edinica ($1) se 
kupuva ili prodava za varijabilen iznos na stranska valuta. 

Postojat isklu~oci od ova generalno pravilo, poto~no na site OTC pazari vo 
svetot, funtata prodol`uva da se kotira kako bazna valuta. Ottuka, market-
mejkerite i brokerite nasekade vo svetot ja kotiraat funtata sterling (GBP) za h 
dolari za funta. Velika Britanija ne go usvoi decimalniot valuten sistem se do 
1971 godina i be{e polesno matemati~ki da se kotira i trguva po uslovi na 
varijabilni iznosi na stranska valuta za funta, otkolku sprotivno. Odredeni 
valuti, koi istoriski se povrzani so GBP, (valuti na Irska, Avstralija i Nov 
Zeland), kotiraat na OTC pazarot na ist na~in kako i funtata (varijabilen iznos 
na evra za edna edinica).   

Direktnite i indirektni kotirawa se recipro~ni i lesno se utvrduvaat eden 
od drug.  

Sekoja devizna transakcija opfa}a dve valuti i tuka e va`no da se znae koja e 
baznata valuta (Base Currency, kotirana, fiksirana) i koja e uslovnata valuta (Terms 
Currency) ili presmetuva~ka (counter currency).  
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Po pravilo, devizniot kurs (exchange rate) pome|u dve valuti, na primer USD i 
JPY se pi{uva USD/JPY i se odnesuva na brojot na JPY koj e ednakov na 1 USD, dodeka 
JPY/USD se odnesuva na broj na USD ednakov na 1 JPY.  

Kodot na valutata napi{an na levata strana e bazna valuta i sekoga{ e 
edinica.  

Kodot na valutata napi{an na desnata strana e varijabilna valuta (uslovna, 
presmetuva~ka edinica ili kotirana valuta). Brojot na edinici na taa valuta e 
ednakov na edna edinica na baznata valuta, soglasno kursot.  

Sekoga{ se pi{uva baznata valuta na levata strana. Soodnos NOK/DKK, na 
primer, zna~i broj na DKK za NOK. 

1. Kursot CHF/DKK e 4,1235. Ako kupime CHF 1 milion, nasproti DKK, kolku 
DKK treba da platime? Brojot 4,1235 zna~i broj na DKK za 1 CHF. Ottuka, treba da 
platime DKK 4 123 500: 

1 000 000 · 4,1235 = 4 123 500.  

2. Ako namesto prethodnata transakcija, sakame da kupime DKK 1 milion za 
CHF, kolku CHF treba da platime (kursot CHF/DKK e 4,1235)? Vo toj slu~aj toa e 
CHF 242 512,43: 

 1 000 000 : 4,1235 = 242 512,43.  

 Varijabilnata valuta e broitel, a baznata valuta imenitel. Koga broitelot 
raste, baznata valuta zajaknuva i stanuva poskapa. Koga broitelot se namaluva, 
baznata valuta slabee i stanuva poeftina. Baznata valuta sekoga{ se ka`uva prva, 
vo govornata komunikacija.  

 Kotacijata dolar/jen (USD/JPY) zna~i deka dolarot e bazna valuta i imenitel, 
a jenot e varijabilna i imenitel. Nekoi od valutite imaat i prekari (funta - Cable, 
{vajcarski frank- Swissie, avstraliski dolar - Aussie). Cable e prekar za GBP/USD 
kurs. 

 Kursevite koi gi kotira market-mejkerot se sekoga{ od negova to~ka na 
gledawe (kupoven kurs, po koj toj kupuva edna edinica bazna valuta i proda`en, po 
koj toj prodava za edinica bazna valuta).  

 Market-mejker pra{an za kursot USD/CHF mo`e da odgovori 1,4975-85, so {to 
ka`uva deka kupoven kurs za CHF e 1,4975 za dolar i proda`na cena od CHF 1,4985 za 
dolar. Obi~no, market mejkerot ednostavno kotira 75-85, odnosno pretpostavuva 
deka komitentot znae deka golemata brojka (,,big figure”) e 1,49. Kupovniot kurs e 
sekoga{ prv, od leva strana i e ponizok od proda`niot kurs (od desna strana). 
Razlikata se narekuva mar`a (spread).  

 Kupovniot i proda`niot kurs se izrazuvaat vo ~etiri decimali, odnosno stoti 
del od 1% ili 1/10 000 od varijabilnata valuta i se narekuva pips. Kaj nekoi 
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valuti, koi imaat mala apsolutna vrednost, kako jenot, mo`e da se kotira so dve 
decimali  i pips e 1/100 od varijabilnata valuta. Na sekoj pazar pips ili tik e 
najmaliot iznos na promena na cenata .  

 

 

         Zada~i za samostojna rabota 
 

1. [to e spot transakcija? 

2. Objasni spot devizen kurs? 

3. [to e bazna, a {to uslovna valuta? 

4. Kupuvame 100 000 EUR so dolari (kursot e EUR/USD 1,44). Kolku dolari 
treba da platime? 

5*. Kupuvame 100 000 USD so evra (kursot EUR/USD 1,46). Kolku evra treba da 
platime? 

 

 
2. 9.  Kako kotiraat spot kursevite 

 

Koga kotiraat sproti evroto (EUR), praksa e na me|ubankarskiot pazar da se 
kotiraat pove}eto valuti, vo uslovi na razli~en broj na edinici na valuti, za 1 
EUR. So drugi zborovi, EUR e bazna valuta, dokolku edna ili dve valuti se 
opfateni.  

Sli~no, pokraj EUR, kako me|ubankarski dogovor e da se kotiraat site valuti 
sprema USD kako bazna valuta.  

Iako dilingot e mo`en pome|u bilo koi dve konvertibilni valuti, primer, 
NZD sprema EUR ili CHF sprema JPY, me|ubankarskiot pazar, istoriski najmnogu 
kotira sprema USD, so {to se reducira brojot na individualni kursevi koi treba 
da se kotiraat. Deviznite kursevi pome|u bilo koi dve ne-USD valuti mo`at da se 
presmetaat od kursot na sekoja valuta nasproti USD.   

Kursevite pome|u bilo koi dve ne-USD valuti se poznati kako vkrsteni 
kursevi (cross-rate).  

Denes terminot vkrsteni kursevi se koristi kako izraz za bilo koi devizni 
kursevi, koi se presmetani od drugi dva kursa, na primer, GBP/SEK kurs mo`e da se 
presmeta so kombinirawe na EUR/GBP kurs i EUR/SEK kurs. 
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Trguvawe so vkrsteni kursevi (Cross Rate Trading) pretstavuva razmena na 
valuti, vo koi dolarot ne e nitu bazi~na nitu varijabilna valuta, pr. EUR/JPY 
(EUR-bazna, JPY- varijabilna).  

Kako i na drugite pazari, bankite normalno kotiraat dve ceni, koi 
poka`uvaat do koe nivo tie se podgotveni da kupuvaat bazna valuta nasproti 
varijabilnata (kupoven kurs – bid- za baznata valuta e poniskiot kurs) i nivo za koe 
e podgotvena da prodava bazna valuta za varijabilnata valuta (proda`en kurs, offer 
(ask)- na baznata valuta, odnosno povisokiot kurs).  

3. Ako bankata e podgotvena da kupi USD za 1,4375 CHF i prodade USD za 1,4385 

CHF, USD/CHF kursot }e kotira kako 1,4375/1,4385.  

Razlikata pome|u dvete strani na kotacijata e poznata kako mar`a („spread”).  

Bid e cenata od levo, po koja bankata koja kotira ja kupuva baznata valuta. Offer 
e cenata od desno, po koja bankata koja kotira ja prodava baznata valuta. Spred e 
razlikata pome|u bid i offer (kupovniot i proda`niot kurs).  

Postojat i recipro~ni kursevi. Bilo koja kotacija na odredena valuta kako 
bazna valuta, mo`e da bide konvertirana vo ekvivalentna kotacija, so valuta kako 
varijabilna valuta, so nejzina recipro~na vrednost. 

4. USD/CHF kotacijata od 1,4375/1,4385 mo`e da se konvertira vo CHF/USD 
kotacija od (1:1,4375)/(1:1,4385). Kako i da e, tie sepak mo`at da bidat kotirani so 
pomaliot broj od leva strana, taka {to dve strani na kotacijata se sprotivni: 
0,6952/0,6957. Vo drug slu~aj, bankata kupuva bazna valuta nasproti varijabilnata 

valuta od leva i prodava bazna valuta za varijabilna od desna.  

Kursevite tipi~no se kotiraat kako 
100

1
(stoti del) od centot.  

Ovoj iznos e poznat kako point ili pip (poen ili pip). Na primer, USD/CHF 
kursot obi~no }e kotira kako ~etiri decimalen broj - 1,4375/1,4385. Ova zavisi od 
goleminata na broevite i vo slu~ajot na USD/JPY, na primer, dogovor e da se 
koristat 2 decimali. Vo USD/JPY kotacijata e 105,05/105,15, kade 15 poeni zna~i 
0,15 JPY, a vo dvata slu~aevi, eden poen e onaa edinica na posledniot kotiran 
decimalen broj.  

5. Koga se trguva so USD/CHF vo iznos od USD 1 milion, vrednosta na eden poen 

e CHF 100. So drugi zborovi, CHF 100 e golemina na profitot ili zagubata 
napravena od dilot, ako devizniot kurs se pomesti za eden poen: 

1 000 000 · CHF 0,0001 = CHF 100.  

Poen (point) e edna edinica od poslednata decimala od devizniot kurs. 
Devizniot kurs obi~no kotira vo poeni ili pipsovi, naj~esto so poslednite dve 
decimali. Golemite brojki (big figure) se prviot del od devizniot kurs, bez poenite. 
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           Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Objasni kupoven - proda`en kurs? 

2. [to se vkrsteni kursevi? 

3. [to e pips? 

4. [to e spred (mar`a)? 

5*. Kursot EUR/USD e 1,44 - 1,46. Prika`i go recipro~niot kurs. 

 
 

2. 10.  Profit i zaguba 
 

Za da se ostvari profit od dilingot, celta na bankata e da ja prodade baznata 
valuta, po najvisok kurs {to e mo`no nasproti varijabilnata valuta i da ja kupi 
baznata valuta po najniska cena. 

1. Kursot USD / CHF e 1,483/1,485 

Trgovija 1: Bankata kupuva USD 1 000 000 za CHF po 1,4830 

Trgovija 2: Bankata prodava USD 1 000 000 za CHF po 1,4855 

Pari~en tek (cash flows) 

          USD                   CHF 

Trgovija 1:    + USD 1 000 000                           - CHF 1 483 000 

Trgovija 2:     - USD 1 000 000                          + CHF 1 485 500 

Neto rezultat:                                                    + CHF       2 500 

Bankata napravila profit od CHF 2 500.  

2. Kupuvame USD 1 milion za CHF koga spot USD/CHF e 1,5835. Podocna, istiot 

den, ja zatvorame svojata pozicija so prodavawe na USD 1 milion koga spotot 
USD/CHF e 1,5836. So toa ostvaruvame profit od 1 poen.  

Pari~en tek (cash flows) 

        USD          CHF 

Trgovija 1:  + USD 1 000 000                            - CHF 1 583 500 

Trgovija 2:   - USD 1 000 000                            + CHF 1 585 600 

Neto rezultat:                                                   + CHF           100 
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Ottuka, vrednosta na 1 poen na USD/CHF  vo dil so USD 1 milion iznesuva CHF 

100. 

3. Kupuvame USD 1 milion za JPY koga spot kursot e USD/JPY e 118,35. Podocna, 
istiot den, ja zatvorame pozicijata so prodavawe na USD 1 milion, povtorno koga 
spot cenata USD/JPY e 118,36. So toa ostvaruvame profit od 1 poen.  

Pari~en tek (cash flows) 

                 USD                  JPY 

Trgovija 1:  + USD 1 000 000                            - JPY  118 350 000 

Trgovija 2:   - USD 1 000 000                            + JPY 118 360 000 

Neto rezultat:                                                   + JPY          10 000 

Ottuka, vrednosta na 1 poen na USD/JPY  vo dil so USD 1 milion iznesuva JPY 

.  00010
 

 

           Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Kursot  EUR/CHF e 1,32 - 1,34. Ako po kurs se kupeni i prodadeni 20 000 CHF 
so dadeniot spred, kolkav profit e ostvaren? 

2*. Fizi~ko lice kupilo 10 000 EUR po proda`en kurs od 61,70 MKD. Posle 

izvesen period gi prodalo 10 000 EUR po kupoven kurs od 61,40 MKD. Koj e neto-
rezultatot? 

 
 

2. 11.  Odr`uvawe na pozicija 
 

Vo sekoe vreme dilerot treba da znae koja e negovata pozicija (odr`uvawe na 
pozicija-position keeping) – neto rezultatot na site negovi trguvawa, koi gi napravil 
vo tekot na denot. Toj, isto taka, treba da znae koj e prose~niot devizen kurs za 
negovata neto-pozicija, taka da mo`e da go sporedi so tekovniot devizen kurs na 
pazarot, za da vidi dali negovata pozicija e profitabilna ili ne. Na krajot od 
denot, toj ne mora da ja zatvori pozicijata, no vo toj slu~aj e potrebno da napravi 
marking to market na pozicijata, odnosno da go presmeta neostvareniot profit ili 
zaguba na pozicijata do sega. Toa se postignuva preku presmetuvawe kolkav treba da 
bide profitot ili zagubata, ako vie fakti~ki ja zatvorite pozicijata po tekovnata 
stapka (current rate), odnosno na krajot na denot.  

1. Ste prezemale 3 spot trguvawa za USD/CHF spored slednoto: 
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Proda`ba na  USD 4 milioni po 1,6723 

Kupuvawe na USD 1 milion po 1,6732 

Kupuvawe USD 5 milioni po 1,6729 

Pazarot zatvora po kurs USD/CHF 1,6730. 

Kakva e va{ata pozicija? Koj e prose~niot kurs za takvata pozicija? Kolkav e 
Va{iot neto profit ili zaguba?  

               USD                                                                   CHF 

                    4 000 000 po 1,6723                                        + 6 689 200 

                   + 1 000 000 po 1,6732                                         1 673 200 

           + 5 000 000 po 1,6729                                         8 364 500 

Pozicija   + 2 000 000                                                          3 348 500 

 

Prose~na stapka:    67425,1
0000002
5003483

  

                      2 000 000 po 1,6730:                                      + 3 346 000 

Zaguba:                                                                                           2 500 

Pozicijata e pove}e kupeni USD 2 milioni. Prose~na stapka e 1,67425, zagubata e 
CHF 2 500. Zagubata mo`e da bide izrazena i vo USD so konverzija vo USD po spot 

kursot, ili vo bilo koja valuta, so konverzija po soodvetna spot stapka.  

 
 

        Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Vo 10 ~asot spot kursot EUR/NOK e 7,44 (kotacijata e za 100 NOK). 
Prodavame NOK 500 000 po toj kurs, a vo  14 ~asot kursot EUR/NOK e 7,66. Vo 19 
~asot sleduva nova promena na kursot i toj iznesuva EUR/NOK 7,35. Prika`i gi 
profitot ili zagubata vo dvata termini. 

2. Ste prezemale 3 spot trguvawa za USD/CHF spored slednoto: 

Kupeni CHF 100 000 po USD/CHF 1,041 

Prodadeni CHF 200 000 po USD/CHF 1,038 

Kupeni CHF 300 000 po USD/CHF 1,039 

Pazarot zatvora po USD/CHF 1,045 
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Kakva e va{ata pozicija? Koj e prose~niot kurs za takvata pozicija? Kolkav e 
va{iot neto profit ili zaguba?  
 

3. Kupoven kurs na menuva~nicata za USD e 49.50 a proda`en kurs e 50,00 MKD. 

Kolku e zarabotkata na kupeni i prodadeni 200 USD?  

4. Kupeni se 100.000 EUR so USD po kurs EUR/USD 1,40. Sega kursot EUR/USD e 
1,23. Kolkava e zagubata ako sega se prodadat evrata?  

5. Kupeni se 10.000 AUD, po kurs EUR/AUD 1,44 vo 10 ~asot. Vo 12 ~asot kursot 
e 1,45, a vo 15 ~asot 1,437. Koga trebalo da se prodadat avstraliskite dolari za da se 
ostvari profit? 

 
 

2. 12.  Zada~i za ve`bawe 
 

1. Izrazi ja, na angliski na~in, finosta na zlatoto od 820 ‰. 
 

2. Izrazi ja, na promilen na~in, finosta na zlato . 4,2,,7W
 

3. Izrazi ja, na promilen na~in, finosta na srebro . 12,,10W
 

4. Srebren predmet ima masa  i sodr`i  ~isto srebro. Izrazi ja 

finosta na srebroto na: 

g600 g480

a) promilen na~in;     b) angliski na~in. 
 

5. Zlaten predmet so finost  ima masa . Kolkava e vkupnata masa? 2,,1B g120
 

6. Srebren predmet so finost 750 ‰ sodr`i  ~isto srebro. Kolkava e 

vkupnata masa? 

g222

 

7*. Presmetaj ja finosta na legura na zlato napravena od g500  zlato so finost 

900 ‰ i g  zlato so finost 850 ‰. 750
 

8*. Presmetaj ja finosta na legura od srebro napravena od  ~isto srebro, 

 bakar i  srebro so finost 204  penivejti.   

g100
g100 g500

 

9. Kursot dolar/frank se promenil vo tekot na denot od 1,21 na 1,23. Presmetaj 
go procentot na promenata na dolarot (porastot na dolarot), kako i procentot na 
promenata na vrednosta na frankot. 

10. Denarot ja smeni vrednosta vo odnos na dolarot, postepeno od 61,5 na 75. Za 
kakva promena stanuva zbor i vo kolkav procent? 

11. Evroto apresira vo odnos na {vajcarskiot frank za 5% (prethoden kurs 

EUR/CHF 1,33).  Koj e momentalniot kurs? 
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12. Vo 10 ~asot spot kursot EUR/USD e 1,44. Prodavame USD 5 000 po toj kurs, a 

vo  14 ~asot kursot EUR/USD e 1,46. Vo 19 ~asot sleduva nova promena na kursot i toj 

iznesuva EUR/USD 1,43. Prika`i gi profitot ili zagubata vo dvata termini. 

13*. Ste prezemale 3 spot trguvawa za EUR/AUD spored slednoto: 
      Kupeni AUD 100 000 po 1,622 
              Prodadeni AUD 300 000 po 1,632 
              Kupeni AUD 600 000 po 1,641 
              Pazarot zatvora po 1,635 
              Kakva e va{ata pozicija? Koj e prose~niot kurs za takvata pozicija? 
Kolkav e va{iot neto profit ili zaguba?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 65



 66 

 

 

 

 

 

 

 



  3. EKSPONENCIJALNI I LOGARITAMSKI RAVENKI  
 
 

3. 1. Poim za stepen so realen pokazatel 
 

Vo tvoeto dosega{no izu~uvawe na matematikata se zapozna so poimite stepen 
na pozitiven realen broj a  vo slu~aj koga stepenoviot pokazatel e priroden broj, 
cel broj ili racionalen broj. Da se potsetime.  

1. Izvr{i gi ozna~enite operacii so stepeni: 

a) 5,0:4
3

3
2 xxx                    b) ))(( 2

1
2
1

2
1

2
1

yxyx                       v) 2
3

2
1

25,09    

Od definicijata na stepen so racionalen pokazatel i svojstvata na stepen so 
racionalen pokazatel imame:  

a) 12
23

4
3

3
2

4
3

3
2 )5,0(5,0: xxxxx    

b) yxyxyxyx  22 )()())(( 2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

 

v) 1082
125,0
12

25,0
1425,04

3
2
3

2
1

 
 

Vo ovaa lekcija }e definirame stepen so realen pokazatel, koj pretstavuva 
pro{iruvawe na definicijata za stepen so racionalen pokazatel i }e se 
zapoznaeme so nekolku osnovni svojstva na stepenite so realen pokazatel.  

Za sekoj realen broj x  i sekoj pozitiven realen broj a  e opredelen stepen so 

realen pokazatel  na sledniot na~in. xa
 

I. Ako  i  0x 

   1. ,n toga{    









n

x
aaa

a
a ...

za

za

1

1





n

n
 x

   2. ,1
n

x   toga{ nx aa   

   3.  ,
n

k
x   Í, toga{ k n kx aa   

   4.  , toga{ ......, 210 nccccx 

   a) za  imame a     ,1a )1...(,......,..., 210210210  nnn cccccccccccc aa

   b) za 0  imame     ,1 a nnn cccccccccccc aaa ...,......,)1...(, 210210210 

   v) za  imame a  ,1a 1x

II. Ako  toga{ a   0x 1x

III. Ako  toga{ 0x ||
1

x
x

a
a    
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2. a) Soglasno gornata definicija na stepen so realen pokazatel izrazot  

za  ima smisla, bidej}i  dodeka izrazot  za  nema smisla, 

bidej}i  

,5 x

,0x
a

,05 a ,5 x ,0x
.05 

b) Izrazite  za sekoe ,0 x x Ñ, i , za sekoe x0 x Ñ, nemaat smisla bidej}i 

 .0a
Za stepen na pozitiven realen broj a  so realen pokazatel va`at slednive 

svojstva: 
 
 
 

 

 

 

 

 

1.  za sekoe ,xx ba  x Ñ ako i samo ako ba    

2. Za sekoj x   postoi edinstven stepen   xa
yxyx aaa  y3.   za sekoi x,

yxyx aa ) 

Ñ        

4. (   za sekoi x y,
xxx baab 

Ñ 

5. 

 

3. Neposredno od definicijata na stepen so realen pokazatel i pogornite 
svojstva sleduva deka  

.)()( 11
x

x
xxxxx

x

b

a
babaab

b

a







    

4. Izvr{i gi ozna~enite operacii so stepenite:  

a)                      b)                 v)              xx43 zz 2:4 )532(:)532( zyxzyx

Imame  

a)                     b) xxxx 12)43(43  z
z

zz 2
2
42:4 





              

v) zyx
zyx

zyxzyx 534
5

15
3
9

2
8)532(:)1598( 






















 .  

 
 

                                Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Kako se definira stepen so realen pokazatel? 

2. Izvr{i gi ozna~enite operacii so stepenite:  

a)                      b)                     v)              g)  yx22 xx 4:2 xx1112 yxx )52(
 

 3. Sporedi gi stepenite: 

a)  i 9                            b) x 2/x3
x







 

4
 i 

x







 

4
             

)(   za sekoe x Ñ                
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4*. Koj od broevite e pogolem vo dadenite neravenstva, x  ili ? y

 a)                        b)                  v) yx yx4,04,0  4,14,1 
yx























2
3

2
3

         

  

 5. Izvr{i gi operaciite: 

 a)               b)                    v)  )32)(32( xxxx  2)55( xx  3)14( x

 
 

3. 2.  Eksponencijalni ravenki 
 

 
 
 

 

 

 

Definicija 1. Ravenki kaj koi nepoznatata se nao|a i vo stepenoviot 
pokazatel se narekuvaat eksponencijalni ravenki. 

 

1. Eksponencijalni ravenki se, na primer, ravenkite: 

 ,      i    24  ,82 3   xxx   49353,2 3  xx .3
2
1









x

x   

Vo prodol`enie }e re{ime nekoi vidovi  eksponencijalni ravenki. 
 

I.  Ravenki od vidot  Ax+m=0,  A>0,  A1,  m<0 
 

2. Re{i ja ravenkata  .273 x

Dadenata ravenka  ja zapi{uvame vo oblik  pri {to dobivame 

ravenka ekvivaletna na dadenata. Potoa }e iskoristime edno od svojstvata na 
stepen na pozitiven realen broj  so realen pokazatel, imeno:  

273 x ,33 3x

a
,0a    ako i samo ako ,1a 21 xx aa  21 xx  .  

Vo taa smisla 3  ako i samo ako 33x ,3x

.3
 od kade {to zaklu~uvame deka ravenkata 

 ima edinstveno re{enie 273 x x  
 

3. Re{i gi ravenkite: 

a) 
16
14                        b) 5                      v) x x 1

125
64

4
5





 .       



x

2

4
14 





x                         5                        0x 5

3

5
4

4
5












  



x

2x 044                             x                           

3

4
5

4
5 















 


x

2x                                                                  .3x    
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II. Ravenki od vidot  Af(x)+m=0,  A>0,  A1, m<0  
 
4. Re{i gi ravenkite: 

a)                      b)                  v) . 813 5 x 322 13 x 813
2

x

45 33 x                                                 513 22 x 433
2

x

45 x                                                     513 x 42 x

1x                                                             2x 2x .  
 
III. Ravenki od vidot  a(Af(x))2+bAf(x)+c=0 
 

So smenata  ja dobivame kvadratnata ravenka . Za sekoe 

re{enie na kvadratnata ravenka ja re{avame eksponencijalnata ravenka . 

  tA xf  02  cbtat
  tA xf 

 

5. Re{i gi ravenkite: 

a)                  b)                   v)  082622  xx 024316  xx .278181122  xx    

0826)2( 2  xx                                        0243)4( 2  xx   27818112
222  xx  

smena                              smena                                smena tx 2 tx 4 tx 2 81  

                                                                                 08 tt 0232  tt 2712 2  tt62 
2,8 21  tt                               1,2 21  tt                                                                     027122  tt

22,82 21  xx                                                    14,24 21  xx 3,9 21  tt  

13 22,22 21  xx                                           0212 22,22 21  xx ,99 1
1

1 x 1
2

33 2 x                 

                         1,3 21  xx     0                     x 22 x      ,
2
1

21  xx          
                                                                                                                               

 ,11 
 

                                               

 
 

       Zada~i za samostojna rabota 
                                                                                                           

1. Re{i gi ravenkite:   

a) 
729
19 x                          b) 

10

25,1
5
45 






 x                      v)   10001,010 

x
. 

g) 0
64

125
5
4









x

               d) 31010  xx
4

                              |) 
1296

814 x  

 

2. Re{i gi ravenkite:  

         a)        b)          v) xx  145,0 x 3216 5052  0
64

125
5
4 5

1









x

           g) 

x

x



 









8
2

4
125,0

23 . 
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3. Re{i gi ravenkite: 

         a)             b)                  v)                                 055625  xx 057449  xx 233 252   xx

          

4*. Re{i gi ravenkite: 

a) 03343 24  xx          b)        v) 135215215 21  xx  12
24

14 12
1 

 


x

x

x

. 

 

5*. Re{i gi ravenkite: 

a) 1224  xx                     b)        v)  027343 5284  xx 

4
410

2
9 2

2

x

x


  

 
3. 3.  Poim za logaritam 

 
  
 
 
 

                  

Definicija 1. Neka Ñ,  b Ñ+.  Realniot broj a ,0a 1a  i x  takov {to 

 se narekuva logaritam od b  so osnova  Pi{uvame .ba x  .a log bx a   

          Spored toa, za  ,0,1,0  baa
 

bxba a
x log  

 

         Neposredno od definicijata sleduva deka  
 

 ba ba log
    

 

Brojot x  se narekuva logaritam, brojot a  se narekuva osnova na logaritamot, 

a brojot b  se narekuva logaritmant. 
 

1. Proveri gi vrednostite vo tabelata.  
 

Poimi 38log2   2)3(log5 m 4log 81
1

3
1   

Logaritam 3 2 4 
Osnova na 

logaritamot 
2 5 

3
1  

Logaritmant 8 3m  
81
1

 

 

2. a) log  bidej}i 3                    b) ,293  92  ,
2
12log  bidej}i 4  2442

1

           

    v) ,425log  bidej}i 5    .255
4
  
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3. Presmetaj ja vrednosta na izrazite:         

a) 
4
1log2                                    b) 

81
1log

3
1                                v) 7

9
1 3log . 

a) Zaradi 
4
1

2
12 2

2   dobivame deka  ;2
4
1log2      

Proverka:    
4
122 24

1log2
   

b) Od  
81
1

3
1 4









 sleduva deka 4
81
1log

3
1             

Proverka: 
81
1

3
1

3
1 4

81
1log

3
1
















. 

v) Od  733 
12  sleduva deka 23log            7

9
1 

Proverka: 7
3log

3
9
1

7

9
1









. 

4. Najdi go logaritmantot, ako osnovata e 
2
1

 i logaritamot e   .4

              Od 
16
1

2
1 4









 sleduva deka  .
16
1

2
1 16

1log
2
1








 Zna~i, logaritmantot  e 


.
16
1

 

5. Najdi ja osnovata  ako a .3
8
1log a   

          Od definicijata za logaritam imame ,
8
13 x  odnosno 

3
3

2
1






x . Zna~i .

2
1

x  

 
 
 

Zada~i za samostojna rabota 
 

1. Precrtaj ja vo tetratkata tabelata i popolni ja: 
 

Poimi 3216log6   2
9
4log x  449log 7    52log ba  

2
15log25 

Logaritam      

Osnova na 
logaritamot 

     

Logaritmant      
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2. Najdi ja vrednosta na logaritmite: 

     a) 
9
1log3                b)                v) 01,0log 1,0 3log3             g) .5log

5
1   

 

3. Koristej}i ja definicijata za logaritam, najdi go x  ako: 

     a) 
2
1log3 x          b) 236log x                v) 0log5 x               g) .5125log x  

 

4. Najdi ja vrednosta na izrazite: 

     a)                               b) .                         2log 55 3log2 55
 

5. Presmetaj ja vrednosta na izrazite:  

    a)                  b) 9log8log 32  .
9
1log327log4

3
13     

6*. Za koi vrednosti na x  izrazot  ima smisla?  )(log 2
2,0 xx 

 

3 . 4.  Pravila za logaritmirawe  
 

Neka i   0,1,0  xaa .0y
 

I. Pravilo za logaritam od proizvod 
 

  yxxy aaa logloglog   
 

Dokaz. Ako  i xalog ,log ya  toga{  i  Od  sleduva 

deka  pa spored toa postoi .  Toga{  imame deka 

 od kade sleduva deka  

xa 

loga

.ya 

log xya

0,0  yx

loglog yx aa 

,0xy

axy 

xy

,log yx alogaa  log xy aa aa  .
 

1. .3log13log2log32log6log 22222   
 

Praviloto za logaritam od proizvod va`i i vo slu~aj na kone~no mnogu 

mno`iteli, odnosno za   va`i ,0,...,0,0 21  nxxx
 

naaaana xxxxxxxx log...logloglog)...(log 321321   
 
II. Pravilo za logaritam od stepen 
 

 xsx a
s

a loglog   
 

Dokaz. Neka  Od  sleduva deka  Toga{ postoi  

Zaradi  dobivame deka log ■ 

.log xa

 sxa aa log 

0x .0sx

logs a
s 

.log s
a x

xssx a
s

a xa loglog  .xxa
 

2.  .43log43log81log 3
4

33  
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III. Pravilo za logaritam od koli~nik 
 

 yx
y

x
aaa logloglog    

 

Dokaz. Znaej}i deka ,1 xy
y

x
 od praviloto za logaritam od proizvod i 

logaritam od stepen imame .loglogloglogloglog 11 yxyxxy
y

x
aaaaaa   ■ 

 

3. .10log110log7log
10
7log7,0log 77777   

 

Kako posledica na pravilata za logaritam so stepen za nm, , imame: 
 

.logloglog x
n

m
xx a

n

m

a
n m

a   

 

4. .
7
52log

7
52log2log32log 2

7
5

2
7 5

2
7

2   

Sevkupnosta od logaritmite od site pozitivni broevi, presmetani po ista 
osnova, se vika logaritamski sistem. Logaritmite presmetani so osnova 10  se 

vikaat dekadni logaritmi. Dekadnite logaritmi gi zapi{uvame so  kade {to 

osnovata  ne se zapi{uva. ^esto se koristi i oznakata  odnosno 

 Logaritmite presmetani so osnova , kade  se vikaat 

prirodni logaritmi. Prirodnite logaritmi gi zapi{uvame so  odnosno 

 Pravilata za logaritmirawe va`at i za dekadnite i za prirodnite 

logaritmi.  

,log x
,lg x

71,2
,ln x

10
x 

.

.lgloglog10 xx 

lnlog xxe 

e e

 

5. a)       410lg410lg10000lg 210lg210lg100lg 110lg 42 
b)   4ln4ln 2ln2ln 1ln 42  eeeee

v) 310lg
1000

1lg001,0lg 110lg
10
1lg1,0lg 31    

g) .3ln1ln 1ln1ln 3
3

1   e
e

e
e

 

 

Od poslednata zada~a mo`e da zaklu~ime deka logaritam od dekadni edinici 
pogolemi od 1 e cel pozitiven broj i ima onolku edinici kolku {to ima nuli 
dekadnata edinica, a logaritam od dekadni edinici pomali od 1 e cel negativen 
broj koj ima onolku edinici kolku {to ima nuli dekadnata edinica. 
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Neka  e pozitiven realen broj za koj  e racionalen broj, odnosno x xlg ,lg kx   

Ð. Toga{  Spored toa, dekaden logaritam od pozitiven broj koj ne e od 

oblikot  Ð e iracionalen broj. Negoviot dekaden zapis ima beskone~no 

mnogu decimali, pa se poka`uva prakti~en dogovorot za zaokru`uvawe na brojot na 
5 decimali.  

k .10kx 

k,10k

Ako  e koj bilo pozitiven realen broj, toga{ postoi Í, taka {to 

 od kade sleduva deka  Spored definicijata za 

dekaden logaritam imame n

A

,10n

n

10 1n A  .10lglg10lg 1 nn A 

.nAlg1   Od poslednoto neravenstvo sleduva  

neravenstvoto: .n)1(lg0 nA   Spored toa  
 

 )1(lg nA ,  kade {to n Í i .10   
 

Brojot  se vika karakteristika, a n   se vika mantisa na logaritamot od 
brojot  So drugi zborovi, celiot del na logaritamot se narekuva karakteristika, 
a decimalniot del se narekuva mantisa na logaritamot. Spored toa, 
karakteristikata mo`e da bide pozitiven, negativen cel broj ili nula, dodeka 
mantisata e broj me|u  i  

.A

0 .1
 

6. Najdi ja karakteristikata na                 .27,495lg
      Zaradi  dobivame deka 100027,495100  ,1000lg27,495lg100lg   odnosno 

 Spored toa, .3 495lg27,495lg2  ,227,   kade {to .10   Karakteristikata na 

 e  27,495lg .2
 

7. Najdi ja karakteristikata na  .037,0lg
Od , imame 1,0037,001,0  1,0lg037,0lg01,0lg   ili .1log2  A Spored toa, 

kade {to ,2 037,0lg .10   Karakteristikata na  e  037,0 .2lg
Od zada~ite 6 i  7 mo`e da zaklu~ime deka karakteristikata na broevite 

pogolemi od 1 e za eden pomala od brojot na cifrite na celiot del od negoviot 
zapis, a karakteristikata na broevite pomali od 1 e negativen broj koj ima onolku 
edinici kolku {to ima nuli levo od prvata cifra razli~na od nula.   

8. So pomo{ na kalkulator mo`eme da presmetame, na primer, deka 
      38484,1257,24lg 
                      10658,313,1278lg 
      .59007,200257,0lg  

9. Najdi go dekadniot logaritam od izrazot ,4

2

c

ba
ako .lg,lg,lg pcnbma    

      .42lg4lglg2lglglglglglg 4242
4

2

pnmcbacbacba
c

ba
  
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           Zada~i za samostojna rabota 
              

1. Logaritmiraj gi izrazite:  

a)                               b)                                 v) abx 3 52bcax 
c

ab
x

2
  

            g)                        d) )(2 bax  22 cb

a
x


                               |) 

3 2bax  . 

2. Uprosti gi izrazite: 

a) )4log3(loglog 32
4
1                  b) 

27
1log64log 23                        v)  100loglog2

 

3. Najdi go brojot ,x  ako e poznat negoviot logaritam: 

a)                        b) 4log2lg5lglg x 3lg22lg3lg x  

         v) 2lg
3
15lg

3
23lg

2
1lg x                  g) )4lg53lg42lg2(

4
1lg x . 

d)                          |) 1ln3ln5lnln x 3ln32ln3ln x  

         e) 2ln
3
14ln

3
13ln

3
1ln x                 `) )4ln53ln42ln2(

4
1ln x . 

 

4. Ako zememe deka  i 30,02lg  ,48,03log   najdi pribli`nata vrednost na:           

         a)                                    b) . 9lg   ,8lg   ,6lg   ,4lg 18lg   ,16lg   ,12lg
 

5. Zapi{i ja karakteristikata na logaritmite: 

         a)                           b) )65,00256,07545,0lg( 2
0293,0457,0
507,35,28lg




 

         v)* 5

9775
129lg                                                  g)* )55,085,0lg( 3 . 

 

3. 5.  Vrski me|u logaritmi so razli~ni osnovi 
 

Neka  .0,0,1,0  xbaa
Pravilo za smena na osnovata na logaritam 
 

 
a

x
x

b

b
a log

loglog  .   

 

Dokaz. Ako gi logaritmirame dvete strani na ravenstvoto  so 

logaritam so osnova  dobivame deka  odnosno 

xaax log
,abb loglog)(loglog log xax a

x
bb

a 

.
log
loglog

a

x
x

b

b
a  ■ 
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1. 
6log
9log6log9log6log9log

7log
6log7log9log6log7log

3

3
3636

3

3
3673  

                                        .29log3   
 

Posledica 1. Ako  toga{ ,1 bx
a

b
b

a log
1log  .  

Dokaz. Imame .
log

1
log
loglog

aa

b
b

bb

b
a  ■ 

 

2. .
5
1

32log
12log
2

32   

 

Posledica 2. Ako ,0,1,0,0  baas  toga{ b
s

b aas log1log  .  

Dokaz.  blog
s
1

alogs
1

alog
1blog a

b
s

b
as  . ■ 

 

3. .
3
22

3
14log

3
14log 223   

 

Posledica 3. Ako ,0b,1a,0a,0s   toga{ bb a
s

a s loglog  .   

Dokaz. Imame .loglog1loglog bb
s

sbsb aaa

s

a ss  ■ 

 

4. a)            b) 12log2log2log 2
2

2
2

4 2  .29log9log9log 3
3
1

3

3
3

3
13   

 

6. Ako zememe deka  i  30,02lg  48,03lg  , mo`e da presmetame: 
 

    .
35
39

70,0
78,0

30,01
48,030,0

2lg10lg
3lg2lg

2
10lg

)32lg(
5lg
6lg6log5 











  

   
    Zada~i za samostojna rabota 

 
1. Iska`i ja vrskata me|u logaritmite so razli~ni osnovi. 
 

2. Doka`i gi ravenstvata:  

    a) 14log5log7log12log 5733    

    b) .
3
17log6log5log4log3log2log 876543   
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3. Presmetaj ja vrednosta na izrazot .125,0log81log
27
12   

 

4. Uprosti gi izrazite:  

    a) )4log3(loglog 32
4
1                     b) 

27
1log64log 23                 v) .5 25lg

5lg

 

 

5*. Doka`i deka ako  toga{ ,0,1,0  bba .loglog 1 aa
b

b    

 

3. 6. Logaritamski ravenki 
 

 
 
 

              

Definicija 1. Ravenki kaj koi nepoznatata se nao|a i vo logaritmantot se 
narekuvaat  logaritamski ravenki. 

1. Logaritamski ravenki se, na primer, ravenkite: 

. log)23(log ,9)5(log ,7)4(log 55
2

22 xxxx x 
 

Neka  .1 ,0  aa
 

I. Re{avawe na logaritamski ravenki od vidot logaf(x)=b 
 
Od definicijata za logaritam sleduva ekvivalentnost na ravenkite: 

).()(log xfabxf b
a   

 

2. Re{i gi ravenkite:  

a)               b) 3)5(log3 x 0)137(log         v)   
2

3  xx 2)9(log 22
5 x

335 x                             
02 )3(137  xx                    

222 5)9( x

275 x                                                         0122  xx 05618 24  xx

22x                                   i 31 x 42 x                         14   ,2 4,32,1  xx  
 

Ako za re{avawe na logaritamskata ravenka pod v) go iskoristime praviloto 
za logaritam od stepen dobivame:  

        2)9x(log 22
5   2)9x(log2 2

5   1)9x(log 2
5   59x 2   .142,1 x  

Dobivme samo dve re{enija na ravenkata, bidej}i nepravilno go koristevme 

praviloto za logaritam od stepen, odnosno ravenstvoto  koe e to~no 

samo za  Upotrebata na praviloto za logaritam od stepen }e bide pravilna ako 
zapi{eme: 

,log2log 2 bb aa 
.0b 

2)9(log 22
5 x  29log2 2

5 x  19log 2
5 x  .592 x  
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II. Re{avawe na logaritamski ravenki od vidot logaf(x)= logag(x) 
 
Re{enijata na ravenkata )(log)(log xgxf aa   se dobivaat so re{avawe na 

ravenkata . Sekoe re{enie na ravenkata )()( xgxf  )(log)(log xgxf aa   e re{enie na 

ravenkata . Obratnoto vo op{t slu~aj ne va`i, pa zatoa za dobienite 

re{enija na ravenkata 

)()( xgxf 
)() xg(xf   }e vr{ime proverka vo ravenkata 

. )(log xga)(log xfa
 

3. Re{i gi ravenkite:          

a)            b)   )4(log)117(log 3
2

3  xxx )1210lg()223lg( 22  xxxx

41172  xxx                                      1210223 22  xxxx
01582  xx                                            010133 2  xx

5,3 21  xx                                               ,51 x  
3
2

2 x  

          Proverka:                                        Proverka: 3x 5x  

)43(log)11373(log 3
2

3                   )125105lg()52253lg( 22 
)1(log)1(log 33                                      )37lg()37lg(  , ne postoi. 

3x  ne e re{enie                                  5x  ne e re{enie      

Proverka:                                        Proverka: 5x
3
2

x  

)45(log)11575(log 33 2                




















































 12

3
210

3
2lg

3
222

3
23lg

22

 

1log1log 33                                                    














9
44lg

9
44lg , ne postoi. 

         Re{enie na dadenata                      Dadenata logaritamskata ravenka nema     

  logaritamskata ravenka e                    realni  re{enija. 
          .5x

 
III. Re{avawe na ravenki koi se sveduvaat na ravenki od vidot  
       logaf(x)=b i logaf(x)= logag(x) 
    

4. Re{i gi ravenkite: 

a) 2)12(log)3(log 33  xx             b)               )3(log)76(log 5
2

5  xxx

v) .2lg32lg4 xx         

         a)  2)12(log)3(log 33  xx
Proverka: so zamena za  a potoa za,4x

          2)12()3(log3  xx
,

2
.4

3
x  dobivame deka ravenkata ima samo 

edno re{enie 
          01252 2  xx

x  
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2
3,4 21  xx  

b)  )3(log)76(log 5
2

5  xxx

             0)3(log)76(log 5
2

5  xxx

          0
3

76log
2

5 



x

xx  

          3,1
3

762





x

x

xx  

           01072  xx
           2,5 21  xx

 

v) xx 2lg32lg4   

So zamena tx 2lg ,  imame:  

.5
12lg

4,1
043

34

21

2

2










x

x

tt

tt

tt

               

 

5. Re{i gi ravenkite: 

a)                     b)  .7logloglog 2416  xxx 13loglog 29 
x

x  

,7logloglog 222 24  xxx                       1
log

1log 2
3

32 
x

x  

,7loglog
2
1log

4
1

222  xxx                   1
log2

1log
2
1

3
3 

x
x  

,7log
4
7

2 x                                                  01log2log 3
2

3  xx

                                                    ,4log2 x tx 3log  

2x                                                              0122  tt
                                                                     1t  

                                                                      1log3 x     

                                                                      .3x  
 

v) ).12lg()2021lg(1)10lg(5lg  xxx                                   
)12lg()2021lg(10lg)10lg(5lg  xxx  

Proverka: 13log3log 99 
19log,13log2 99   

Re{enieto na ravenkata 
 e .3x  

yx
y

x
aaa logloglog   

koga 0,0,1,0  yxaa  
 

Proverka: so zamena za  a potoa 

za ,
,5x

2x
.5x

zaklu~uvame deka ravenkata 

ima samo edno re{enie  

Proverka: bidej}i ravenkata 

42lg x

,5
 nema re{enie, so zamena 

za x

.5x

 zaklu~uvame deka ravenkata 

ima samo edno re{enie  

Proverka: 72log2log2log 2416 
Re{enieto na ravenkata e  2x .
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12
2021lg

10
)10(5lg







x

xx
 

Proverka:  
19lg190lg120lg5lg    

10lg10lg100lg   

12
2021

10
)10(5







x

xx
 

10lg210lg 2 
10log210lg2
 

)2021(10)12)(10(5  xxx    
Re{enie na ravenkata e 200210509510 2  xxx  .10x

Proveri dali ,101 x   .
2
3

2 x  
2
3

2 x  e  

re{enie na ravenkata?            
                                          
 

          Zada~i za samostojna rabota    
 
Re{i  gi ravenkite: 
 

1. .2)62(log 2
3 x                             2.        .1)75(log 2

3  xx
    

3.                        4. .1xlog)1x(log 22  .2)12lg()13lg(  xx       
 

5.                              6. .43log2log  xx .3loglog 162  xx  
 

          7*.  .1))72(log1(log 33  x

 
 

3. 7.  Zada~i za ve`bawe 
 

1. Za koi realni broevi x  i  va`i: ,y

         a)                     b) yx 88 
yx

33              v) ?
2
3

2
3

yx


















 

 

2. [to e pogolemo 3
2

a  ili 4
3

a  ako:       

a)                       b) ;1a 10  a ? 
 
 

 Re{i gi ravenkite: 
 

5.                     6.                     7.  .3216 145,0 xx   .5052  x .8264  xx

 

8.            9.   .399 42411   xxxx .0
64

125
5
4 5

1









x

          10*. .1224  xx  
 

11. So koristewe na definicijata za logaritam, najdi go  brojot x ,  ako: 
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a)                   b) 216log x 4
327log x                 v) 31000log x  

g) 
2
1log4 x                  d) 2,0xlog100                  |) 8log

3
1 x                      

 

12. Logaritmiraj gi slednive izrazi: 

a)                 b)                      v) xy2 223 yx zyx 52                       g) 3ca b      

d) 3 26 yx            |) yxx 32            e)* .yyx     
 

13. Najdi go brojot x  ako e poznat negoviot logaritam. 

 a)                         b) 2log3log4loglog 2222 x  2lg8lg
2
15lglg x  

 v)                                 g) 3log9log7loglog x 5log33log2log x  
  

14. So primena na logaritam, presmetaj ja vrednosta na izrazite: 

a) 
36,125

49,2648,333 
x ;               b) 

28,138,6
26,05,43

3

2




x ;          v) 53 21,5425,3 x .                                 

 

15. Smeni ja osnovata na: 

a) so                  b) so 5log 2 4 7log3 7                       v) so  5lg .10 1

 

16*. Uprosti gi izrazite, koristej}i gi vrskite me|u logaritmite so razli~ni 
osnovi. 

a) 

2
3

75log

7log25log

2

22

3

332





                     b) 
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     1log1log1 4
2

22  xxxxlog .  

 

17. Presmetaj ja vrednosta na izrazite: 

a) 125,0log81log
27
12         

b) .84log5log2log7log245log2log
12
1

7
1

3
11273   

 

Re{i gi ravenkite: 
 

18.                               19. .1)3lg(lg  xx .1)2(loglog 33  xx         
  

20.                           21. .5loglog7 525  xx .23log 1 x                
              

22.          23*. ).105(log)3(log 55  xxx 2 .3loglog2log
7
1497  x                    



4. 
TRIGONOMETRISKI FUNKCII OD OSTAR AGOL 
 

4. 1.  Trigonometriski funkcii od ostar agol 
 

Merewe na agli 
 

Da se potsetime, unijata od dve polupravi so zaedni~ki po~etok i eden od 
delovite na koi tie polupravi ja delat ramninata se vika agol. Vo taa smisla, dve 
polupravi  i OB  so zaedni~ki po~etok odreduvaat dva agla, koi gi ozna~uvame 
so  (ili ) ili so gr~kite bukvi 

OA
AOB BOA , ,  ,.... Polupravite  i  se 

vikaat kraci na agolot  a to~kata O negovo teme.  

OA OB
,AOB

Postojat razli~ni na~ini za izrazuvawe na goleminata na aglite. Do sega, 

kako edinica merka za merewe agli go koristevme stepenot. Eden stepen (1º) e 

edinica merka za merewe agli definirana kako 
360
1

 del od polniot agol. Pomali 

edinici merki se edna minuta (1') koja e definirana kako 
60
1

 del od eden stepen i 

edna sekunda (1'') definirana kako 
60
1

 del od edna minuta, odnosno 
3600

1
 del od eden 

stepen. Koristej}i gi ovie odnosi mo`eme da pretvorame stepeni, minuti, sekundi 
vo decimalen oblik na stepeni.  

 

1. Pretvori go agolot od  vo decimalen oblik.  "'0 543614

.615,14015,06,014
3600
54

60
3614543614 0000

00
0"'0 













   

2. Pretvori go agolot  vo stepeni, minuti i sekundi. 0568,72
.543372543372)609,0(33729,3372)6056,0(72568,72 "'0"'0"'0'0'00 

  

Vo prodol`enie }e vovedeme nova edinica merka za 
merewe agli. Imeno, goleminata na centralen agol vo kru`nica ~ij 

soodveten lak ima dol`ina ednakva na dol`inata na radiusot na taa 
kru`nica, se narekuva eden radijan  i se ozna~uva so 1 rad. (crt. 1).  

Da ja utvrdime vrskata me|u dvete edinici merki za 
merewe na agli, stepen i radijan.  

Bidej}i dol`inata na kru`nica so radius R  e  

polniot agol, koj e centralen agol na celata kru`nica, ima 

golemina .  Od druga strana, polniot agol ima golemina        Crt. 1 

,2 R

360rad2 ,0

pa spored toa . Od poslednoto sleduva deka  rad 23600

 "'00 45175729578,571801 



rad  i  .01745,0
180

10 radrad 


  
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 Mno`i gi stepenite so 3. a) Izrazi gi  vo radijani agolot  .1511100 "'0

         rad7,1
1803600

115
18060

111
180

1001511100 "'0 








  180


, za da pretvori{ vo 

radijani. 

 Mno`i gi radijanite 

so 


180
, za da pretvori{ 

vo stepeni.  

         b) Izrazi gi vo stepeni agolot 
12
5 .  

0

         0
0

75180
12
5

12
5








 .  
 

 

Sinus, kosinus, tangens i kotangens od ostar agol 
 

]e premineme na definiraweto na ~etirite  
trigonometriskite funkcii od ostar agol, so pomo{ na 
pravoagolen triagolnik.  

Vo triagolnikot  (crt. 2 ) agolot pri temeto  
e prav agol, a dvata agli pri temiwata 

ABC C
A  i B  se ostri 

agli.  
Ako go ozna~ime so   ostriot agol pri temeto A   

toga{ stranata  se vika sprotivna kateta, a stranata BC
        Crt. 2                   prilegnata kateta za agolot AC  .    

Da go razgledame pravoagolniot triagolnik  i otse~ki  i  

koi se normalni na stranata (crt. 3). Tie otse~ki se kateti na pravoagolnite 

triagolnici  i  koi imaat zaedni~ki 

agol  so pravoagolniot triagolnik  
Pravoagolnite triagolnici se sli~ni, pa soodvetnite 
strani im se proporcionalni, odnosno: 

ABC

ABC

,11CB 22CB 33CB

AC

3CAB,11CAB 22CAB 3

 .

;  
AB

AC

AB

AC

AB

AC

AB

CA


3

3

AB

BC

AB

CB

AB

CB

AB

CB
 211

32

3322

1

11 ;         
21

                

AC

BC

AC

CB

AC

CB

AC

CB


3

33

2

22

1

11   i .
33

3

22

2

11

1

BC

AC

CB

AC

CB

AC

CB

AC
                                Crt. 3                           

 
Zna~i, za daden agol , odnosite pome|u dol`inite na soodvetnite strani na 

pravoagolnite triagolnici od crt. 3 se konstantni.  



         No, ako se promeni goleminata na agolot   toga{ }e se promeni i vrednosta 
na odnosite. Za da dojdeme do ovoj zaklu~ok, dovolno e da gi razgledame 
pravoagolnite triagolnici AB1C1, AD1C1 i AF1C1 (crt. 4).  Ovie triagolnici ne se 

sli~ni, pa zatoa odnosite na soodvetnite strani ne se ednakvi, odnosno 
11

11

1

11

CA

CD

AC

CB
  

i taka natamu. Zna~i promenata na agolot   vlijae na promenata na vrednosta na 
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odnosot na dol`inata na soodvetnite strani. Taka 
mo`e da zaklu~ime deka odnosot od dol`inata na dve 
strani vo pravoagolen triagolnik, zavisi od 
goleminata na ostriot agol na toj triagolnik. Ako e 
dadena vrednosta na agolot, mo`e da se odredi 
vrednosta na odnosot na stranite i obratno, ako e 
dadena vrednosta na bilo koj od prethodnite odnosi, 
mo`e da se odredi goleminata na ostriot agol. Zna~i 
pome|u ostrite agli vo pravoagolen triagolnik i 
odnosite  na  dol`inite  na   negovite   strani   postojat  
funkcii. Zatoa tie odnosi dobile i posebni imiwa:                       Crt. 4                                 

AB

BC
 se narekuva sinus na agolot i se ozna~uva sin , odnosno 

AB

BC
sin ; 

AB

AC
se narekuva kosinus na agolot i se ozna~uva cos , odnosno 

AB

AC
cos ; 

AC

BC
 se narekuva tangens na agolot, i se ozna~uva tg , odnosno 

AC

BC
tg   i  

BC

AC
se narekuva kotangens na agolot i se ozna~uva ctg , odnosno 

BC

AC
ctg . 

Prethodno definiranite funkcii koi ja opi{uvaat zavisnosta pome|u 
dol`inite na stranite vo pravoagolen triagolnik i negovite ostri agli se vikaat 
trigonometriski funkcii.  Tie funkcii se iska`uvaat i na sledniot na~in: 

 

 


c

asin

 

4. Najdi gi trigonometriskite funkcii na 
ostriot agol   vo pravoagolnikot  na crt. 5.   ABCD

Od pravoagolniot triagolnik ABC imame deka: 

            
d

b
sin ,  

d

a
cos , 

a

b
tg  ,       

b

a
ctg  .

                                                              
                                                                                                                              Crt. 5.  

5. Daden e pravoagolen triagolnik ~ii kateti se 3 cm i 4 cm. Najdi gi  
trigonometriskite funkcii od ostrite agli (crt. 6).  

hipotenuza

zakatetasprotivna 
            

c

bcos 
hipotenuza

zakatetaprilegnata
 

 


b

a
tg




zakatetaprilegnata

zakatetasprotivna
            

a

b
ctg


zakatetasprotivna

zakatetaprilegnata
 


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Spored Pitagorovata teorema ja nao|ame 
hipotenuzata  

,  odnosno .   2543 22222  bac 5c
Toga{  

         
5
3sin       

5
4cos       

4
3

tg  
3
4

ctg  

         
5
4sin        

5
3cos       

3
4

tg  
4
3

ctg . 

                      Crt. 6 
          Trigonometriskite funkcii sinus i kosinus se definiraat i za nultiot i 
praviot agol so:  

                      ,00sin  ,10cos  ,1
2

sin 


      .0
2

cos 


 

Isto taka se definira  ,00 tg ,0
2



ctg  dodeka 

2


tg  i  ne se definirani. 0ctg

 
 

Zada~i za samostojna rabota  
 

1. Precrtaj ja i popolni ja tabelata. 
 

Stepeni 00  030   060  0180   0360  

Radijani   

4


 
 

2


 
 

2
3

 
 

 

Najdi gi trigonometriskite funkcii na agolot   vo pravoagolen triagolnik 

ako se dadeni dvete kateti a i b.      
2.     3. ,5a ;12b ,3a   .2,5b  
 

Najdi gi trigonometriskite funkcii na agolot   vo pravoagolen triagolnik 
ako se dadeni katetata a i hipotenuzata c: 

4. a = 8,  c = 10;              5. a = 9,8,   c = 12,6. 
 

 

4. 2.  Presmetuvawe na vrednostite na trigonometriskite  
funkcii od nekoi agli  

 

Pri re{avaweto na razni problemi vo geometrijata se koristat 

trigonometriskite funkcii na aglite 30°, 45° i 60°. Za presmetuvawe na 

trigonometriskite funkcii na ovie agli }e gi koristime i svojstvata na 
trigonometriskite funkcii od komplementni agli. 
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Da se potsetime deka dva agli se narekuvaat 
komplementni ako nivniot zbir e prav agol. Dvata 
ostri agli vo pravoagolen triagolnik se 
komplementni agli. Zo{to? Ako   e eden od ostrite 
agli pravoagolniot triagolnik  (crt. 7), toga{ 

agolot  e nekoviot komplementen agol. Ako 

agolot  e daden vo radijani, toga{ 

ABC
 090

 

2

 e negoviot 

komplementen agol. Ponatamu, stranata  e sprotivna                   Crt. 7 a
kateta za agolot , a prilegnata za agolot   , dodeka stranata b e prilegnata kateta 

za agolot , a sprotivna za agolot   . Spored toa, za trigonometriskite funkcii od 

aglite  i   (pri {to  i , imame:  00 ) 00

          cossin
c

a
,       sincos

c

b ,       ctg
b

a
tg ,       tg

a

b
ctg ,   odnosno                      

 ,     ,      )90cos(sin 0  )90sin(cos 0  )90(  ctgtg ,      .  )90( 0  tgctg
 

1. Na primer,  ;20sin)7090sin(70cos 0000  ;80cos)1090cos(10sin 0000 

3626








 







ctgctgtg ;   
3626








 







tgtgctg .  
   

Da go razgledame ramnostraniot triagolnik  so 
strana dolga  edinici (crt. 8). Visinata  spu{tena od 

temeto  pretstavuva vo isto vreme bisektrisa na agolot pri 

temeto  kako i simetrala na sprotivnata strana  Zna~i,   

ABC

.

2 AD
,A
,A BC

          12
2
1

2
1

 BCBD   i    .30)60(
2
1)(

2
1 00  CABDAB                  

So primena na Pitagorova teorema za pravoagolniot                                 Crt. 8 
triagolnik ABD  (crt. 9) dobivame                    
 

222
ABBDAD   ili .21 212

AD    

Spored toa ,312 222
AD  odnosno .3AD   

Sega mo`eme da gi presmetame trigonometriskite  
funkcii na aglite vo pravoagolniot triagolnik ABD :  

2
130sin 

AB

DB ;  
2
160cos30sin 00  ;                                        

2
330cos 0 

AB

AD
;      

2
360sin30cos 00  ;                 Crt. 9 
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3

3
3

1300 
AD

DB
tg ;           

3
36030 00  ctgtg ; 

 3
1
3300 

BD

AD
ctg ;           36030 00  tgctg . 

Za da gi presmetame vrednostite na trigonometris-

kite funkcii od  konstruirame ramnokrak pravoagolen 
triagolnik so strana dolga  edinica. (crt. 10). Negovite 

ostri agli se po 0 .  

045

45
1

Spored Pitagorovata teorema za hipotenuzata imame 

deka 2|| AB . Od definicijata na trigonometriskite 

funkcii sleduva deka: 

           00 45cos
2
2

2
145sin      i  00 451

1
145 ctgtg  .   

  Crt. 10 
 

Dobienite vrednosti za trigonometriskite funkcii gi pretstavuvame vo 
tabela:  

Stepeni Radijani sin cos tg ctg 
00  0 0 1 0 / 
030  

6


 
2
1

 
2
3

 
3
3

 
3  

045  

4


 
2
2

 
2
2

 
1 1 

060  

3


 
2
3

 2
1

 3  

3
3

 

090  

2


 
1 0 / 0 

 

2. Presmetaj ja vrednosta na izrazot  .30sin45sin30cos45cos 0000 

 .
4

26
4
2

4
6

2
1

2
2

2
3

2
230sin45sin30cos45cos 0000 

  
 

4. Najdi ja brojnata vrednost na izrazot 



sin1
2cos

 za .  030

.
3
1

2
3
2
1

2
11

2
1

60cos1
60cos

30sin1
60cos

30sin1
302cos

sin1
2cos

0

0

0

0

0

0



















 
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Zada~i za samostojna rabota 
   

1. Presmetaj:  

a)  preku ;             b)  057cos 033sin 077,77sin preku ;  023,12cos

v) 
18
5

ctg  preku 
9

2
tg ;            g) 






 
 087,1
2

tg  preku   .0785,1ctg

  

2. Presmetaj go agolot  ako se znae deka: 
a) ;  b) .  00 20sin)10cos(  )15(35 00  ctgtg

 

3.  Presmetaj ja vrednosta na izrazot:     

a) ;                b) 0202 30cos30sin  0

0

60cos1
130sin




;              v) 00

00

4560
4530

tgctg

ctgtg




.  

4. Presmetaj:   

a) ;       b) . 0000 60cos30sin45cos30cos2  000202 60cos30sin6030sin  tg
 

5*. Presmetaj ja vrednosta na izrazot: 

a) 0

0

30sin1
30sin1




;       b) 00

00

45601
4560

tgtg

tgctg




;  v) 02

02

30
145sin4

ctg


. 

 

6. Presmetaj ja vrednosta na agolot   ako:  

a) ;           b) 1tg 3ctg ; 

v) 
2
2sin  ;            g) 

2
1cos ;  d) 

2
3cos .  

 
 

4. 3.  Presmetuvawe na vrednostite na trigonometriskite  
funkcii so kalkulator 

 

Vidovme deka za aglite  ,00 ,
6


 ,
4


 
3


 i 
2


 lesno e da se najdat to~ni  vrednosti 

za trigonometriskite funkcii. Vo slu~aj koga toa ne e mo`no nivnite pribli`ni 
vrednosti gi nao|ame so tablici ili so kalkulator.  

Kalkulatorite naj~esto imaat posebno kop~e za konverzija na stepeni, minuti 

i sekundi vo decimalni stepeni. Toa kop~e naj~esto e ozna~eno so (º ' '') ili (DMS) 

(spored degrees - minutes - seconds).  

Dokolku sakame da go pretvorime agolot 32 vo stepen postapuvame na 

sledniot na~in: zapi{uvame 32, pa go pritiskame kop~eto; vnesuvame 45, go 

"1045'0
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pritiskame kop~eto; vnesuvame 10 i po tretpat go pritiskame kop~eto. Dobieniot 

rezultat e  .7527778,32 0

ndf

Ako sakame da pretvorime agol daden vo decimalen stepen vo stepeni, minuti 
i sekundi, toga{ go koristime i kop~eto ozna~eno naj~esto so `olta boja na koe 

pi{uva 2  ili inv, so koe se pravi inverzija na soodvetna operacija. Posle 

vnesuvaweto na decimalniot broj, prvo se pritiska kop~eto za inverzija, a potoa 

kop~eto º ' '' .  
Isto taka, kalkulatorite naj~esto imaat dve sostojbi, ednata vo koja se raboti 

so agli vo decimalni stepeni, ozna~ena so deg,  a drugata vo koja se raboti so agli 
vo radijani, ozna~ena so rad. Menuvaweto od edna vo druga sostojba e so pritiskawe 
na soodvetno kop~e.  

So pomo{ na kalkulatori se nao|aat trigonometriskite funkcii od dadeni 
agli, a i obratno, za dadena trigonometriska funkcija se nao|a soodvetniot agol. 
Ovie postapki }e gi razgledame na slednive dva primera.   

 

1. Presmetaj so pomo{ na kalkulator:        

a)                  b)   v) ;3,41sin 0 ;172119cos "'0

36
5

tg . 

a) Na po~etok go stavame kalkulatorot vo sostojba za presmetuvawe na agli vo 

decimalni stepeni i se vnesuva vrednosta Potoa go pritiskame kop~eto 

ozna~eno so sin, so {to se dobiva baranata vrednost   
.3,41 0

.3,41sin 0

03,41   sin = 0,660017. 
b) Na po~etok  potrebno e agolot da se pretvori vo decimalna forma, 

a potoa sleduva postapkata kako pod a).  

"'0 172119

0
00

0"'0 354722,19
3600
17

60
2119172119 













 ; 

0354722,19   cos = 0,943484853.  
v) Vo ovoj slu~aj go stavame kalkulatorot vo sostojba za presmetuvawe na agli 

vo radijani. Potoa go pritiskame kop~eto   (so {to se vnesuva vrednost 
3,141592654), mno`ime so 5, delime so 36 i na kraj pritiskame na kop~eto tangens 

(tan) so {to go dobivame baraniot rezultat:  

.466307658,0
36
5




tg  
 

2. So pomo{ na kalkulator najdi go agolot   ako: 

a) ;            b) 74281,0sin  23849,0cos  ;            v) 8611,3tg .  

a) Neka kalkulatorot e vo sostojba deg. Se vnesuva vrednosta na 74281,0sin  , 

se pritiska kop~eto inv (ili 
ndf2 ), a potoa se pritiska kop~eto so sin. Dobieniot 

rezultat e agolot   .9713,47 0
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74281,0   inv   ins  =  .9713,47 0

so pretvorawe vo stepeni, se dobiva .  "'0 175857
Ako kalkulatorot ima kop~e 

1sin  , toga{ postapkata e slednata:  
74281,0  1sin  = 47  .9713, 0

b)  inv  23849,0   cos  = ;       02026,76 .91276 "'0

v)  inv  82611,3   tg  =       ;3527,75 0 .102175 '''0
 

 
 

Zada~i za samostojna rabota  
 

So pomo{ na kalkulatorot presmetaj gi trigonometriskite funkcii za sekoj 
od aglite: 

1. a) ;       b) ;       v) .   048 "'0 231223 019,16

2. a) 
7

2
;               b) 

21
5

. 

 

3. So pomo{ na kalkulator, najdi go ostriot agol   ako:  

a)  ;           b) 58362,0sin  ;71419,0cos     v) ;4183,2tg   

g) 
9
4sin   ;                   d) 

7
5cos  ;                      |) .

13
4

ctg   

 

4. Za  presmetaj: ,'28340

a) 
2

sin
2

sin 



;  b)  sin22sin .   

 

5*. Presmetaj go agolot   ako:  

a)        b)              v)  ;'3723sin 0tg ;11sin5cos 0 '.2559cos'1932sin 00 tg

 
 

4. 4. Vrska me|u trigonometriskite funkcii od ist agol 
 

Poznato e deka vo pravoagolen triagolnik  (crt.11) va`i ravenstvoto 

.  Ako toa ravenstvo se podeli so  se dobiva 

ABC

222 cba  2c 2

2

2

2

2

2

c

c

c

b

c

a
 , odnosno 

12

2

2

2


c

b

c

a
. Spored toa imame deka  
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1
22
















c

b

c

a
.                                                           

Bidej}i  sin
c

a
 i  cos

c

b
, so zamena vo  poslednoto 

ravenstvo,  dobivame       
               
      

             Crt. 11                         1cossin 22                                                       (1) 
 

1. Na primer,  za  imame deka  ,300

1
4
4

4
3

4
1

3
3

2
130cos30sin

22
22 















 .  

So koristewe na ravenstvoto (1) mo`eme da ja izrazime funkcijata sinus od 
proizvolen  ostar agol preku funkcijata kosinus od toj agol i obratno, odnosno: 

  2cos1sin     i   2sin1cos  .  

2.  Presmetaj go  ako ,cos
5
4sin  .  

 .
5
3

25
9

25
161

5
41sin1cos

2
2 






  

 

3. Uprosti go izrazot ).sin1()cos1(    
So ovoj primer }e poka`eme kako ravenstvoto (1) mo`e da se iskoristi za 

uprostuvawe na izrazi.  Imeno: 

.sincos1)sin1()cos1( 22   
 

Za pravoagolniot triagolnik  (crt. 11) imame deka: ABC

 
b

a
tg    i 

a

b
ctg   

Ako gi podelime broitelot i imenitelot na desnite strani od ovie ravenstva so 
( c  0) dobivame  c 0c

 

c

b
c

a

tg     i  

c

a
c

b

ctg  .                                                                                                   (2) 

Ako se pomno`at  i  dobivame u{te edno ravenstvo tg ctg
 

1 ctgtg                                                                                                                         (3) 
 

4. So direktno presmetuvawe se dobiva deka  
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  1
3
3

3
3

3
336060

2
00  ctgtg .   

 

5. Presmetaj go  ako ,tg .2ctg  

 Od 
2
11





ctg

tg  dobivame deka .
2
1

tg  

 

So pomo{ na osnovnite vrski me|u trigonometriskite funkcii od ostri agli 
dadeni so ravenstvata (1), (2) i (3), ako e poznata vrednosta samo na edna od niv, 
mo`e da se presmetaat vrednostite na ostanatite tri od tie funkcii.   
 

6. Ako 
5
4sin  , presmetaj kolku e cos .  

5
3

25
9

25
161

5
41sin1cos

2
2 






  .  

 

7. Ako  presmetaj gi ostanatite trigonometriski finkcii na agolot ,2tg  . 

 

Od ravenkata 



tg
cos
sin

 sleduva deka 2
cos
sin





, odnosno  cos2sin . Od 

druga strana sin , pa 1cos22    1cos4coscos2 222  cos5cos 22  . 

Spored toa ,
5
1cos2   odnosno .

5
5cos  Ponatamu se presmetuva deka  

 
5

52
5

2
5
4

5
11cos1sin 2   i 

2
11





tg

ctg . 

 
 

Zada~i za samostojna rabota  
 

1. Presmetaj gi ostanatite trigonometriski funkcii ako e dadeno: 

a) 
13
5sin  ;          b) cos 25,0 ;            v) 

5
4

tg ;   g) ctg . 41,0
 

2. Uprosti gi izrazite: 

a) 1 ;  b) sin  ;  v)  2cos 12 



2

2

sin1
cos

 . 

 

3. Doka`i deka: 

a)                  b) ;1cossin 2222  tgctg     .21cos1 2222  tgctgsin  
 

4. Doka`i deka za sekoj ostar agol  va`i: 
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 a)                    b)  ;sinsin 2222  tgtg ;1sin2cossin 244 

 v) ;
cossin

cos21 2





ctgtg  

 

5*. Doka`i deka za sekoj ostar agol  va`i: 

a) ;
sin

2
cos1
1

cos1
1

2 






                 b) .2

cossin
cossin

cossin
cossin 2222















 

 

6.  Ako ,
17
15cos   presmetaj .

cos2sin3
cossin5




 

 

7. Presmetaj ja vrednosta na izrazot  sin34tg  ako .
3
1cos   

 
 

4. 5.  Re{avawe na pravoagolen triagolnik 
 
Neka   i  se strani na pravoagolen triagolnik 

(crt. 12), a  i   se negovite ostri agli. Toga{  

,a b c
ABC 

090  i .  222 cba 
Osven toa od definicijata na trigonometriskite 
funkcii imame: 

  sin
c

a
,   cos

c

b
,       tg

b

a
 

 cos
c

a
,        sin

c

b
,        ctg

b

a
                                                Crt. 12 

Ovie relacii }e gi koristime za presmetuvawe na osnovnite elementi na 
pravoagolniot triagolnik (negovite strani i agli) vo slu~aj koga e dadena: 

 edna strana i eden ostar agol; 

 dve strani. 
Da se re{i pravoagolen triagolnik zna~i da se presmetaat site negovi osnovni 
elementi vrz osnova na dadenite elementi, od koi barem eden e strana. 
 

1. Da se re{i pravoagolen triagolnik so hipotenuza  i agol 

 
cmc 93

.2342 '0
Treba da gi presmetame dvete kateti  i b  i ostriot agol a .   

Agolot mo`e vedna{ da se presmeta:  .374723429090 '0'000 
Za da ja presmetame katetata prvin presmetuvame  a 

potoa od  nao|ame deka 

,a ,67409,03833,42sin 0 
6367409,093sin  ca .63cma   Katetata  mo`e da ja b
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presmetame so pomo{ na hipotenuzata i kosinusot od agolot   ili so primena na 
Pitagorovata teorema.  

I na~in.   odnosno  ,73865,0933833,42cos93cos 0  cb .69cmb 

II na~in.  .696393 22 cmb    
  

2. Da se re{i pravoagolen triagolnik so kateti cma 21  i  .15cmb 
Treba da se presmeta hipotenuzata i dvata ostri agli. Hipotenuzata }e ja 

presmetame so primena na Pitagorovata teorema: 

.256101521 2222 cmbac   

Agolot   }e go odredime so pomo{ na funkcijata tangens. Od 4,1
15
21


b

a
tg  

presmetuvame deka  Za agolot .2854 '0   imame deka:  

odnosno   

,28549090 '000  

cm

.3235 '0 
 

3. Da se re{i pravoagolen triagolnik so katetata b 53  i agol  .640
Spored uslovite na zada~ata treba da go presmetame drugiot ostar agol, 

katetata i hipotenuzata. Presmetuvame: ;  0000 649090  26
,2648773,0532653 0  tgtgba  odnosno .26cma   Od   imame deka, sincb

89879,0
53

64sin
53

sin







b
c , odnosno c59 cm.  

 

4. Da se re{i pravoagolen triagolnik so kateta  i hipotenuza 

  

cma 37
.48cmc 

Treba da se presmetaat ostrite agli   i   i katetata   .b

Od 77083,0
48
37sin 

c

a
 imame deka  odnosno i 

 Od  nao|ame deka 

  

,42878,50 0

048163439 "'0 

'''0 442550

31.16343990 "'00 
.31cmb 

63704,sin48sin  cb

 

Re{avaweto na pravoagolniot triagolnik nao|a golema primena vo 
re{avaweto na zada~i od oblasta na planimetrijata, no i od sekojdnevniot `ivot. 
Takvata primena }e ja ilustrirame so nekolku primeri.  
 

5. Presmetaj ja stranata na romb ako e daden negoviot ostar agol  i edna 

dijagonala    

066
.341 cmd 

Neka se dadeni agolot  kaj temeto  i dijagonalata  povle~ena od toa teme 

(crt. 13). Od  pravoagolniot triagolnik ABS imame 

 A 1d
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2
cos

2
1 

 a
d

;   ;     033cos17  a .203
83863,0
17

33cos
17

cma           


                                 
 
 
            
 
 
 
 
 
 
           

                           Crt. 13                                                            Crt. 14 
 

6. Presmetaj ja stranata na pravilen {estoagolnik ako e poznat radiusot na 
opi{anata kru`nica r   .12cm

Na crte` 14 e nacrtan pravilen {estoagolnik  Triagolnikot  e 

ramnostran. Agolot  e  Od pravoagolniot triagolnik  sleduva deka: 

.ABCDEF ABO
BON .300 NBO

 9282,657735,01230
2

 tgr
a

;   .85,13 cma    

  

                         

7. Presmetaj go rastojanieto me|u to~kite A i B koi se nao|aat na razli~nite 
strani od edna reka (crt. 15).  

Vo to~kata  konstruirame prav agol  Na 
krajot od toj agol zemame to~ka  i go merime agolot 

 Neka goleminata na toj agol e   Go 
merime rastojanieto me|u to~kite 

A .BAM

.490
C

.ACB
A  i  i neka toa e 

 Toga{ imame 
C

.m28d 

 ,3215037,1284928 0  tgtgdAB  

 .32mAB   

          Crt. 15 
 
 

      Zada~i za samostojna rabota       
                                                       

Da se re{i pravoagolen triagolnik ako: ABC

1. a)         b)   c,2,36 0 ;68cmc  ,8,15 0 ;2,12 cm          v)   ,4,65 0 .25,2 cma 
2. a)          b)   b,820 ; ;246cmb  ,3048 '0 7,74 cm       v)   a  ,240 .25,5 cm
3. a)     b) a,230cma  ;320cmc  ,5,52 cm  b ;28cm         v) ,9,3 cmb    .5,4 cmc 
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4. Radiusot na kru`nicata e , dol`inata na tetivata cm13 AB  e  

Presmetaj ja goleminata na agolot  

.10cm
.AOB

 

5. Visinata na ramnokrakiot trapez e  a osnovite imaat dol`ini  i 

 soodvetno. Presmetaj gi aglite na trapezot. 

,6cm cm4
,20cm

  

6*. Nad mestoto A se nao|a avion na visina od 4000 metri. Vo toj moment od 
nego se gleda mestoto B pod agol od 17º. Na kolkavo rastojanie se nao|a avionot od 
mestoto B i kolkavo e rastojanieto me|u mestata A i B? 
 

 
 

4. 6.  Zada~i za ve`bawe 
 

1.  Pretvori gi vo stepeni, minuti i sekundi aglite:     

a) ;                  b) ;                   v)   041,34 027,18 .67,23 0

 

2.  Pretvori gi vo decimalni stepeni aglite:    

a) ;            b) ;             v) . "'0 362536 "'0 191145 "'0 255273
 

3.  Pretvori gi vo radijani aglite:       

a) ;                      b) ;                    v) .  025 '0 1562 "'0 38535
 

4.  Pretvori gi vo stepeni aglite dadeni vo radijani:    

a) 
12
7

;                     b) 1,27;                     v) 0,45. 
 

5.  Presmetaj ja vrednosta na izrazot:     

a)  00

00

30605
30cos30sin

tgctg

 ;          b)  
130cos2

45
02

0


tg ;           v)  




cos1
ctgtg , za  0.  

 

6.  Najdi  go agolot   za koj:      

a) ;                            b) ;  065cossin  '0 5042sincos 
v) ;                 g) .  00 50sin)20sin(  )25()15( 00  ctgtg
 

7. Presmetaj ja vrednosta na ostanatite trigonometriski funkcii, ako e 
dadeno: 

a) 
5
4sin  ;          b) 

5
3cos  ;          v) 

5
3

tg ;              g) 
25
7

ctg .  

 

8. Presmetaj ja vrednosta na izrazot: 

a) , ako  cos54tg
5
3sin  ;           b) 




sin3cos
cossin2

, ako    .2tg
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9. Re{i go pravoagolniot triagolnik ABC, ako se dadeni: 

a) ,  ;          b) ,   '0 236 68c '0 2064 450a ;          v) ,    ; '0 1085 62,0b
g)  ,   ;          d) 230a 320c 9,3b ,     5,42c .  

 

10. Vo ramnokrak trapez, poznati se osnovata a, krakot c i agolot  pri 
osnovata. Presmetaj gi  drugata osnova i visinata na trapezot. 

 

11*. Agolot pod koj se gleda svetilnikot od patuva~ki brod iznesuva 25,6º. 
Otkako brodot se dobli`il za 1050 metri do kopnoto, agolot iznesuva 31,2º. Na koja 
visina e postaven svetilnikot, merej}i od nivoto na vodata.   
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  5. PRAVA VO RAMNINA 
 

5. 1.  Pravoagolen koordinaten sistem vo ramnina 
 

 Polo`bata na sekoja to~ka na brojnata prava e ednozna~no opredelena, so 

edinstven realen broj x , nare~en koordinata na to~kata. Sli~no, koristej}i 
pravoagolen koordinaten sistem }e poka`eme deka polo`bata na sekoja to~ka vo 
ramninata e ednozna~no opredelena, so edinstven podreden par  od realni 

broevi, nare~eni koordinati na to~kata.  

),( yx

 Pravoagolen koordinaten sistem se sostoi od dve 
zaemno normalni brojni oski, nare~eni koordinatni 
oski. To~kata vo koja se se~at dvete oski se vika 

koordinaten po~etok i voobi~aeno se ozna~uva so  

Horizontalnata oska se vika 

.O
x oska ili apscisna 

oska, dodeka vertikalnata oska se vika y oska ili 

ordinatna oska. Ramninata vo koja e opredelen 
koordinaten sistem se vika koordinatna ramnina.   
 Voobi~aeno, na dvete koordinatni oski izbirame 
edna ista edinica merka. Kako pozitivna nasoka se 
zema nasokata nadesno od koordinatniot po~etok, a na 
ordinatnata oska nagore od koordinatniot po~etok (crt. 1).            Crt. 1 
 Neka P  e proizvolna to~ka vo koordinatnata ramnina i neka M  i  se 
nejzinite proekcii na 

N
x oskata i y oskata, soodvetno. Na to~kata M  na 

x oskata odgovara to~no eden realen broj .x  Sli~no, na to~kata M  na x oskata 
odgovara to~no eden realen broj  Spored toa polo`bata na to~kata  e napolno 

opredelena so podredeniot par  od realni broevi, nare~eni koordinati na 

to~kata  Pritoa, 

.y
,(x

P
)y

.P x  se vika prva koordinata ili apscisa, a y  vtora koordinata 

ili ordinata na to~kata P  i zapi{uvame  ).,( yxP
 

 1. To~kata  ima prva koordinata )6,3(P 3x  i 

vtora koordinata  .6y
 

 Da se konstruira, odnosno da se nacrta to~ka 
 zna~i da se opredeli prese~nata to~ka na 

normalite na koordinatnite oski koi minuvaat niz 
to~kata   

),,( yxP

.P
 

2. Konstruiraj ja to~kata .  )3,2(P
Crtame normala na x oskata niz to~kata so 

koordinata 2. Sli~no, crtame normala na y oskata  

niz to~kata so koordinata 3. Prese~nata to~ka na 
normalite e baranata to~ka (crt. 2).                                                     Crt. 2 
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Koordinatnite oski ja razdeluvaat 
koordinatnata ramnina na ~etiri delovi 
nare~eni kvadranti. Kako I kvadrant se zema 

delot gore desno, kako II kvadrant se zema delot 
gore levo, kako III kvadrant se zema delot dolu 

levo i kako IV kvadrant se zema delot dolu desno. 

Spored toa, proizvolna to~ka  le`i: vo I 
kvadrant ako  i  vo II kvadrant ako 

),( yxP
0x ;0y 0x  

i  vo III kvadrant ako ;0y 0x  i  vo IV 

kvadrant ako  i 

;0y
0x ;0y  na x oskata ako ;0y  

na  y oskata  ako  .0x   Bidej}i  koordinatniot  

                                                      po~etok le`i i na x oskata i na oskata dvete  y
                                                      negovi koordinati se ednakvi na nula, odnosno   
                 Crt. 3                          (crt. 3).  )0,0(O
   3. Konstruiraj gi vo ramninata to~kite: 

          a)          b)           v) )2,5(A )0,4(B )5,3(C             g)    )3,0(D

          d)      |)          e) )1,6( E )0,2(F 





 

2
1,2G          `) )2,0( H    

a potoa opredeli vo koj kvadrant  ili na koja koordinatna oska pripa|aat.   

 a)  le`i vo I-ot kvadrant                       )2,5(A
 b)  le`i na )0,4(B x oskata     

 v) )5,3(C  le`i vo II-ot kvadrant                 

 g)  le`i na )3,0(D y oskata      

 d) )1,6( E  le`i vo III-ot kvadrant  

 |) )0,2(F   le`i na x oskata    

 e) 





 

2
1,2G  le`i vo IV-ot kvadrant  

  `) )2,0( H  le`i na y oskata (crt. 4).                                      

 

                               Crt. 4 
         
            

    Zada~i za samostojna rabota  
 

 1. Opredeli vo koj kvadrant ili na koja koordinatna oska pripa|aat to~kite: 

 a)             b)             v) )4,3( A  1,1B  )5,3( C               g)  )3,2(D

 d)             |) )0,6(E 





 

2
3,0B          e) 






 0,

2
1

G                 `) )1,0( H  

i opredeli vo koj kvadrant ili na koja oska pripa|aat.  
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 Najdi gi koordinatite na proekciite  ,M ,N P  i Q  na to~kite  ),3,1(A ),4,2(B  

i na:  )2,5( C )1,3( D
 2. x oskata           3. oskata. y
 

 4. Konstruiraj ja otse~kata  ako se poznati koordinatite na nejzinite 

krajni to~ki  i  Potoa najdi gi dol`inite  i  na nejzinite 

ortogonalni proekcii na 

AB
)4,1(A ).2,5(B


xm ym

x oskata i y oskata, soodvetno.   
 

 5*. Konstruiraj go triagolnikot  ako se poznati koordinatite na 

negovite temiwa:  i 

,ABC

),3,1( A )2,5(B .



2
1,0


 C  

 
 

5. 2.  Rastojanie me|u dve to~ki  

 
Vo ovaa lekcija so pomo{ na analiti~ki metod }e go re{ime problemot na 

presmetuvawe na rastojanieto me|u dve to~ki vo koordinatna ramnina. Imeno 

rastojanieto   me|u dve dadeni to~ki  i  e dol`inata na otse~kata , 

odnosno 

d 1M 2M 21MM

21MMd  .  

Da go re{ime poednostavniot slu~aj koga edna od dadenite to~ki e 
koordinatniot po~etok (crt. 5). Neka  e podno`jeto na normalata spu{tena od 
to~kata  na 

N
),( yxM x oskata. Od pravoagolniot triagolnik ONM  zaradi 

Pitagorovata teorema imame  
 

 22 yxd   
 

 1. Presmetaj go rastojanieto od to~kata  i koordinatniot po~etok.  )4,3(M

          .543 22 d   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                         Crt. 5                                                                     Crt. 6 

 101



Da premineme na op{tiot slu~aj. Neka se dadeni dve to~ki  i 

 ~ie rastojanie  treba da go najdeme (crt. 6). Da go razgledame 

pravoagolniot triagolnik  Dol`inite na negovite kateti se 

 i , soodvetno. Rastojanieto  me|u to~kite  i  e 

dol`inata na hipotenuzata , odnosno  

),( 111 yxM

1M 2M

),( 222 yxM

| 221 xMM 

d

y

1M

.321 MMM

|1

2

|1x | 232 yMM 
M

d

 

   212
2

12 yyxxd   
 

 2. Presmetaj go rastojanieto me|u to~kite )3,2(1 M  i ).2,0(2 M  

          .29)3)2(())2(0( 22 d   
 

           3. Proveri dali to~kite ),6,3( A  )4,2(B  i )2,1( C  le`at na edna ista prava.  

           ]e gi presmetame dol`inite ,AB  AC i BC  za da proverime dali ednata od 

niv e zbir na drugite dve: 

           ,5510)5( 22 AB   ,524)2( 22 AC   .53)6(3 22 BC  

Od  BCACAB   sleduva deka dadenite to~ki le`at na edna ista prava. 
 

 4. Opredeli go vidot na triagolnikot spored stranite, ~ii temiwa se  

 i 

),1,1(A

)3,2(B .
4
9,1 







C  

 Da gi presmetame dol`inite na negovite strani ,AB  AC  i :BC  

 ,521 22 AB       ,
4
5

4
50

2
2 






AC      .

4
5

4
33

2
2 






BC  

 Od ABBCAB   mo`e da zaklu~ime deka dadeniot triagolnik e ramnokrak.  
 

 
         

              Zada~i za samostojna rabota 
 

 1. Presmetaj go rastojanieto d  me|u to~kite: 

 a)  (M  i              b)   i )3,11  )6,2(2M )2,0(M1 )2,0(2 M   

 v)  M  i            g)  M  i  )2,1(1  )4,2(2M )3,1(1 ).0,7(M2
 

 2. Proveri dali to~kite  ),3,1( A )5,3( B i )7,5(C  se temiwa na triagolnik.  
 

 3. Najdi  ja ordinatata na to~kata  ako nejzinata apscisata e ednakva na 7, a 

nejzinioto rastojanie do to~kata 

,B
)5,1(A  e ednakvo na 10. 
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 4. Dadeni se to~kite  i )8,5(A ).2,11( B  Najdi gi koordinatite na to~kata C  

koja e simetri~na na to~kata B  vo odnos na to~kata  .A
 

 5*. Dadeni se to~kite   ),4,1(A )9,3( B  i ).2,5(C  Doka`i deka tie se temiwa na 

triagolnik i najdi ja dol`inata na medijanata povle~ena od temeto  .B
 
  

5. 3.  Delewe na otse~ka vo daden odnos 
 
 Za to~kata M  velime deka ja deli otse~kata AB  )( BA   vo odnos ,  smetano 

od  kon ako A ,B .MBAM   
1. Ako M e sredina na otse~kata  toga{ ,AB ,MBAM   odnosno to~kata M  ja 

deli otse~kata  vo odnos AB ,1  smetano od  kon A B  (crt. 7).   

 
k        2. Neka to~ ite P  i Q  ja delat  

otse~kata   AB  na  tri  ednakvi  dela i neka  

Crt. 7                                 .A   QAP  Toga{ PBAP 
2
1

  i ,2QBAQ   od     

       kade   zaklu~uvame  deka  to~kata  P   ja  deli  

       otse~kata B  vo odnos A ,
2
1

 a  to~kata Q  vo 

Crt. 8                                  odnos ,2 smetano  od A  kon B  (crt.                   8).   

 ^esto, namesto da velime ,,to~kata  ja deli otse~kata  vo odnos M AB ,  

smetano od  kon ’’,  velime samo ,, to~kata  ja deli otse~kata  vo odnos A B M AB  ’’, 
smetaj}i pritoa deka oznakata  a ne  ozna~uva deka deleweto e od  kon    ,AB ,BA A .B
 Brojot  e pogolem od nula ako i samo ako to~kata  M  le`i me|u to~kite A  i 

 Specijalno, .B 1  ako i samo ako to~kata 
M  e sredina na otse~kata  Ponatamu, 

 ako i samo ako to~kata 
.AB

0 M  se sovpa|a 
so to~kata  Ako .A ,1  toga{ 

,MBAM


  {to ne e mo`no.  Spored toa 

 Brojot   e pomal od nula i .1  1  
ako i samo ako to~kata M  le`i na pravata 

 nadvor od otse~kata   ,AB .AB
 Da gi najdeme koordinatite na to~kata 

 koja otse~kata so krajni to~ki 

 i  ja deli vo odnos 

),( yxM

),( 11 yxA ),( 22 yxB   (crt. 9). 

                                                                                                                 Crt. 9 
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 Od MBAM   imame deka )( 21 xxxx   i ).( 21 yyyy   Toga{  
 

           




1

21 xx
x                        





1

21 yy
y                      

  

Ako ,
q

p
  toga{  

 

           
qp

pxqx
x




 21                       
qp

pyqy
y




 21                      

 
 Specijalno, ako M  e sredina na otse~kata AB  toga{ 1 , pa imame 
 

    
2

21 xx
x


                       

2
21 yy

y


                      
 

 3. Neka e daden triagolnikot  ~ii temiwa imaat koordinati ABC ),3,2( A  

 i  Najdi gi koordinatite na te`i{teto na triagolnikot.  )1,6(B ).5,4(C
 Za opredeluvawe na koordinatite na te`i{teto }e go koristime uslovot deka 

te`i{teto ja deli sekoja od te`i{nite linii   i  vo odnos  ,1AA 1BB 1CC .2

 Od  2
2

62
21







 CB
A

xx
x  i 1

2
13

21






 CB

A

yy
y  sleduva ).1,2(1 A  

Toga{ 0
3

44
21

2
1 







 AA
T

xx
x  i  ,1

3
25

21
2

1 






 AA
T

yy
y  pa spored toa  ).1,0(T

 
 
 

      Zada~i za samostojna rabota 
 

 1. Neka   i ),7,3( A )2,5(B )0,1(C  se temiwa na triagolnik. Najdi gi 

koordinatite na sredinite na negovite strani.   
 

 2. Neka   i  se temiwa na triagolnik. Najdi ja dol`inata na 

medijanata povle~ena od temeto    

),1,1(A )11,5(B )1,3( C
.A

 

 3. Dadeni se to~kite  i  Najdi gi koordinatite na to~kite koi 

otse~kata AB  ja delat na pet ednakvi delovi.  

)2,3( A ).3,7(B

 

 4. Dadeni se to~kite  i  Najdi gi koordinatite na to~kata )1,3(A ).3,8(B M  koja 

otse~kata  ja deli vo odnos: AB
         a)          b)            v)              g) 3:2 2:3 3:2 2:3  
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 5. Najdi gi koordinatite na temiwata na triagolnikot  ako se poznati 
sredinite na negovite strani 

ABC
),2,3( P   i )6,1(Q ).2,4(R  

 

 6*. Neka to~kite   i  se temiwa na triagolnik. Doka`i 

deka za te`i{teto na triagolnikot  va`i  

),,( 21 aaA ),( 21 bbB

ABC

),( 21 ccC

.
3

,
3

222111 





T

 cbacba
 

 

  

5. 4.  Plo{tina na triagolnik 
 

 Da ja presmetame plo{tinata na triagolnik so dadeni temiwa , 

 i  Ovaa zada~a poednostavno e da ja re{ime vo dva ~ekori.  

),( 111 yxM

),( 222 yxM ).,( 333 yxM
  

 I ~ekor. Prvo }e ja opredelime plo{tinata na triagolnikot ako edno negovo 
teme e koordinatniot po~etok, a drugoto teme le`i na x oskata (crt. 10). Toga{ 
tretoto teme le`i ili nad x oskata ili pod x oskata. Koristej}i ja formulata 
deka plo{tinata na triagolnikot P  e ednakva na poluproizvodot od dol`inata na 
osnovata i visinata, dobivame deka povr{inata na triagolnikot 

 
2

|| 21yx
P     

pri {to koristime apsolutna vrednost bidej}i plo{tinata e pozitivna veli~ina, a 

 ili  mo`e da bidat pozitivni ili negativni.  1x 2y
 

                       Crt. 10                                                                     Crt. 11 
 
II ~ekor. Vo op{t slu~aj (crt. 11) plo{tinata na triagolnik so dadeni 

temiwa ,  i  se presmetuva taka {to od zbirot na 

plo{tinite na trapezite  i  se odzema plo{tinata na trapezot 

, pa imame  

),( 111 yxM

33N

),( 222 yxM

1N

),( 333 yxM

22NM 2N1M 332 NMM

11 MMN
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)].()()([
2
1

)(
2

)(
2

)(
2

213132321

13
31

23
32

12
21

xxyxxyxxy

xx
yy

xx
yy

xx
yy

P













 

Ako to~kata  e pod pravata opredelena so to~kite  i  se dobiva 

negativna vrednost za plo{tinata na triagolnikot, pa treba da koristime 
apsolutna vrednost, bidej}i plo{tinata e pozitivna veli~ina.  

2M 1M 3M

.|)()()(|
2
1

|)()()(|
2
1

213132321

213132321

yyxyyxyyx

xxyxxyxxyP




 

Od formulata za presmetuvawe na plo{tina na triagolnik mo`e da se dobie 
uslov tri to~ki da le`at na edna prava. Ako tri to~ki le`at na edna prava, toga{ 
plo{tinata na triagolnikot ~ii temiwa se tie to~ki e ednakva na nula.  

 

1. Presmetaj ja plo{tinata na triagolnik so temiwa   i .  ),2,1(A )3,2(B )5,0(C
Spored formulata za presmetuvawe na plo{tina na triagolnik imame   

4|)32(0)15(2)53(1|
2
1

|)()()(|
2
1

213132321



 yyxyyxyyxP
 

od kade sleduva deka plo{tinata na triagolnikot e 4 edinici.  
 

 
 

      Zada~i za samostojna rabota 
 

 1. Presmetaj ja plo{tinata na triagolnik so temiwa   i 

. 

),2,3(A )5,3(B
)3,1( C

 

 2. Dali to~kite   i  se temiwa na triagolnik? ),3,3(1 P )5,3(2P )9,6(3P
 

3. Ispitaj dali to~kite ),3,1( M   i  le`at na ista prava. )5,3(B )1,2(C
 

4. Presmetaj ja plo{tinata na paralelogramot , ako   

 i  

ABCD ),1,0(A ),7,3(B
)4,4(C ).2,1( D

 

5. Presmetaj ja plo{tinata na trapezot , ako   ABCD ),4,1(A ),3,5(B )5,3( C  i 

 ).1,2(D
 

6*. Presmetaj ja plo{tinata na triagolnicite APB  i , ako  

  i 

BPC ),1,1(A
),2,1( B )7,4(C P  e sredi{na to~ka na stranata  .AC
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5. 5.  Ekspliciten oblik na ravenka na prava 
 

Bidej}i prava e osnoven geometriski poim koj ne se definira, za da dojdeme do 
nejzinata ravenka, potrebno e da 
iskoristime nekoe nejzino svojstvo. Da ja 
izvedeme  najnapred ravenkata na prava koja 
minuva niz koordinatniot po~etok i e 
razli~na od koordinatnite oski (crt. 12).  

Neka  e proizvolna to~ka od 

pravata razli~na od koordinatniot 

po~etok. Da gi ozna~ime so  

ortogonalnata proekcija na to~kata 

),( yxM

1M
M  na 

x oskata i so  agolot {to go zafa}a 
pravata so pozitivnata nasoka na 


x oskata.  

Toga{ odnosot                                                                                    

 tg
y

x

OM

MM

1

1                                                                                  Crt. 12 

e konstanten za proizvolna polo`ba na to~kata Toj se ozna~uva so k  i se 

narekuva aglov koeficient ili koeficient na pravec na pravata.  Ottuka sleduva 
deka koordinatite na sekoja to~ka od pravata ja zadovoluvaat ravenkata  

.M

 kxy  . 

Spored toa, poslednata ravenka pretstavuva ravenka na prava koja minuva niz 
koordinatniot po~etok i so pozitivnata nasoka na x oskata zafa}a agol ,  kade 

{to  . tgk
 

1. Zapi{i ja ravenkata na pravata {to minuva niz koordinatniot po~etok i so 

pozitivnata nasoka na x oskata zafa}a agol .
4


   

Bidej}i pravata minuva niz koordinatniot po~etok, nejzinata ravenka e od 

oblik  Od uslovot na zada~ata imame deka .kxy  .1
4



 tgtgk  Spored toa, 

baranata ravenka glasi .xy   

Neka e dadena proizvolna prava vo koordinatnata ramnina. Toga{ mo`ni se 
slednive tri slu~ai: 

 pravata gi se~e dvete koordinatni oski (crt. 13).  Neka ),0( mN  e prese~nata 

to~ka na pravata so y oskata.  Pritoa, ordinatata na sekoja to~ka od pravata e 

pogolema za ,m  ako m  e pozitivno ili namalena za ,m  ako m  e negativno,  vo odnos 

na to~kite od pravata {to minuva niz koordinatniot po~etok i e paralelna na  
dadenata.  Dvete  razgleduvani  pravi zafa}aat ednakvi agli so pozitivnata nasoka 
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x oskata, pa spored toa nivnite aglovi koeficienti se ednakvi. Bidej}i 
pravata koja {to minuva niz koordinatniot 
po~etok e zadadena so ravenkata  
          ,kxy   

za ravenkata na dadenata prava dobivame:   
 

           mkxy  , 
 

kade {to  e koeficientot na pravecot na  
dadenata prava, a 

k
m  e otse~okot na  

y oskata.  Dobienata ravenka se nerekuva 

ekspliciten oblik na  ravenka  na  prava, a 
za pravata velime deka e zadadena vo  

                             Crt. 13                              ekspliciten    oblik.      
                       

2. Zapi{i ja ravenkata na pravata {to minuva niz to~kite  i   )3,2( M ).6,5(N

  Spored uslovot na zada~ata, to~kite )3,2( M  i )6,5(N  se to~ki od pravata, 

pa nivnite koordinati ja zadovoluvaat ravenkata .mkxy   Na toj na~in doa|ame 

do sistemot  ~ii re{enija se 3






mk

mk

56
23

k  i .9m  Spored toa, baranata 

ravenka glasi .93  x   y
Imaj}i go predvid geometriskoto zna~ewe na agloviot koeficient i 

otse~okot na ordinatnata oska vo eksplicitniot oblik na ravenka na prava mo`e 
da zaklu~ime deka: 
         a) dve pravi imaat ednakvi aglovi koeficienti ako i samo ako se paralelni; 
         b) dve pravi imaat ednakvi otse~oci na ordinatnite oski ako i samo ako ja 
se~at ordinatnata oska vo edna ista to~ka.     

  pravata e paralelna so x oskata ili 
se sovpa|a so x oskata (crt. 14). Toga{ site 
to~ki od pravata se na ednakvo rastojanie od 
x oskata. Bidej}i  rastojanieto  od  
x oskata na to~ka e nejzinata ordinata, 

mo`e da zaklu~ime deka site to~ki od 
dadenata prava imaat me|usebno ednakvi 
ordinati. Ako toa rastojanie go ozna~ime so 

,m  za ravenkata na pravata dobivame:     
 

my     
                      

                   Crt. 14               Ovaa polo`ba na pravata mo`e da se tretira 
kako specijalen slu~aj na prethodniot. Imeno, vo ovoj slu~aj pravata zafa}a agol 
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,2  k  k  so pozitivnata nasoka na ,...2,1,0 x oskata, pa spored toa agloviot 

koeficient  Specijalno ravenkata na .0k x oskata e ;0y   

  pravata e paralelna so y oskata ili se sovpa|a so y oskata (crt. 14). 

Toga{ site to~ki od pravata se na ednakvo rastojanie od y oskata. Bidej}i 

rastojanieto od y oskata na edna to~ka, vsu{nost, e nejzinata ordinata, mo`e da 

zaklu~ime deka site to~ki od dadenata prava imaat me|usebno ednakvi ordinati. 
Ako toa rastojanie go ozna~ime so ,a  za ravenkata na pravata dobivame   
 

ax   
 

Specijalno oskata e zadadena so ravenkata y .0x  
 

3. Kakva e polo`bata na pravite 2x  i 3y  vo koordinatnata ramnina?  

Pravata   e paralelna na 2x y oskata i sekoja nejzina to~ka e na rastojanie 

od  edinici od nea, dodeka pravata 2 3y  e paralelna na x oskata i sekoja nejzina 

to~ka e na rastojanie od  edinici od nea.  3
 
 

       Zada~i za samostojna rabota  
 

1. Proveri dali to~kite ),1,1(M  )3,2( N  i  se to~ki od pravata 

 

)2,2(P
.4 xy

 

2. Najdi ja ravenkata na pravata {to minuva niz koordinatniot po~etok i so 
pozitivnata nasoka na oskata zafa}a agol:  x

a) 
4


             b) 
4

3
               v)   

3. Najdi gi agloviot koeficient i otse~okot na y oskata na pravata zadadena 

so:  

a)        b) 32  xy 3 xy          v) 2y          g) xy 3   
 

4. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja so pozitivnata nasoka na x oskata 

zafa}a agol 
3


  i otse~okot na ordinatnata oska e ednakov na .
2
1

  

 

5. Zapi{i ja ravenkata na pravata {to minuva niz to~kata )2,3(A  i so 

pozitivnata nasoka na x oskata zafa}a agol   .1350
 

6. Najdi gi agloviot koeficient i otse~okot na ordinatnata oska {to go 
otsekuva pravata {to minuva niz to~kite )1,2( A  i  ).5,3(B   

 

7*. Zapi{i ja ravenkata na pravata {to minuva niz to~kite  i )8,2( M ).7,1(N  
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5. 6.  Op{t oblik na ravenka na prava 
 

 Vo prethodnata lekcija za ravenka na prava vo koordinatnata ramnina 
dobivme ravenka od prv stepen po promenlivite x  i  Vo ovaa lekcija }e 

razgledame {to pretstavuva op{ta ravenka od prv stepen so dve promenlivi  

.y
x  i ,y  

odnosno ravenka od oblikot:  
.0 CByAx                                                               (1) 

Pretpostavuvame deka  ili 0A .0B  Navistina, ako ,0 BA toga{ dadenata 

ravenkata se sveduva na ravenkata .0C  Vo toj slu~aj, ako 0C   ne postojat  to~ki 
vo ramninata koi ja zadovoluvaat ravenkata, dodeka, ako 0C , site to~ki vo 
ramninata ja zadovoluvaat ravenkata.  

 Ako ,0A  toga{ ,0B   pa ravenkata (1) e  ekvivalentna na ravenkata .
B

C
y   

Geometriskoto mesto na to~ki vo ramninata koi{to ja zadovoluvaat poslednata 

ravenka e prava paralelna so x oskata i minuva niz to~kata .,0 





 

B

C
M    

 Ako 0B  toga{ ,0A  pa ravenkata (1) e ekvivalentna na ravenkata .
A

C
x   

Geometriskoto mesto na to~ki vo ramninata koi ja zadovoluvaat poslednata 

ravenka e prava koja e paralelna so x oskata i minuva niz to~kata .0, 







A

C
N    

 Ako 0A  i ,0B  toga{ ravenkata (1) e ekvivalentna na ravenkata 

B

C
x

B

A
y   koja {to e ravenka na prava vo ekspliciten oblik so aglov 

koeficient 
B

A
k   i otse~ok na y oskata .

B

C
m      

 Od napravenata diskusija mo`e da zaklu~ime deka ravenkata od oblik   
 

0 CByAx  
 

e ravenka na prava, nare~ena op{t oblik na ravenka na prava.   
 

 1. Dovedi ja vo op{t oblik ravenkata na pravata .3
2
1

 xy  

         Ravenka e ekvivalentna na ravenkata ,03
2
1

 yx  odnosno na ravenkata 

 .062  yx
 

 2. Dadena e ravenkata na prava .0533  yx  Najdi gi agolot {to go zafa}a 

dadenata prava so pozitivnata nasoka na x oskata i otse~okot na oskata.    y
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 Ako dadenata ravenka ja re{ime spored  ja dobivame ravenkata y ,
3
5

 xy  

koja e ekvivalentna na dadenata, odnosno pretstavuva ravenka na edna ista prava vo 

ramninata. Od  sleduva deka 1 tgk
4

3
  i .

3
5

m  

 3.  Konstruiraj ja pravata zadadena so ravenkata .0232  yx  

  Za da ja re{ime postavenata zada~a, 
dovolno e da konstruirame dve to~ki od 
pravata a potoa niz niv da ja konstruirame 
pravata (crt. 15). Izbirame dve proizvolni 
vrednosti za ,x  a potoa gi presmetuvame 

soodvetnite vrednosti za .y  Vo ovoj slu~aj 

zgodno e edna izbrana vrednost da bide, na 

primer,  bidej}i vo toj slu~aj dobivame 

celobrojna vrednost za 

,21 x

,y  .21 y

,
 Sli~no, 

mo`eme da izbereme vrednost za x  ,12 x  od 

kade dobivame deka   .02 y
                                                                                                                 Crt. 15 
 
 

        Zada~i za samostojna rabota 
 
 1. Dovedi gi vo op{t oblik slednive ravenki na prava:  

 a)                b) 32  xy 4y                        v) 3x  
 

 2. Najdi gi koeficientot na pravecot i otse~okot  na ordinatnata oska na 
pravite: 
         a)              b) 032  yx 0325  yx           v) 01683  yx  
 

 3. Dadena e ravenkata na prava .03  yx  Najdi gi agolot {to go zafa}a 

dadenata prava so pozitivnata nasoka na x oskata i otse~okot na y oskata.   
 

 4. Konstruiraj gi pravite zadadeni so ravenkite:  

         a)              b) 13  xy 2x               v) y  

         g)             d) 22  xy 2
3
1

 xy         |) 15,0  yx   

 

 5*. Dali ravenkite 0 CByAx  i ,0 CByAx  kade {to 0  se 

ravenki na edna ista prava vo koordinatnata ramnina.  
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5. 7.  Segmenten oblik na ravenka na prava  
 

Kako {to ve}e vidovme, ravenkata  
0 CByAx                                                                                                       (1) 

pretstavuva ravenka na prava vo koordinatnata ramnina.  Pritoa,  pravata minuva 
niz koordinatniot po~etok ako i samo ako .0C  Koeficientot  ako i samo 
ako pravata e paralelna na 

0A
x oskata, dodeka koeficientot 0B  ako i samo ako 

pravata e paralelna na y oskata.  

Pretpostavuvame deka dadenata prava 
ne minuva niz koordinatniot po~etok i ne e 
paralelna so nitu edna koordinatna oska 
(crt. 16). Toga{ za koeficientite od 
nejzinata ravenka va`i: ,0A   i 0B .0C  

Ako ravenkata (1) ja pomno`ime so brojot  

C

1
 , taa go dobiva oblikot  

01 y
C

B
x

C

A
 

ili  

.1





B

C
y

A

C
x

 

 Ako stavime 
A

C
a   i 

B

C
b  , toga{ ravenkata go dobiva oblik 

Crt. 16 

 

 1
b

y

a

x
                                                                                   

 
nare~en segmenten oblik na ravenka na prava.                                                                                                
 Da go ispitame geometriskoto zna~ewe na parametrite  i  Ako vo 
ravenkata (2) stavime  a potoa 

a .b
,0y 0x , gi dobivame prese~nite to~ki  i 

 na pravata so 

)0,(aP
),0( bQ x oskata, odnosno y oskata. Spored toa broevite  i b  po 

apsolutna vrednost se ednakvi na dol`inite na otse~kite {to gi otsekuva pravata 

od 

a

x oskata i y oskata, soodvetno. Niv gi narekuvame otse~oci ili segmenti na 

oskite.  
 

 1. Zapi{i ja vo segmenten oblik ravenki na prava 063  yx , a potoa najdi gi 

dol`inite na segmentite na sekoja od koordinatnite oski.   
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 Dadenata ravenka na prava e ravenka od op{t oblik. Ako ravenkata ja 

pomno`ime so 
6
1

6
11





C

,  ja dobivame ravenkata 1
26


yx
 koja e ekvivalentna 

so ravenkata .1
26





yx
 Poslednata ravenka e zapi{ana vo segmenten oblik i e 

ekvivalentna na dadenata. Dol`inata na segmentot na x oskata iznesuva 6  

edinici, dodeka dol`inata na segmentot na y oskata iznesuva  edinici.             2
 

 2. Presmetaj  ja plo{tinata na triagolnikot zagraden so koordinatnite oski i  
pravata     .01052  yx
 Bidej}i koordinatnite oski se se~at pod prav agol, baraniot triagolnik e 
pravoagolen so teme pri praviot agol vo koordinatniot po~etok, katetite le`at 
na koordinatnite oski, a hipotenuzata na dadenata prava. Znaeme deka plo{tinata 
na pravoagolen triagolnik  e ednakva na poluproizvodot od dol`inite na negovite 
kateti, a toa se tokmu dol`inite na segmentite otse~eni na koordinatnite oski. 
Ako ravenkata na pravata ja transformirame do segmenten oblik, ja dobivame 

ravenkata .1
25


yx
 Spored toa, dol`inite na segmentite se 5  edinici i edinici 

od kade {to sleduva deka baraniot pravoagolen triagolnik ima kateti  edinici i 

 edinici.  Toga{ negovata plo{tina iznesuva kvadratni edinici. 

2

5
2 5
 
 
 

        Zada~i za samostojna rabota  
 
 1. Zapi{i gi vo segmenten oblik slednive ravenki na prava: 
         a)       b) 01223  yx 1 xy            v) 24  xy , 

a potoa najdi gi dol`inite na segmentite na sekoja od koorinatnite oski.   
 

 2. Najdi ja vrednosta na parametarot  za koja zbirot na segmentite na 
koordinatnite oski {to gi otsekuva pravata 

k
2 035  kyx  e ednakov na  .10

 

 3. Najdi ja vrednosta na parametarot  za koja proizvodot na segmentite na 

koordinatnite oski {to gi otsekuva pravata 

k

6 0125  kyx  e ednakov na .
6
5

  

 

 4. Presmetaj  ja plo{tinata na triagolnikot zagraden so koordinatnite oski i 
pravata     .062  yx
 

  5*. Niz to~kata  povle~i prava koja so koordinatnite oski zagraduva 

triagolnik so plo{tina ednakva na 3  kvadratni edinici.  

)3,4( M
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5. 8.  Odnos na prava i to~ka  
 

5.8.1. Ravenka na snop pravi niz edna to~ka   
 

Neka  e fiksirana to~ka vo koordinatnata ramnina. Niz dadenata 

to~ka minuvaat bezbroj pravi za koi velime 
deka formiraat snop pravi so centar vo 
to~kata 

),( 11 yxM

M  (crt. 17). Sekoja prava niz 
to~kata  ima op{ta ravenka   M

.0 CByAx  

To~kata M  le`i na pravata, pa nejzinite 
koordinati ja zadavoluvaat ravenkata na 
pravata, odnosno va`i  

          .011  CByAx  

 Ako dobienoto ravenstvo go odzememe 
od ravenkata na pravata, dobivame:  

 

                 Crt. 17                                            0)()( 11  yyBxxA  
 

Sekoja ravenka od ovoj oblik e ravenka na prava koja   minuva   niz  to~kata  M   
bidej}i   nejzinite koordinati ja zadovoluvaat ravenkata. So zadavawe na razli~ni 
vrednosti na koeficientite  i A B  gi dobivame ravenkite na razli~nite pravi niz 
to~kata  .M

Od site pravi vo snopot pravi niz M  postoi edinstvena prava koja e 

paralelna na y oskata. Nejzinata ravenka glasi .1xx   Edinstveno taa prava nema 

aglov koeficient i nema otse~ok na y oskata, pa spored toa ovaa prava ne mo`e da 

se zadade vo ekspliciten oblik. Sekoja druga prava niz to~kata M  ima eksplicitna 
ravenka    

.nkxy   

Bidej}i to~kata M  le`i na pravata, nejzinite koordinati ja zadovoluvaat 
ravenkata na pravata, odnosno va`i ravenstvoto 

.11 nkxy   

Ako dobienoto ravenstvo go odzememe od ravenkata na pravata, dobivame:  
 

)( 11 xxkyy   
 

Sekoja ravenka od ovoj oblik e ravenka na prava koja minuva niz to~kata M  bidej}i 
nejzinite koordinati ja zadovoluvaat ravenkata. So zadavawe na razli~ni 
vrednosti na koeficientot , gi dobivame ravenkite na razli~nite pravi niz 
to~kata  osven pravata paralelna so 

k
,M y oskata.  
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 1. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata )2,3(M  i so 

pozitivnata nasoka na x  oskata zafa}a agol  .1350
         Snopot pravi so centar vo to~kata M  ima ravenka  Bidej}i 

baranata prava od snopot so 

).3(2  xky

x oskata zafa}a agol  taa ima aglov 

koeficient  Toga{ baranata ravenka na prava glasi 

,1350

2


.11350  tgk ),3( y x  

odnosno  .01yx
  

5.8.2. Ravenka na prava niz dve to~ki  
 

Koristej}i ja ravenkata na snop pravi niz edna to~ka, mo`e lesno da ja najdeme 
ravenkata na prava koja minuva niz dve dadeni to~ki.  

 

1. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kite )5,12(1 M  i 

 ).3;8(2 M

Snopot pravi so centar vo  ima ravenka 1M ).12(5  xky

),12

 Bidej}i baranata 

prava minuva niz to~kata  nejzinite koordinati ja zadovoluvaat ravenkata na 

pravata, odnosno va`i ravenstvoto  

,2M
8(53  k  od kade {to dobivame deka 

.
5
2

k  Spored toa, ravenkata na pravata glasi ),12(
5
25 y x  odnosno 

 .0152  yx
Primerot {to go razgledavme ja otkriva postapkata za nao|awe ravenka na 

prava niz dve dadeni to~ki. Neka se dadeni to~kite  i , (crt. 18). 

]e ja najdeme ravenkata na pravata {to minuva niz dadenite to~ki, odnosno pravata 

 

),( 111 yxM ),( 222 yxM

.21MM

 Ako ,21 xx   toga{ pravata 21MM  e normalna na y oskata, pa nejzinata 

ravenka vo toj slu~aj glasi  
 

1xx   
 

 Ako ,21 xx   toga{ snopot pravi so 

centar vo 1M  ima ravenka  

).( 11 xxkyy   

Bidej}i pravata  minuva niz to~kata 

 nejzinite koordinati go zadovoluvaat  

ravenstvoto  

21MM

2M

                                                               ).( 1212 xxkyy 
Toga{ agloviot koeficient na pravata  e                    Crt. 18                                                      21MM
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.
12

12

xx

yy
k




  

Ako vrednosta za  ja zamenime vo ravenkata na snopot pravi, ja dobivame 

ravenkata na prava niz dvete dadeni to~ki: 
k

 

)( 1
12

12
1 xx

xx

yy
yy 




   

 

Od ravenkata na prava niz dve dadeni to~ki mo`eme da go izvedeme uslovot za 

kolinearnost na tri to~ki. Imeno, treta to~ka  le`i na pravata 

opredelena so to~kite  i  ako i samo ako nejzinite koordinati ja 

zadovoluvaat ravenkata na pravata opredelena so dvete dadeni to~ki, odnosno 
ravenkata  

),( 333 yxM

1M 2M

 

)( 13
12

12
13 xx

xx

yy
yy 




  

 
5.8.3. Rastojanie od to~ka do prava   

  

 Na{a sledna zada~a e da nau~ime da presmetuvame rastojanie od dadena to~ka 
do dadena prava vo koordinatnata ramnina. Kako {to znaeme, rastojanieto od to~ka 
do prava e ednakvo na dol`inata na normalata spu{tena od to~kata kon pravata.  

Ako ravenkata na pravata e zadadena vo op{t oblik 
0 CByAx , 

toga{ ravenkata treba da ja pomno`ime so normira~ki mno`itel .1
22 BA

M


  

Znakot na normira~kiot mno`itel se izbira da bide sprotiven od znakot na 
koeficientot  Toga{ rastojanieto od dadenata to~ka do pravata se dobiva na toj 
na~in {to  vo levata strana od ravenkata na pravata, zapi{ana vo oblik 

.C

 0
222222








 BA

C
y

BA

B
x

BA

A
, 

gi zamenuvame koordinatite na to~kata, a potoa se zema apsolutna vrednost od 
dobieniot broj. Kone~no dobivame 
 

22

11

BA

CByAx
d




  

  

 1. Najdi gi rastojanijata od to~kite  i )1,2(A )4,2(B  do pravata  .01534  yx  

 Za da go najdeme rastojanieto od dadenata to~ka do pravata, treba ravenkata da 

ja mno`ime so normira~kiot mno`itel .
5

111
2222 








BABA
M  Znakot 
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na normira~kiot mno`itel se izbira da bide sprotiven od znakot na koeficientot 

 pa vo ovoj slu~aj ,C .
5
1

M  Toga{ ravenka na pravata glasi .03
5
3

5
4

 yx  Ako 

sega gi zamenime koorinatite na dadenata to~ka, dobivame 

.4431
5
32

5
4

d  Bidej}i znakot na d  pred zemaweto na apsolutnata 

vrednost be{e negativen, to~kata  i koordinatniot po~etok se na ista strana od 
pravata.  

A

B  dobivame .1134
5
3)2 Analogno, za to~kata (

5
4

d  Vo ovoj slu~aj 

znakot na  pred zemaweto na apsolutnata vrednost be{e pozitiven, pa to~kata d B  

i koordinatniot po~etok se na razli~ni strani od pravata.  
      
     

    Zada~i za samostojna rabota 
 
 1. Zapi{i ja ravenkata na snopot pravi {to minuvaat niz to~kite:   
              a)                 b) )3,2( M )4,1(M  
 

         2. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata  i ima aglov 

koeficient    

)1,2(M
.3k

 

3. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata )7,4( M  i so 

pozitivnata nasoka na x oskata zafa}a agol  .1200 
     

4. Najdi go koeficientot na pravecot na pravata koja minuva niz to~kite: 

a)  i        b) )4,1(1 M )3;4(2 M )2,0M (1  i )3(2 ;1M        v)  i  )4,1(1M )4,2(2 M
 

5. Zapi{i ja ravenkata na pravata {to minuva niz to~kite  i )4,1(1 M ).3,4(2 M  
 

6. Dali to~kite   i ),3,0(1M )6,2(2M )3,1(3 M  le`at na ista prava? 
 

,5( )17. Najdi go rastojanieto od to~kata A  do pravata .03034  yx  Dali 

dadenata to~ka i koordinatniot po~etok se na ista strana od pravata? 
 

8. Najdi go rastojanieto na pravata 0129 10  yx  od koordinatniot po~etok. 
 

9*. Opredeli koja od to~kite )1,3(M  i  e na pomalo rastojanie od 

pravata  Poka`i deka dadenata prava ne ja se~e otse~kata  

)4,5(N
.052  yx .MN

 

10*. Najdi ja ravenkata na pravata koja e na rastojanie  od to~kata C  

i otsekuva ednakvi segmenti na koordinatnite oski.   

5d )3,4(
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5. 9.  Zaemna polo`ba na dve pravi  
 

5.9.1. Zaemna polo`ba na dve pravi  
 
Kako {to znaeme, dve pravi vo ramnina mo`e da se se~at, da se paralelni ili 

da se sovpa|aat. Neka se dadeni dve pravi so svoite op{ti ravenki: 

0111  CyBxA  

.0222  CyBxA  

]e ja ispitame zavisnosta me|u koeficientite na dadenite ravenki vo sekoj od 
navedenite tri slu~ai. 

 Dadenite pravi se se~at, odnosno imaat edna zaedni~ka to~ka ako i samo ako 
sistemot  

                                                                                               (1) 







0
0

222

111

CyBxA

CyBxA

ima edinstveno re{enie.  

Neka  e edinstvenoto re{enie na dadeniot sistem. Ako pravata ravenka 

od sistemot (1) ja pomno`ime so  a vtorata so 

)( 00 yx

,2B 1B  i potoa gi sobereme, 

dobivame:  

0)()( 122101221  BCBCxBABA                                                                 (2) 

Na sli~en na~in, ako prvata ravenka od sistemot (1) ja pomno`ime so  a vtorata 

so  i potoa gi sobereme, dobivame:  

,2B

1B
0)()( 122101221  CACAyBABA                                                                 (3) 

Dovolen uslov za edinstvenost na re{enieto  odnosno dovolen uslov za 

da se se~at dadenite pravi e nejzinite koeficienti da ja zadovoluvaat relacijata 

 ili   

),,( 00 yx

,01221  BABA

           
2

1

2

1

B

B

A

A
 , 

pri {to podrazbirame deka ako nekoj od imenitelite e ednakov na nula, toga{ i  
soodvetniot broitel e ednakov na nula. Vo toj slu~aj re{enieto na dadeniot sistem 
glasi:  

          ,
1221

1221
0 BABA

CBCB
x




          .
1221

2112
0 BABA

CACA
y




                                                      (4) 

Dobienite broevite se koordinati na prese~nata to~ka na dadenite pravi. 
Navistina, ako dobienite vrednosti za x  i y  od izrazot (4) gi zamenime vo (1), }e 

zaklu~ime deka ravenkite  (1) preminuvaat vo identiteti.  
 

1. Poka`i deka pravite 052  yx  i 013  yx  se se~at.  
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Po eliminacijata na y , dobivame 0147 x , od kade {to sleduva deka 

Toga{ za .2x y  od prvata ravenka dobivame .1y  

  Za da poka`eme deka uslovot 01221  BABA  e potreben za da se se~at 

dadenite pravi, }e go razgledame slu~ajot koga  

          .01221  BABA

Ako vo toj slu~aj dadenite pravi imaat u{te edna zedni~ka to~ka  od 

ravenstvata (2) i (3),  sleduva:  

),( 11 yx

          i 01221  BCBC .01221  CACA  

Od poslednite tri ravenstva sleduva deka postoi realen broj  takov {to 

  i  Navistina, bidej}i eden od broevite  ili  e 

razli~en od nula, mo`e da pretpostavime deka 


A,12 AA  12 BB  .12 CC  1 1B

.01 B  Ako stavime 
1

2

B

B
  od 

ravenstvoto  sleduva deka 012 B21BA  A ,12 AA   a od ravenstvoto 02 121  BCBC  

sleduva deka  Spored toa, ravenkata na ednata prava se dobiva od ravenkata 

na drugata prava pomno`ena so realen broj 

.12C  C
.0 Toa zna~i deka  dadenite pravi se 

sovpa|aat. Uslovot za sovpa|awe na dve pravi glasi:  
 

2

1

2

1

2

1

C

C

B

B

A

A
 , 

 

pri {to podrazbirame deka ako nekoj od imenitelite e ednakov na nula, toga{ i 
soodvetniot broitel e ednakov na nula.  

 Ako 012  i eden od broevite 12221  BABA 1 BCBC   i 122  e razli~en od 

nula, toga{ sistemot (1) nema re{enie, {to zna~i pravite se paralelni. Spored 
toa, potreben i dovolen uslov dadenite pravi da bidat paralelni e uslovot  

1 CACA 

 

2

1

2

1

2

1

C

C

B

B

A

A
 . 

 

2. Poka`i deka pravite 0523  yx  i 0164  xy  se paralelni.  

Od 
1
5

4
2

6
3







,  sleduva deka pravite se paralelni. 

 
5.9.2. Agol me|u dve pravi. Uslov za normalnost na dve pravi   

 
Neka se dadeni dve pravi so svoite eksplicitni ravenki:  

             i      11 mxky  .22 mxky 
Bidej}i agolot  pod koj se se~at pravite ne se menuva pri translacija na 

pravite, agolot {to go zafa}aat dadenite pravi e ednakov na agolot {to go 
zafa}aat pravite: 


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xky 1    i      .2xky 
Toga{ .12   Ako na dvete strani od ravenstvoto primenime tangens dobivame  

21

12
12 1
)(





tgtg

tgtg
tgtg  

ili ako znaeme deka      

  i   11 ktg  22 ktg 
dobivame deka  
 

 
21

12

1 kk

kk
tg




  

 

 Agolot {to se dobiva od ovaa formula e 
agolot {to se dobiva so rotacija na prvata 
prava vo pozitivna nasoka okolu prese~nata 
to~ka dodeka ne se sovpadne so vtorata prava 
(crt. 19).  
 Ako ednata od dvete pravi e paralelna so                          Crt. 19 

y oskata, toga{ agolot me|u niv e ,
2




 kade {to   e agolot {to go zafa}a 

drugata prava so pozitivnata nasoka na x oskata.  
 

    1. Najdi go agolot me|u pravite 32  xy  i 3 .02  yx         

          Za prvata prava koeficientot na pravecot ,21 k  a za vtorata prava .32 k  

Spored toa, ,1
)3(21

23
1 21

12 








kk

kk
tg  od kade {to sleduva deka .

4


  

 Ako pravite se normalni, toga{ ,1
2 1

1122 







 


tg

ctgtgtgk  od kade 

{to sleduva deka .1
1

2 k
k  Spored toa, uslovot za normalnost na dve pravi glasi:    

          
1

2
1
k

k  . 

 

 Ako ednata od dvete pravi e paralelna so y oskata, toga{ tie se normalni 

ako i samo ako drugata prava e paralelna so x oskata.  
 

 2. Najdi ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata )1,1(M  i e normalna 

na pravata ~ija ravenka e 3 .02  yx  

          Ravenkata na snopot pravi niz to~kata M  glasi ).1(1  xky  Treba da ja 

opredelime ravenkata na onaa prava od snopot koja e normalna na dadenata prava, 
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odnosno na pravata  Od uslovot za normalnost na dve pravi, dobivame deka .23  xy

.
3
1

k  Spored toa ravenkata na baranata prava glasi .023  yx  

          Ako pravite se zadadeni so svoite op{ti ravenki:  

 0111  CyBxA  i  0222  BxA Cy  

toga{ izrazuvaj}i gi koeficientite  i  preku koeficientite  i  

imame:    
1k 2k ,1A ,1B 2A 2B

 
1

1
1 B

A
k    i  ,

2

2
2 B

A
k   

od kade {to za agolot me|u dve pravi dobivame deka  
 

 
2121

2112

BBAA

BABA
tg




   za  02121  BBAA  i  
2


   za .0212  BB1AA  

  

 Ako pravite se zadadeni so op{ti ravenki, uslovot za normalnost glasi: 
 

 02121  BBAA  

 
               

 

  Zada~i za samostojna rabota  
 

 1. Utvrdi koi od slednive pravi se se~at, koi se paralelni, a koi se sovpaa|aat. 
Vo slu~aj koga pravite se se~at, najdi ja prese~nata to~ka: 
         a)   i  0123  yx 01252  yx ;      

b)   i  0173  yx 01226  yx ; 

v)   i  032  yx .0936  yx          
 

2. Najdi gi prese~nite to~ki na koordinatnite oski so pravite: 
a)                   b) 0510  yx .01232  yx  
 

3. Najdi ja ravenkata na pravata {to minuva niz to~kata  i e paralelna 

na pravata  

)3,2(A
.0765  yx

 

 4. Najdi go agolot me|u pravite 072  yx  i 3 .010  y

)8,2

x    
 

 5. Najdi ja pravata koja minuva niz to~kata (A  i zafa}a agol 
4


  so 

pravata    .53  xy
 

 6*. Najdi ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata  i e normalna 

na pravata 3  

)15,3(A
.085  yx
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5. 10.  Zada~i za ve`bawe 
 

1. Presmetaj go perimetarot na triagolnikot  ako ABC ),5,5(A )3,7( B  i   ).1,3(C
 

2. Najdi gi koordinatite na to~kata M  koja ja deli otse~kata  vo odnos AB ,  

ako:  

 a)   i ),3,10(A )5,2( B
3
1

                      b) ),5,2( A   i )5,13(B .
2
3

  

 

3. To~kite   i  le`at na edna prava. Opredeli go odnosot ),1,1(A )3,1(B )0,2(C   

vo koj to~kata A  ja deli ote~kata  .CB
 

4. Presmetaj ja plo{tinata na triagolnikot ABC, ako   i .   ),0,0(A )2,3( B )5,1(C
 

5. Najdi ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kite )2,7(M1   i  ).5,3(M2 
 

6. Doka`i deka to~kite ),9,1(A )3,2(B  i )3,5( C  le`at na edna prava.  
 

7. Dadeni se to~kite  i ),1,2( A )2,1(B ).4,1(C  Zapi{i gi koordinatite na 

to~kata  ako e paralelogram.  ,D ABCD
 

8. Najdi go rastojanieto  od to~kata  do pravata:  d )3,2(M
 a)             b) 02543  yx 04512  yx  

 

9. Zapi{i gi ravenkite na medijanite na triagolnikot  ako   

i  

,ABC ),2,3(A )4,5(B
).4,1(C
 

10. Daden e triagolnik  Zapi{i gi koordinatite  na:  .ABC
         a) te`i{teto T  na triagolnikot, ako ),1,8(A    i )2,1(B )3,5(C   

         b) ortocentarot H  na triagolnikot, ako ),8,4(A  )7,1( B  i  ).5,7(C
 

         11. Najdi gi koordinatite na to~kata M  koja e simetri~na na to~kata  

vo odnos na pravata  

)2,3(N
.05  yx

 

 12*. Presmetaj ja plo{tinata na daden kvadrat, ako dve negovi strani le`at na 
pravite  i 065125  yx .026125  yx  
 

 13*. Zapi{i ja ravenkata na pravata koja minuva niz to~kata  i so 

koordinatnite oski zagraduva triagolnik so plo{tina 

)8,3(M
.6P  

  

 14*. Najdi go agloviot koeficient na visinite na triagolnikot  ako 

  i  

,ABC
),1,2(A )4,3(B ).2,1( C
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Re{enija i odgovori na zada~ite 
  
 
 
 

1.1. 
1. a) 18750  denari; b)  denari; v)  denari po 5,937 4,260  360,30  i  denari po 

. 2. 20  godini. 3. . 4. a) 14750  denari; b) 87500  denari.   

85,256
 365,k %5
5.  denari. 6. 2691  denari.  10800021  KKK
 

1.2. 
2. ,  denari. 3. 12000I 72000K 1760I , 35200K  denari. 4. 70400  denari.  

5.  denari,  denari. 6. Dolg  denari, kamata  denari.        

7. Dolg 10568  denari, kamata 568  denari. 

33750K 150I 260400 65100

  

1.3. 
4.  denovi. 5.  meseci i  dena. 6. a)  dena, ; b)13  dena, . 7.  dena, 

. 8. . 9. . 

75
05

5
.7

20 50 05.4 05.4 29
.2 04.23 05

 

1.4. 
2. 123  denovi. 3. 69 denovi ili 13.06. 4. . 5. , za  dena so starten datum 

.  
02.25 05.8 28

04.10
 

1.5.  
4. Dk = 21,875 denari; Dr = 21,685 denari; разлика = 0,1897. 5.  $ 1 195 168,66 
 

1.6.  
4. 3 166. 5. uplati na 31.12. iznesuvaat 17 976,1 denari; isplati = 15 200 denari;  
kamata = 922 denari; saldo = 2 776 denari. 

 

1.7.  
5. Redovna kamata = 320,9 denari, kaznena kamata = 27,30;  
saldo na izedna~uvawe = 49.651,8 denari. 
 

1.8.  
1. denovi (ili  godini, 3  meseci i  dena). 2. 826 2 6 176147K  denari. 3. %64,4p . 

4.  denari. 5.  denari. 6.  denari. 7.  denari, 

 denari. 8.  so . 9. za  dena. 10. .  

306748K
5680

300000K
%

18000 105680K
I 04.10 3,61 246 06.13
11. diskont = 2222,22  efektivna suma =$ 247 797,36.   

12. efektivna suma = $ 2 984 200. 13. efektivna suma = 147 546 denari,  
Dk = 2 287,5 denari. 14. $ 147 192. 15. 63 dena. 16. 2 471 denari. 17. uplata = 79 770 
denari; isplata = 65 000 denari; saldo = 14 770 denari; kamata = 1 770 denari. 
18. redovna kamata = 4.248 denari, kaznena kamata = 62,46 denari; saldo na 
izramnuvawe = 25.689,54. 
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2.1.  

2. a)  dela; b) 130  dela. 4. a) 80  grejni; b) 5040  grejni. 5. a)  karati 1 grejn;              
b) 16  karati 1 grejn; v)  penivejti 11 grejni; g)  penivejti 16  grejni. 

80 23
232 209

 

2.2.  
1. . 2. ‰. 3. ‰. 4. a) 600 ‰; b) . 5. a) 420 ‰; b) .     6,9,,80W 17,979 640 4,2,,7W 8,4,,121W
 

2.3.  
1. . 2. . 3. . 4. . g4,158 g75,498 g700 g384
 

2.5.  
5. 5,5% porast na evro i 5,1% pad na dolar 6. Devalvacija, 46,3% 7. 1,383 
 

2.8.  
4. 144.000 USD  5. 68.493.  
 

2.9.  

5. 0,694 - 0,6849 
 

2.10.  
1. 225 EUR  2. Zaguba 3.000 MKD 
 

2.11.  
1. Vo 14 ~asot +20 EUR, vo 19 ~asot -8 EUR  2. Prose~en kurs 1,041 profit 767,5 CHF. 
3. 100 MKD. 4. 17 000 USD. 5. vo 15 ~asot.  
 

2.12.  
1. . 2. ‰. 3. ‰. 4. a) 800 ‰; b) . 5. . 6. . 7. 870 ‰. 

8.  penivejti.   9. +1,65% -1,57% 10. Depresijacija, 21,9% 11. 1,3965. 12. Vo 14 

~asot: profit 48 EUR, vo 19 ~asot: zaguba 24 EUR 13. Prose~en kurs 1,64, profit 

(izrazeno vo AUD 1454, izrazen vo EUR 889).    

28,1,,2W
180

600 25,881 30W g5,117 g296

 
3.1.  

2. a)  b)  v)  g)  3. a)  b) ,2 yx ,2 x ,132x .10xy ,93 2/xx      ,44
xx    ;0x      ,44

xx    ;0x  

   4
x ,4

x   4. a) .0x ,yx   b) ,yx   v) .yx   5. a)  b)                           

v)   

,9xx 4 ,2x2525 x

.14x 3 16364  xx

 

3.2.  
1. a)  b)  v)  g) ,3x ,0x , ,8x 3x  d) ,41 x  ,12 x  |) .2x  2. a)  b) ,8x ,2x  

v)  g)  3. a)  15x .6x ,11 x ,02 x  b) ,0x  v) .2x  4. a) ,
4
1

1 x   b) ,02 x ,21 x  

 v)   5. a)  b) ,1 1x2x  ,1 2x .6 ,4x ,11 x  ,
2
3

2x   v) ,31 x  .22 x   
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3.3.  
1.  

Poimi 3216log6   2log 9
4

x   449log 7   5)2b(loga   2
1

25 5log   

Logaritam 3  2  4  5  2
1  

Osnova na 
logaritamot 6 x  7  a 25  
Logaritmant 216  9

4  49  2b   5  

2. a) 2, b) 2, v) ,
2
1

 g) 
2
1

 .  3. a) 3x , b) 6x , v) 2x , g) . 4. a) , b) 9 .                   

5. a) 1, b) 30, 6. 

1,2 2

).1()0,( x  
 

3.4.  
1. a) ,          b) blogalog3logxlog  clog5blogalog2xlog  ,  

v) ,  g) clogblogalog2logxlog  )balog(2logxlog  , d) )cblog(alog
2
1xlog 22  ,            

|) blog
3
1alog

2
1xlog  .   2.  a) ,

2
1

  b) ,18  v)  3. a) .1 10x , b) 
9
8

x , v) 
3

3 2

2
53 

x ,         

g) ,
3
4

4
4

6

x  d) ,
3
5

 |) ,
27
8

 e) ,63  `)  4. a) 0,60; 0,78; 0,90; 0,96;  b) 1,08; 1,20; 1,26.              

5. a) 3, b) 3, v) 1, g) 1.   

.24

 

3.5. 

2 . Upatstvo:  a) 1
5log
4log

7log
5log

7log14log5log7log
3

3

3

3
3573  , 

b)  
8log
7log

7log
6log

6log
14log

4log
12log7log6log5log4log3log2log

5

5

5

5

5
5

3
3876543  .   

3. 8.  4. a) 
2
1

 , b) 18,  v) 5 .  5. alogalogalog
b
1

b
1b 1  









. 

 

3.6. 

1. .2
2
3

2,1 x   2.  3. .1,4 21  xx .2x  4. .
3

16,7 21  xx  5. 4
2,1 3

2
x .  6. .  7. 4. 16x

 

3.7. 

1. a) yx  , b) yx  , v) yx  .   4. a) 3
4

a , b) 3
2

a .  5. 8x .  6. 2x .  7. |.  8. .   9. 1x 1x .   

10. 4. 11. a) , b) 4x
81
1

x , v) 
10
1

x , g) 
2
1

x , d) 5 100 , |) 2x .            
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12. a)  b) ,ylogxlog2log  ylog3xlog23log  ,   v) zlog
2
1ylog5xlog2    

g) clog3alogb  , d) ylog
3
2xlog6log  , |) )ylog

2
1xlog3(

4
1)xlog2(log

2
1

 ,  

e) )ylog
4
3x(log

2
1

 . 13. a) , b) 6x 10x , v) 21x , g) 1125x . 14. a) 73,6x  ;                       

b) ;  v)   15. a) , b) 00884,0x ,76x 5.296 log2 4 3log
2

7

, v) 5log
10
1 . 16. a) 

35
1

,                      

b) 
1

log2 x

x
. 17. a)  b) 1.  18. 8 .1x   19. .5x  20. .25x  21. 312,1 x  . 22. 7x .                     

23. .10,
2
3

21  xx  

 
4.1.  

1.  

Stepeni 00  030  045  060 090 0180  0270 0360  

Radijani 0  

6


 
4


 
3


 
2


 
  

2
3

 
2  

2. 
13
12sin  , 
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5.9. 
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